

حسن اخلاق کی اہمیت

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: تم میں سب سے اچھا وہ ہے جس کے اخلاق سب سے اچھے ہوں۔ ۲۔ کامل ایمان اس مومن کا ہے، جو اخلاق میں سب سے اچھا ہو۔ ۳۔ قیامت کے روز اعمال کی ترازو میں حسن خلق سے زیادہ بھاری چیز کوئی نہ ہوگی۔ ۴۔ انسانوں کو قدرت کی طرف سے جو چیزیں عطا ہوئی ہیں ان میں سب سے بہتر چیز اچھے اخلاق ہیں۔ ۵۔ بندوں میں سے اللہ کے نزدیک سب سے پیارا وہ ہے جس کے اخلاق اچھے ہوں۔ ۶۔ آخرت کی زندگی میں میرے لیے سب سے پسندیدہ وہ شخص ہوگا جس کے اخلاق اچھے ہوں اور وہی مجھ سے قریب تر ہوگا۔ ۷۔ کسی نے سوال کیا یا رسول اللہ! مومنوں میں سے افضل کون ہے؟ فرمایا: احسنہم خلقا (جو سب سے زیادہ خوش اخلاق ہو)۔ ۸۔ انسان حسن اخلاق سے وہ درجہ حاصل کر سکتا ہے، جو مسلسل روزے رکھنے اور راتوں کو مسلسل عبادت کرنے سے حاصل ہوتا ہے۔

آخری ارشاد کے سلسلے میں اتنا عرض کر دینا چاہیے کہ یہ ایک اسلوب بیان ہے، جس میں حسن اخلاق کو اس درجے پر رکھ کر پیش کیا گیا ہے جو نماز اور روزے جیسی نقلی عبادت سے حاصل ہوتا ہے۔ جو شخص فضائل اخلاق کے ساتھ نقلی عبادت میں بھی سرگرم رہے گا، اس کا درجہ اور بھی بلند ہوگا۔ غرض ان ارشادات سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ فضائل اخلاق کو دین حق میں کتنا بلند درجہ حاصل ہے اور ہونا بھی چاہیے کیونکہ اخلاق درست ہوں گے تو افراد و جماعات میں میل جول بڑھے گا۔ ان میں محبت و ہمدردی کو فروغ حاصل ہوگا۔ ایک دوسرے کے نفع و نقصان اور دکھ سکھ کا احساس ترقی کرے گا۔ کش مکش کے اسباب رفتہ رفتہ زائل ہوتے جائیں گے۔ یہاں تک کہ پورا مجمع انسانیت ایک کنبے کے افراد اور ایک خاندان کے اعضاء کی حیثیت میں رہنے پہنچے گا۔ ہر قلب میں احترام آدمیت کو صحیح مقام مل جائے گا۔ یہی اسلام کا اصل نصب العین تھا۔ اس کی طرف پیش قدمی جاری تھی کہ اچانک ملوکیتوں اور بادشاہیوں کا دور شروع ہو گیا، جس کی ظلمت و تیرگی میں قافلہ اسلام کی ہر متاع عزیز گم ہو گئی اور اب کسی بھی چیز کا ٹھیک ٹھیک سراغ لگانا خاصا مشکل ہو گیا ہے۔ اگر کسی کا سراغ مل بھی جائے تو ہم لوگوں کے ذہنوں میں دور ملوکیت کے وقت سے دین حق کا جو نقشہ جما ہوا ہے، اس میں کسی باز یافتہ شے کے لئے موزوں جگہ نکالنا بظاہر آسان نہ ہوگا۔

(رسول رحمت، امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد، حصہ ۶۸۰-۶۸۱)

حتی اذا بلغت الحلقوم

درس حدیث

محمد اطہر مدنی

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال: جاء رجل الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال: یا رسول اللہ ای الصدقة اعظم اجرا؟ قال: " أن تصدق وانت صحیح شحیح تخشی الفقر، وتامل الغنی، ولا تمهل حتی اذا بلغت الحلقوم قلت: لفلان کذا و لفلان کذا، وقد کان لفلان" (متفق علیہ)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ ایک شخص نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت عالیہ میں حاضر ہوا اور پوچھا کہ اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم! کونسا صدقہ زیادہ اجر و ثواب کا باعث ہے؟ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اس صدقہ میں (سب سے زیادہ اجر و ثواب ہے) جس کو تم حالت صحت میں بخل کے باوجود کرتے ہو۔ (اور ساتھ ہی ساتھ) تمہیں فقر و فاقہ کا ڈر ستارہا ہو اور مالدار بننے کی آرزو و تمنا ہو۔ اور (صدقہ کرنے میں) کوئی ٹال مٹول نہ کرے کہ جب جاگتی کا وقت آجائے تو اس وقت کہنے لگنا کہ فلاں کے لیے اتنا مال تو فلاں کے لئے اتنا مال، جبکہ وہ تو دوسروں کا ہو چکا ہے۔ ۳۳۰/باب فضل صدقہ صحیح بخاری/ کتاب الزکاۃ/ صحیح بخاری- ۱۷۱۳/صحیح مسلم

تشریح: صدقہ ایک عظیم عبادت ہے جو اپنے دامن میں بہت سارے فوائد اور اجر و ثواب سموائے ہوئے ہے۔ اللہ تعالیٰ نے متعدد مقامات پر اس کی اہمیت کو اجاگر فرمایا ہے۔ اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے اجر و ثواب کے ساتھ ساتھ اس کے فوائد کا بھی ذکر کیا ہے۔ صدقہ چونکہ اللہ تعالیٰ کی رضا و خوشنودی کے لیے ہوتا ہے اس لیے اس خالص عبادت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی رضا و خوشنودی ہی مقصود ہونی چاہیے۔ اور اس کے ذریعہ دنیا کی کوئی لالچ نہیں ہونی چاہیے۔ ساتھ ہی اس بات کا خیال رکھنا چاہیے کہ جس کو صدقہ دیا جا رہا ہے وہ اس کا مستحق ہے یا نہیں؟ اور اس کا شمار ضرورت مندوں میں ہوتا ہے یا نہیں؟ یہاں جس صدقہ کے تعلق سے گفتگو ہو رہی ہے اس کا تعلق مال سے ہے اور ایک صحت مند شخص کے لیے اپنی گاڑھی کمائی سے مال کا کچھ حصہ نکالنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ بالخصوص جب وہ بخیل ہو اور شیطان اس کی بخلت کے ساتھ اس کو فقر سے بھی ڈراتا ہو اور دنیا کی آرام و آسائش کو مزین کر کے پیش کرتا ہو۔ ایسی بخل اور صحت کی حالت میں اگر کوئی صدقہ کرتا ہے تو اس کے اجر و ثواب کا کیا پوچھنا۔ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے: "وَمَا أَنْفَقْتُمْ مِّنْ شَيْءٍ فَهُوَ يُخْلِفُهُ وَهُوَ خَيْرُ الرَّزِقِينَ" (سبا: ۳۹) تم جو کچھ بھی اللہ کی راہ میں خرچ کرو گے اللہ تعالیٰ اس کا بھر پور بدلہ دے گا۔ اور دوسری جگہ ارشاد ہے: "وَمَا أَنْفَقْتُمْ مِّنْ نَّفَقَةٍ أَوْ نَذَرْتُمْ مِّنْ نَّذْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُهُ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ" (بقرہ: ۲۷۰) تم جتنا کچھ خرچ کرو یعنی خیرات اور جو کچھ نذر مانو اسے اللہ تعالیٰ بخوبی جانتا ہے، اور ظالموں کا کوئی مددگار نہیں۔ اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد احادیث میں صدقہ کی فضیلت کا ذکر ہے۔ صحیح مسلم میں حضرت مطرف اپنے والد گرامی سے روایت کرتے ہیں کہ میں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے "الہاکم التکاثر" کی تلاوت فرما رہے تھے۔ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ یقول ابن آدم مالی مالی ابن آدم کہے گا کہ میرا مال، میرا مال۔ تو اللہ تعالیٰ کہے گا کہ ابن آدم تیرا مال کہاں ہے۔ تیرا مال تو وہی ہے جسے تو نے کھالیا اور ختم کر دیا، یا پہن کر بوسیدہ کر دیا، یا بصدقہ کر کے پیچھے چھوڑ دیا۔ اور صحیح بخاری کی ایک دوسری حدیث میں صدقہ کو جہنم کی آگ کا اڑتا یا یعنی جہنم سے بچو، گرچہ کھجور کا ایک ٹکڑا دے کر ہی سہی۔ اور صحیح مسلم کی ایک لمبی حدیث میں ہے کہ ایک آدمی ایک چیل میدان میں چل رہا تھا کہ اس نے اچانک بادل سے ایک آواز سنی کہ فلاں کے باغ کو سیراب کر دو، چنانچہ وہ بادل ایک پہاڑی پر جا کر خوب برس اور پانی وہاں سے بہہ کر ایک باغچے میں جا پہنچا جہاں ایک آدمی اپنے بچے سے پانی ادھر ادھر کر رہا تھا۔ اس آدمی نے باغ والے شخص سے پوچھا کہ تمہارا نام کیا ہے لہذا اس نے وہی نام بتایا جو اس نے بادل سے سنا تھا۔ آخر میں اس نے دریافت کیا کہ تم اس باغ میں کیا کرتے ہو کہ بادل سے میں نے یہ آواز سنی کہ فلاں آدمی کے باغ کو سیراب کر دو۔ چنانچہ اس نے بتایا کہ میں اس باغ کے پیداوار کو تین حصوں میں تقسیم کرتا ہوں، ایک حصہ صدقہ کرتا ہوں دوسرا حصہ اپنے اور اپنے گھر والوں پر خرچ کرتا ہوں اور تیسرا حصہ باغ پر خرچ کرتا ہوں۔

لہذا مسلمانوں کو چاہیے کہ صدقہ کے تعلق سے اسلامی تعلیمات کو اپنی زندگی میں نافذ کریں اور اس صدقہ کر کے ذخیرہ آخرت جمع کریں اور غریبوں کی مدد کے اپنے آپ کو آفات و بلیات اور مصیبتوں سے بچائیں، عزت و ناموس کی حفاظت کریں، مال میں برکت کا ذریعہ بنائیں، دل کی سختی کو نرمی میں تبدیل کریں، اللہ رب العزت کا غصہ ٹھنڈا کریں، بری موت، عذاب قبر اور جہنم سے حفاظت حاصل کریں اور ضرورت مندوں کی زندگی میں خوشحالی پیدا کریں، صلہ رحمی کا ثبوت فراہم کریں اور بیماری سے شفا یابی کے ساتھ ساتھ زیادتی عمر کا سبب بنائیں۔ نیز خود کو بروز قیمت عرش الہی کے سائے کا مستحق بنائیں۔ اور ایسے صدقہ سے بچیں جس کو انسان آخری وقت یعنی جان حلق تک پہنچ جانے کے بعد کرتا ہے۔ اسی لئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد ہے ولا تمهل حتی اذا بلغت الحلقوم مذکورہ بالا احادیث میں اس بات کا ذکر ہے کہ انسان کو راہ الہی میں خرچ کرنے سے ذرا بھی ہچکچانا نہیں چاہیے بلکہ بے دریغ اللہ کے عطا کئے ہوئے مال کو اللہ کی راہ میں لٹا دینا چاہیے اسی میں دنیا و آخرت کی سعادت ہے۔ اسی لئے ہماری شریعت نے صدقہ کرنے کی اتنی تلقین فرمائی ہے خواہ وہ کھجور کا ایک ٹکڑا ہی کیوں نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم تمام مسلمانوں کو صدقہ کی اہمیت و فضیلت کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ساتھ ہی ساتھ زیادہ سے زیادہ صدقہ کرنے کی توفیق ارزانی فرمائے۔ آمین۔ و صلی اللہ علی نبینا محمد

☆☆

وہ اپنی خونہیں چھوڑیں گے ہم اپنی وضع کیوں چھوڑیں

کیا اپنے آپ کو اونچا کرنے یا اپنی کوتاہیوں اور کمیوں کو بلندی تک پہنچانے کے لئے دوسروں کو نیچا کرنا یا دکھانا ضروری ہے؟ کیا اپنی بدنامی کے داغ کو دھلنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ دوسروں پر اس سے بڑا داغ لگا دیا جائے اور اس سے سنگین اور بڑی الزام تراشی و بدنامی کا سامان دوسروں کے لئے کر دیا جائے؟ کیا یہ ناگزیر ہے کہ اپنے کچھ ذاتی مفادات کی خاطر دوسروں کے وجود تک سے کھلوڑ کرنا اور کھا جائے۔ کیا اپنا مسلک بچانے کے لئے دوسروں کے مسلک کو گالی دینا عین تقاضا دین و ایمان اور ہمارے فرائض کا حصہ ہے؟ اپنی جماعتی و فکری بے راہ روی کو درست ثابت کرنے کے لئے کیا لازمی امر ہے کہ دوسروں کی فکر کو مسموم و مردود گردانا جائے؟ کیا کسی کے وکیل صفائی بننے کے لئے ضروری ہے کہ دوسروں کو پہلے مجرمین کے ٹھہرے میں کھڑا کر دیا جائے؟ کیا ایک مسئلہ کو سلجھانے کے لئے کئی بکھیڑے عوام و خواص اور حکومتوں کے سامنے کھڑا کر دینے کا نام لیڈری و سیاست ہے؟ کیا گری ہوئی قوموں اور زوال زدہ جماعتوں، جنھوں اور امتوں سے بھی اپنے وجود کی بھیک مانگتے پھرنے کے باوجود موقع ملتے ہی اپنے ہی باقیماندہ حصے پر تیشہ و تیر چلا دیا جائے؟ کیا جب اپنے اوپر تباہ توڑ حملے ہو رہے ہوں تو ایک عالم، قائد، سیاست داں اور دفاع کرنے والے کا وطیرہ بن جاتا ہے کہ وہ اپنے پشت پناہوں، خیر خواہوں، ملک بچانے والوں اور معاونوں اور مدگاروں کی طرف پلٹ کر ان کے سینے میں خنجر گھونپ دیا جائے کہ سامنے سے وار کرنے والے مبادارحم کھا جائیں، ان سے آرزوئیں کی جائیں، منتیں مانگی جائیں۔ میدان کار سے بھاگ کر خوشامدی انداز میں در یوزہ گری کرنے کی درخواست پوری لجا جت، اپنائیت، شکست خوردگی اور عاجزی و رسوائی کے ساتھ اکیلے اکیلے میں ملنے کی دہائی دی جائے، اور بلا وجہ و بلا سبب اور بلا فائدہ و بلا کسی ادنیٰ توقف کے محسنوں پر دہشت گردی کے آخری تیر کو بھی آزما لیا جائے۔ یہ اور اس طرح کے اور بھی دل کو چھلنی کرنے والے سوالات ہیں جنہیں آج کے بعض قائدین قوم و ملت اور افراد و جماعت کے خام رویوں اور کج ادائیگیوں نے پیدا کر دیئے ہیں اور جو صل طلب بھی ہیں اور جو اب کے متقاضی بھی کہ دینی، اخلاقی، قومی، ملی اور انسانی تناظر میں ان کا جواز ہے بھی کہ نہیں۔ یا پھر وہ متاع غرور کا سودا اور نا آسودہ طبائع کی عیاشی و طالع آزمائی ہے۔ جہاں تک ان کے دینی نقطہ نظر کا سوال ہے تو اس سلسلے میں

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزازی: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی
مولانا اسعد اعظمی مولانا طہ سعید خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۷	کبیرہ گناہ اور اس کے مسائل
۱۴	چاشت کی نماز - فضائل و مسائل
۱۸	جنت اور اس کے طلبگار
۲۱	قیام امن میں سرسید کی مساعی
۲۵	امتحان کی تیاری کے وقت ذہنی تناؤ اور اس کا حل
۲۹	مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز
۳۱	جماعتی خبریں

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

۱۵۰ روپے	سالانہ
۷ روپے	فی شمارہ
۵۰۰ روپے	پاکستان

بلا دعر بیہ و دیگر ممالک سے ۳۵ ڈالر یا اس کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۲۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶
ویب سائٹ www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com
جمعیت ای میل jamiatahlehadeeshind@hotmail.com

شکل میں نمودار ہوتا ہے تو کبھی گروہی و مسلکی عصبیت کی رزم گاہ سجا دیتا ہے، تو کبھی علاقائی تشدد بھڑکاتا ہے، تو کبھی فکری و سیاسی خوں آشامیوں کو ہوا دیتا ہے، تو کبھی مختلف جذباتی نعروں کے ذریعہ دین و عقیدہ، عدل و قسط اور حق و انصاف کا علی الاعلان جنازہ اٹھاتا پھرتا ہے اور ناموران قوم و ملت، پاسداران کتاب و سنت اور علمبرداران امن و انسانیت کے نام و نشان مٹانے اور ان کو اسفل السافلین تک پہنچانے کی سعی و جستجو کرنے میں کوئی باک نہیں ہوتا۔ اور جب بغض و عداوت اور نفرت و حسد کی زیادتی ہو جاتی ہے تو وہ بسا اوقات باہر بھی آ جاتی ہے لیکن اس سے بھی کہیں زیادہ غبار و میل اور انگارہ دلوں میں پوشیدہ پڑا رہتا ہے۔

عمران: (۱۸) ”ان کی عداوت تو خود ان کی زبان سے بھی ظاہر ہو چکی ہے اور جوان کے سینوں میں پوشیدہ ہے وہ بہت زیادہ ہے“

المیہ یہ ہے کہ اس غیر صحت مند رویے کے لیے مضبوط ترین بلکہ نہایت سفاک انداز میں بڑی بے شرمی کے ساتھ جواز بھی فراہم کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اس کی پرواہ کیے بغیر کہ اس کی ضرب کس کس پر اور کہاں کہاں پڑے گی اور قوم و ملت، دین و مذہب، ملک و جماعت اور انسانیت کو اس کا کس قدر خمیازہ بھگتنا پڑ سکتا ہے کہ وہ اس کی ٹیس دنوں، مہینوں اور سالوں نہیں بلکہ صدیوں تک محسوس کرتی رہے گی۔

ان غیر صالح رویوں اور مفسدانہ سلوک و برتاؤ کی یہاں پر مثالیں دینے کی چنداں ضرورت نہیں ہے بلکہ ہمارے گرد و پیش میں ان کی سینکڑوں اور ہزاروں مثالیں موجود ہیں کہ اگر کسی کا دین و عقیدہ خلاف مصلحت لگایا کسی کا مسلک و مشرب غالب ہوتا نظر آیا تو اس کی صداقت و حقانیت کی گواہی دینے کے بجائے اپنے عقیدہ و مسلک کی برتری ثابت کرنے کے لیے اس کے وجود پر ہی سوالیہ نشان لگا دیا جاتا ہے اور ایسی ضرب لگائی جاتی ہے کہ اس کا کرب ہراٹھتے بیٹھتے محسوس کرتا رہتا ہے۔ حالانکہ عام حالات میں نہیں تو کم از کم ستم ظریفی حالات کے پیش نظر بھی اتنی وسعت تو ہونی ہی چاہیے کہ اگر اس کا اعتراف نہیں کر سکتے تو کم از کم دوسروں کے وجود کو گوارا تو کریں اور اگر اس کا بھلا نہیں کر سکتے تو کم از کم اس کا برا بھی نہ سوچیں۔

یہ دین و ایمان اور اخلاق و برتاؤ کا اعلیٰ معیار ہے کہ اگر کسی کے اندر اچھائی نظر آئے تو اس کا اعتراف کرنے کے ساتھ ساتھ اس میدان میں خود بھی آگے بڑھنے کی کوشش کی جائے۔ نیکی کو پھیلانے، خیر کو عام کرنے، اور بھلائی کے کاموں کو فروغ دینے میں سبقت کرنی چاہیے۔ حق کا ساتھ دینے میں پیچھے نہیں رہنا

قرآن کریم کا واضح اعلان ہے کہ حالات خواہ جیسے بھی ہوں اور سامنے والا جو کوئی بھی ہو دین و ایمان کا تقاضہ ہے کہ حق و عدل اور انصاف کا دامن نہیں چھوڑنا چاہیے چہ جائیکہ ادنیٰ مخالفت و خصامت اور احساس شکست و ریخت کی وجہ سے کسی کو بے دین، ملحد، دہشت گرد، تشدد، فساد و غیرہ ثابت کرنے کی کوشش کی جائے۔ فرمایا: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوْمِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَا نُ قَوْمٍ عَلَىٰ أَلَّا تَعْدِلُوا إِيَّاهُ اقْرَبُوا لِلْقَوَامِ وَالْإِنْفِقُوا لِلَّهِ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ (المائدہ: ۸) ”اے ایمان والو! تم اللہ کی خاطر حق پر قائم ہو جاؤ، راستی اور انصاف کے ساتھ گواہی دینے والے بن جاؤ، کسی قوم کی عداوت تمہیں خلاف عدل پر آمادہ نہ کر دے، عدل کیا کرو جو پرہیزگاری کے زیادہ قریب ہے، اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو یقین مانو کہ اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال سے باخبر ہے۔“ اور جو بات شریعت مطہرہ کی نگاہ میں مردود و پھڑے تو ایک مومن صادق کی نظر میں وہ بہر حال و بہر حیثیت مردود و مذموم ہوگی۔ اس لیے مذکورہ رویے اور سلوک کے لیے دینی تو کجا اخلاقی، سماجی، مسلکی اور سیاسی جواز بھی فراہم نہیں کیا جاسکتا ہے۔

لیکن آج قومی و عالمی سطح پر جو کچھ چل رہا ہے، قرآن و سنت کی روشن تعلیمات کو جس طرح نظر انداز کیا جا رہا ہے اور اس کے حقیقی حاملین اور اصل متبعین کو گلیوں، محلوں اور منبر و محراب سے لے کر حکومت کے گلیاروں اور ایوانوں تک جس انداز سے بلاوجہ نشانہ بنایا جا رہا ہے اس سے لگتا ہے کہ دین اسلام اور اس کی اساس قرآن و حدیث پر ایمان ہی باقی نہیں رہ گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بھائیوں نے اپنی آستنیوں میں ید بیضا کے بجائے زہریلے سانپ چھپا رکھے ہیں کہ جب موقع ملتا ہے دوسروں کو ڈس لینے میں کوئی مضائقہ نہیں ہوتا اور مذہب و مسلک، ذات برادری، رنگ و نسل اور خطہ و علاقہ اور سب سے بڑھ کر خواہشات و اہواء پرستی کے اس قدر بت تراش لئے ہیں کہ ان کی پرستش سے چھٹکارا پانا تو دور کی بات ہے ان کے خلاف سوچ بھی نہیں سکتے۔ اَفْرَاءَ يُتُّ مِنَ التَّخَذِ إِلَهَهُ هُوَئِهِ وَأَضَلَّهُ اللَّهُ عَلَىٰ عِلْمٍ وَخَتَمَ عَلَىٰ سَمْعِهِ وَقَلْبِهِ وَجَعَلَ عَلَىٰ بَصَرِهِ غِشْوَةً فَمَنْ يَهْدِيهِ مِنْ بَعْدِ اللَّهِ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ (الجاثیة: ۲۳) ”کیا آپ نے اسے بھی دیکھا؟ جس نے اپنی خواہش نفس کو اپنا معبود بنا رکھا ہے اور باوجود سمجھ بوجھ کے اللہ نے اسے گمراہ کر دیا ہے اور اس کے کان اور دل پر مہر لگا دی ہے اور اس کی آنکھ پر بھی پردہ ڈال دیا ہے اب ایسے شخص کو اللہ کے بعد کون ہدایت دے سکتا ہے۔“ اور یہ منفی و گھاتک رویہ جب ایمان و عقیدہ کا درجہ لے لیتا ہے تو وہ کبھی مسلکی منافرت کی

جمعیت اہل حدیث ہند کا رہن محنت ہونا چاہیے کہ اس نے محض اپنے دین و عقیدہ اور منہج کی بنیاد پر ملک عزیز میں سب سے پہلے دہشت گردی کے خلاف آواز اٹھائی، اس کے خلاف سب سے پہلے اجتماعی فتویٰ جاری کیا، ملک کے مختلف حصوں میں دہشت گردی اور داعش کی بیخ کنی کے لیے ہزاروں کانفرنسیں، سیمینار، سپوزیم اور جلسے منعقد کیے اور یہ مبارک سلسلہ ہنوز جاری ہے۔ ہمیں کسی کے سرٹیفکیٹ کی ضرورت نہیں ہے۔ عیال راہیاں چست۔ ہم تیر کے مقابلے میں جگر آزماتے رہیں گے، اپنی دیرینہ روش کے مطابق تعمیر ملک و ملت اور انسانیت کرتے رہیں گے اور بہر حال پیغام محبت اتحاد و یگانگت اور یک جہتی پہنچاتے رہیں گے اور اپنی وضع داری نہیں چھوڑیں گے۔

وہ اپنی خونیں چھوڑیں گے ہم اپنی وضع کیوں چھوڑیں

سبک سربن کے کیا پوچھیں کہ ہم سے سرگراں کیوں ہو؟

غالباً اسی لئے مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے قائدین نے حیدرآباد، کلکتہ وغیرہ میں متحدہ اور ملی کانفرنسوں میں اپنے اس عزم و ارادہ اور قول و قرار کا عملاً اظہار فرمایا۔ ملک و ملت، دین و شریعت اور انسانیت کے لیے اتحاد و اتفاق اور اجتماعیت کی جوشدید ضرورت اس وقت محسوس کی جا رہی ہے اسے ہم اپنا دینی و اخلاقی منصب و فریضہ سمجھتے ہوئے اور چند قدم آگے بڑھ کر یہ کہتے ہوئے فخر محسوس کرتے ہیں کہ آپ سب اگر تیار ہوں تو مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کسی منصب و مقام اور رہبری و مہمبری کی ادنیٰ طلب و تقاضے کے باوجود اس کا ادنیٰ خادم بننے کے لئے ہمہ وقت تیار ہے۔ ہم نے اس نبی رحمت و انسانیت ﷺ سے یہ تعلیمات اور منہج و عقیدہ پوری بصیرت اور اطمینان کے ساتھ حاصل کیا ہے، جنہوں نے امن، بھائی چارہ اور عدل و انصاف کی خاطر مشرکین مکہ اور اشراف و صنادید قریش کے ساتھ حلف الفضول میں شرکت فرمائی تھی۔ اور حق اور حد تو یہ ہے کہ جب آپ پر دین مکمل ہو چکا تھا۔ اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَ رَضِيْتُ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِينًا (المائدہ: ۳) ”آج میں نے تمہارے لیے دین کو کامل کر دیا اور تم پر اپنا انعام بھر پور کر دیا اور تمہارے لیے اسلام کے دین ہونے پر رضا مند ہو گیا“ تکمیل دین اور رضا مندی الہی پر مہر ثبت ہو چکی تھی اور اتمام نعمت ابدی و اخروی کا سامان بہم پہنچایا جا چکا تھا۔ ایسی صورت میں بھی سید الاولین و الآخین افضل المرسلین، امام المتقین، خاتم النبیین ﷺ نے صاف فرمایا تھا لقد شهدت فی دار عبد اللہ بن جدعان حلفاً ما أحب أن لی به حمراً النعم ولو ادعی به فی الاسلام لأجبت (السنن الکبریٰ للبیہقی)

چاہیے۔ وَلِكُلِّ وَجْهَةٍ هُوَ مُوَلِّئُهَا فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ اِنَّ مَا تَكُونُوا يَاتُ بِكُمْ اللّٰهُ جَمِيعًا اِنَّ اللّٰهَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ (البقرہ: ۱۴۸) ”ہر شخص ایک نہ ایک طرف متوجہ ہو رہا ہے تم نیکیوں کی طرف دوڑو۔ جہاں کہیں بھی تم ہوو گے، اللہ تمہیں لے آئے گا۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔“

وَاَنْزَلْنَا اِلَيْكَ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْكِتٰبِ وَمُهَيِّمًا عَلَيْهِ فَاَحْكُم بَيْنَهُم بِمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ وَلَا تَتَّبِعْ اَهْوَاؤَهُمْ عَمَّا جَاءَكَ مِنَ الْحَقِّ لِكُلِّ جَعَلْنَا مِنْكُمْ شُرْعَةً وَمِنْهَا جَا وَاَوْشَاءَ اللّٰهُ لَجَعَلَكُمْ اُمَّةً وَّاحِدَةً وَّلٰكِنْ لِّيَبْلُوَكُمْ فِىْ مَا اَتَيْتُكُمْ فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ اِلَى اللّٰهِ مَرْجِعُكُمْ جَمِيعًا فَيُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ فِيْهِ تَخْتَلِفُوْنَ (المائدہ: ۴۸) ”اور ہم نے آپ کی طرف حق کے ساتھ یہ کتاب نازل فرمائی ہے جو اپنے سے اگلی کتابوں کی تصدیق کرنے والی ہے اور ان کی محافظ ہے۔ اس لئے آپ ان کے آپس کے معاملات میں اسی اللہ کی اتاری ہوئی کتاب کے ساتھ حکم کیجئے۔ اس حق سے ہٹ کر انکی خواہشوں کے پیچھے نہ جائیے تم میں سے ہر ایک کے لیے ہم نے ایک دستور اور راہ مقرر کر دی ہے۔ اگر منظور مولیٰ ہوتا تو تم سب کو ایک ہی امت بنا دیتا، لیکن اس کی چاہت ہے کہ جو تمہیں دیا ہے اس میں تمہیں آزمائے تم نیکیوں کی طرف جلدی کرو، تم سب کا رجوع اللہ ہی کی طرف ہے، پھر وہ تمہیں ہر وہ چیز بتا دے گا جس میں تم اختلاف کرتے رہتے ہو۔“

مخالفین کو نیچا دکھانے، ذلیل کرنے اور صفحہ ہستی سے مٹانے کی کوششیں اسی وقت روا رکھی جاتی ہیں جب ایمان و عقیدہ متاع خرید و فروخت ہو جاتا ہے، مادیت، ابواء پرستی اور خود غرضی کا شیوع و فروغ ہو جاتا ہے اور تزکیہ و تربیت عنقاء ہو جاتی ہے اور جب یہ کیفیت پیدا ہو جائے تو سب کو اپنے دین و ایمان، عقیدہ و مسلک، جان و مال اور عزت و آبرو کی خیر منانی چاہیے۔ مسلک بچانے کی خاطر پورے دین کو ہی قربان گاہ پر چڑھا دینا، کنبہ و قبیلہ اور فرقہ و جماعت کو بچانے کے لیے پوری ملت کو تباہی کے دلدل میں دھکیل دینا اور علاقہ بچانے کے چکر میں پورا ملک جلا دینا کہاں کی دانش مندی ہے؟ اور افسوس کہ یہی سب کچھ ملک بیرون ملک ہو رہا ہے۔ دہشت گردی، دہشت گردی کھیلنے کا شوق وہ کریں جنہوں نے عروس البلاد بغداد کو خاک و خون میں نہاتے نہیں دیکھا ہے اور افغانستان و سیریا وغیرہ میں بارود و بم کی قیامت خیزی کو اپنے دل و دماغ میں محسوس نہیں کیا ہے۔ ہم تو بس اتنا جانتے ہیں کہ دہشت گردی مذموم و مردود عمل، سنگین جرم اور عصر حاضر کا سب سے بڑا ناسور ہے۔ اس کا سدباب اور قلع قمع ہونا چاہیے یہی ملک و ملت اور انسانیت کے مفاد میں ہے۔ قوم و ملت کو مرکزی

ہماری کمزوری و بے بسی پر محمول کر کے مختلف مکرو حیل کے ذریعہ تابڑ توڑ حملے شروع کر دیئے ہیں۔ اور تقریر و تحریر کے وہ تمام وسائل و اسالیب بعض اصاغرتو اصاغرا کا بر بھی ہوا مش و حواشی اور بین السطور اور الفاظ کی بازی گری کے ذریعہ مسلسل اختیار فرما رہے ہیں۔ اور خوش فہمی کے شکار ہیں کہ ہم نے ہمز و غمز اور لہز کے سارے تیر اصلاح اور عدل کی آڑ میں اپنا لیے اور اس صحرائے نجد میں کوئی قیس مجنوں نہ رہا۔ اس خوش فہمی پہ کون نہ مر جائے اے خدا دنیا نے کھلی آنکھوں سے مشاہدہ کیا کہ ان استحصال، منافرت اور اوجھے حملوں کے بعد رد عمل کے طور پر آج جبکہ وسائل و ذرائع، صلاح و صالحیت، استعداد و قابلیت کل کے مقابلے میں بہتر اور قوی ہیں اس کے باوجود اہل حدیث اپنی سنجیدگی اور اعتدال پسندی پر قائم رہے اور ان تمام مظالم و مغالطات اور ہنوفات و اتہامات کی پاداش و جواب میں اپنا منصب و مقام فراموش نہیں کیا، اپنے اسلاف کی طرح صبر و ضبط کا دامن تھامے رکھا اور دینی و منہجی غیرت و شجاعت کے باوجود اس ہیجانی و اضطرابی حالت میں بھی اس دیرینہ علمی متانت و دیانت اور ادب الخلاف کو ملحوظ خاطر رکھا جسے بد قسمتی سے ہماری کمزوری پر محمول کیا جا رہا ہے۔

کچھ لوگ خوش فہمی میں مبتلا ہیں کہ اس طریقے سے ہم کسی جماعت اور قوم کو اپنی مذہبی حرکتوں سے زیر کر لے جائیں گے۔ اور صفحہ ہستی سے مٹا دیں گے۔ یہ بہت ہی افسوسناک سوچ ہے۔ ماضی میں اس سے بھی نازک ترین حالات میں مخالفین کا یہی و طیرہ رہا لیکن ان کا کیا عمر تاکا انجام ہوا اس سے سبق حاصل کرنے کے بجائے اسے پھر دہرانا چاہتے ہیں۔ جو نہ قرین انصاف ہے اور نہ ملت کے مفاد میں ہے۔

وہابیت کے نام سے عقیدہ منہج کے خلاف جو سازش استعمار نے کر رکھی تھی اور ہم پر جس طریقے سے ہر طرف سے یلغار اور حملے کئے گئے تھے کون کہہ سکتا تھا کہ ہم ان حملوں کی تاب لاسکیں گے اور قوم و ملت اور انسانیت کی خدمت انجام دیتے رہیں گے۔ چشم فلک نے دکھ لیا کہ کتاب و سنت کے متوالوں اور امن و انسانیت کے حقیقی علمبرداروں نے صحابہ کرام کے بعد جس نے سب سے اچھی اور سچی مملکت توحید و انسانیت قائم کی اور جس نے تحریک شہیدین کے بعد صادقان صادق پورا اور ہندوستان کے ابن تیمیہ ابوالکلام آزاد کی قیادت میں ہندوستان کو مذہبی، مسلکی اور سیاسی تمام جکڑ بند یوں سے نکال کر آزادی کا پروانہ تھما دیا۔ ان شاء اللہ آج بھی یہ عزم جواں رکھتے ہیں کہ ان وقتی اور عارضی سازش اور سادہ لوحی پر مبنی حالات سے گذر کر اتحاد ملت، فلاح انسانیت، امن و آشتی اور اتحاد و محبت کا پیغام عام کرنے میں ہم کامیاب ہوں گے۔ ☆☆

کہ امن و شانتی اور حق و انصاف کی خاطر عبداللہ بن جدعان کے مکان میں جو حلف الفضول ہوئی تھی اور میں جس میں شریک ہوا تھا، اگر انھی مقاصد کے تحت آج دور اسلام میں بھی اس طرح کی کمیٹی میں شرکت کی مجھے دعوت دی گئی تو اس میں شریک ہونا میرے لیے سرخ اونٹوں سے بہتر ہے۔

ہر دور میں سلفیوں عالم، اہل حدیثان ہند، ناقلین کتاب و سنت اور حالمین کتاب و سنت نے یہی طریقہ اپنائے رکھا اور اپنے دم قدم سے امن و شانتی، اتحاد و اتفاق اور قومی یکجہتی کی تعلیم عام کی اور اس کو تقویت پہنچائی۔ کریلانیم چڑھا وہابی سرسید احمد نے کہا تھا کہ ”اے میرے دوستو! میں نے بارہا کہا ہے اور پھر کہتا ہوں کہ ہندوستان ایک دلہن کی مانند ہے جس کی خوبصورت اور رسیلی دوا آنکھیں ہندو اور مسلمان ہیں اگر وہ دونوں آپس میں نفاق رکھیں گے تو پیاری دلہن بھینگی ہو جائے گی اور اگر ایک دوسرے کو برباد کر دیں گے تو وہ کانزی بن جائے گی پس اے ہندوستان کے رہنے والے ہندو مسلمانو! تم کو اختیار ہے کہ چاہو کہ دلہن کو بھینگا بناؤ، چاہو کاٹرا“۔

اور مولانا آزاد کے یہ تاریخی جملے کس کو یاد نہیں کہ ”آج اگر ایک فرشتہ آسمان کی بلندیوں سے اتر آئے اور قطب مینار پر کھڑے ہو کر یہ اعلان کر دے کہ سورج ۲۴ گھنٹے کے اندر مل سکتا ہے بشرطیکہ ہندوستان ہندو مسلم اتحاد سے دست بردار ہو جائے تو میں سورج سے دست بردار ہو جاؤں گا مگر اس سے دست بردار نہ ہوں گا کیونکہ سورج ملنے میں تاخیر ہوئی تو یہ ہندوستان کا نقصان ہوگا لیکن اگر ہمارا اتحاد جاتا رہا تو عالم انسانیت کا نقصان ہے۔“

یہی قول و کردار ہم نے جمعیتہ العلماء کے قیام و تاسیس سے لے کر اور مختلف ادوار میں اپنایا۔ ندوۃ العلماء اور مسلم پرسنل لا بورڈ کی بات تو دور اور دیر کی نہیں ہے جس کی تحسین اور احسان شناسی اور ادائیگی شکر اور قرض و فرض کی شکل میں مولانا بدرالدین اجمل صاحب اور بعض نام نہادان فقہیان دیر و حرم اور مفکران و دانشوران ملک و ملت نے سیاست کی ادنیٰ لیکن اہم کرسی پر بیٹھ کر کی ہے۔ ان ہیجانی و اضطرابی اور نازک حالات میں بھی اہل حدیثان ہند نے جس طرح صبر و ضبط اعتدال و میانہ روی اور سنجیدگی کا ثبوت دیا ہے، وہ ان کا دیرینہ فریضہ اور طرہ امتیاز ہے۔ یوں بھی احتجاجات و مظاہرات اور ہتافات و نعرات کی وہ شکلیں جو اس ملک میں قانوناً اور اخلاقاً عوام اور قوم کے حق سمجھے جاتے ہیں اسے بھی وہ مناسب نہیں سمجھتے۔ غالباً اسی وجہ سے کچھ عاقبت نااندیش، خشیت الہی سے خالی و عاری اور حقیقت میں عقل و خرد سے ورے اور پرے اصحاب جبہ و دستار اور میدان سیاست اور اقتصاد و معیشت کے فریب زدہ لوگوں نے اسے

کبیرہ گناہ اور اس کے مسائل

ڈاکٹر امان اللہ محمد اسماعیل مدنی
مدرسہ مسجد نبوی شریف

ترجمہ: ان لوگوں کو جو بڑے گناہوں سے بچتے ہیں اور بے حیائی سے بھی، سوائے کسی چھوٹے سے گناہ کے، بیشک تیرا رب کشادہ مغفرت والا ہے۔
ان تینوں آیتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ گناہ دو قسم کے ہوتے ہیں: ”صغیرہ گناہ اور کبیرہ گناہ“۔

اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی بہت سارے گناہوں کو کبیرہ گناہ سے تعبیر کیا ہے، عن ابي بكره، قَالَ: كُنَّا عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: «أَلَا أَنْبِئُكُمْ بِأَكْبَرِ الْكِبَائِرِ؟» «ثَلَاثًا» «الإِشْرَاقُ بِاللَّهِ، وَعُقُوقُ الْوَالِدَيْنِ، وَشَهَادَةُ الزُّورِ - أَوْ قَوْلُ الزُّورِ -» «وَكَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُتَّكِنًا، فَجَلَسَ فَمَا زَالَ يُكْرِرُهَا حَتَّى قُلْنَا: لَيْتَهُ سَكَتَ.» [صحیح مسلم حدیث: ۸۷]۔

ترجمہ: ابو بکرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ہم لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تھے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کیا میں تم لوگوں کو بڑے گناہوں کے بارے میں نہ بتلاؤں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بات تین مرتبہ کہی، پھر آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک کرنا، والدین کی نافرمانی کرنا، جھوٹی گواہی یا جھوٹی بات، آپ صلی اللہ علیہ وسلم ٹیک لگائے ہوئے تھے، آپ بیٹھ گئے اور اس بات کو بار بار دہرانے لگے یہاں تک کہ ہم نے کہا کہ: کاش آپ خاموش ہو جاتے۔

ان تمام نصوص سے معلوم ہو گیا کہ گناہ دو قسم کے ہوتے ہیں: چھوٹے گناہ اور بڑے گناہ۔ ابن قیم رحمہ اللہ گناہوں کے صغائر و کبائر پر مشتمل ہونے کے سلسلے میں اجماع نقل کرتے ہوئے فرماتے ہیں: (وقد دل القرآن والسنة وإجماع الصحابة والتابعين بعدهم والأئمة، على أن من الذنوب كبائر وصغائر)
[الجواب الكافي لمن سأل عن الدواء الشافي ص: ۱۲۵]۔

ترجمہ: قرآن، حدیث، اور اجماع صحابہ و تابعین اور ائمہ دین اس بات پر متفق ہیں کہ گناہ دو قسم کے ہیں: صغیرہ گناہ اور کبیرہ گناہ۔

کبیرہ گناہ کی تعریف: کبیرہ گناہ کسے کہا جاتا ہے؟ اس کی تعریف کیا ہے؟ اس سلسلے میں علماء امت کے درمیان اختلاف ہے، ہر کسی نے بعض شرعی نصوص کو سامنے رکھتے ہوئے کبیرہ گناہ کی تعریف کی ہے، کچھ تعریفات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے بھی ثابت ہیں جبکہ کچھ تابعین و تبع تابعین و ائمہ و محدثین رحمہم اللہ سے۔ مفسر قرآن امام ابو جعفر طبری رحمہ اللہ نے اپنی مایہ ناز تفسیر میں کبیرہ گناہ کی

الحمد لله، والصلاة والسلام على رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، وبعد:

مذہب اسلام نے انسان کی فلاح و بہبود اور معاشرے میں امن و امان کی بحالی کے لئے اچھی چیزوں کو اپنانے اور ہر طرح کے شر و فساد سے اجتناب کا حکم دیا ہے۔ حقیقت میں برائی جس طرح انسان کے لئے ناسور ہے اسی طرح معاشرہ و سماج میں شرف و نعت کو ہوا دینے کا بہت بڑا ذریعہ ہے۔

قرآن و حدیث کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے انکار منکر امر بالمعروف سے زیادہ اہم ہے، اسی لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انکار منکر پر زیادہ زور دیتے ہوئے فرمایا: «مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مُنْكَرًا فَلْيُغَيِّرْهُ بِيَدِهِ، فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِلِسَانِهِ، فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِقَلْبِهِ، وَذَلِكَ أَضْعَفُ الْإِيمَانِ» [صحیح مسلم حدیث: ۴۹]۔

ترجمہ: تم میں سے کوئی اگر منکر دیکھے تو اسے اپنے ہاتھ سے روکے، اگر ہاتھ سے روکنے کی طاقت نہ ہو تو اسے زبان سے روکے، اگر زبان سے روکنے کی طاقت نہ ہو تو دل میں اسے برا جانے، اور یہ ایمان کا سب سے کم تر درجہ ہے۔

اہل سنت و الجماعت نے گناہوں کی ہولناکیوں کو دیکھتے ہوئے دو قسموں میں تقسیم کیا ہے: چھوٹے گناہ اور بڑے گناہ، ساتھ ہی دونوں کے احکام و مسائل کے درمیان فرق بھی کیا ہے۔

اہل سنت و الجماعت کا یہ منہج و عقیدہ قرآن و صحیح احادیث سے ماخوذ ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: إِنْ تَجْتَنِبُوا كِبَائِرَ مَا تُنْهَوْنَ عَنْهُ نُكَفِّرْ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَنُدْخِلْكُمْ مُدْخَلًا كَرِيمًا [النساء: ۳۱]۔

ترجمہ: اگر ان بڑے گناہوں سے بچتے رہو گے جن سے تمہیں روکا گیا ہے تو ہم تمہارے چھوٹے گناہ معاف کر دیں گے اور تمہیں عزت کی جگہ داخل کریں گے۔

اللہ تعالیٰ مزید فرماتا ہے: وَالَّذِينَ يَجْتَنِبُونَ كِبَائِرَ الْإِثْمِ وَالْفَوَاحِشَ وَإِذَا مَا غَضِبُوا هُمْ يَغْفِرُونَ [الشورى: ۳۷]۔

ترجمہ: اور جو لوگ کبیرہ گناہوں سے اور بے حیائیوں سے بچتے ہیں اور غصے کے وقت معاف کر دیتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ ایک اور مقام پر یوں فرماتا ہے: الَّذِينَ يَجْتَنِبُونَ كِبَائِرَ الْإِثْمِ وَالْفَوَاحِشَ إِلَّا اللَّمَمَ إِنَّ رَبَّكَ وَاسِعُ الْمَغْفِرَةِ [النجم: ۳۲]۔

جہنم کا ویل ہے جو خشک رہ جائے، اور یہ بات آپ نے تیس مرتبہ دہرائی۔
مزید ارشاد نبوی ہے: وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «اجْتَنِبُوا السَّبْعَ الْمُوبِقَاتِ»، قَالُوا: يَا رَسُولَ اللَّهِ
وَمَا هُنَّ؟ قَالَ: «الشُّرْكُ بِاللَّهِ، وَالسَّحَرُ، وَقَتْلُ النَّفْسِ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ
إِلَّا بِالْحَقِّ، وَأَكْلُ الرِّبَا، وَأَكْلُ مَالِ الْيَتِيمِ، وَالتَّوَلَّى يَوْمَ الزَّحْفِ، وَقَذْفُ
الْمُحْصَنَاتِ الْمُؤْمِنَاتِ الْغَافِلَاتِ» [صحیح بخاری حدیث: ۲۷۶۱]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: سات ہلاک کر دینے والی
چیزوں سے بچو، لوگوں نے کہا: اے اللہ کے رسول! وہ کیا ہیں؟ آپ نے فرمایا: اللہ
کے ساتھ شرک کرنا، جادو، بغیر کسی حق کے کسی کو قتل کرنا، سود خوری، یتیم کا مال کھانا،
میدان جنگ سے بھاگنا، نیک پاکباز مؤمنہ خاتون پر زنا کی تہمت لگانا۔

معلوم ہوا کہ مذکورہ نصوص میں وارد تمام گناہ کبیرہ ہیں۔
2- وہ تمام گناہ ہیں گناہ کبیرہ ہیں جن کے ارتکاب پر جہنم کی وعید سنائی گئی ہے،
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: «إِذَا التَّقَى الْمُسْلِمَانِ بَسِيفَيْهِمَا
فَالْقَاتِلُ وَالْمَقْتُولُ فِي النَّارِ»، فَقُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ هَذَا الْقَاتِلُ فَمَا بَالُ
الْمَقْتُولِ قَالَ: «إِنَّهُ كَانَ حَرِيصًا عَلَى قَتْلِ صَاحِبِهِ» [صحیح بخاری
حدیث: ۳۱]۔

ترجمہ: اگر دو مسلمان تلوار لے کر ایک دوسرے کے ساتھ بھڑ جائیں تو اس
صورت میں قاتل اور مقتول دونوں ہی جہنمی ہیں۔ میں نے کہا: اے اللہ کے رسول!
قاتل کی بات تو سمجھ میں آرہی ہے لیکن مقتول کیوں جہنمی ہوگا؟ تو آپ صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا: کیونکہ یہ بھی اپنے ساتھی کے قتل کا خواہاں تھا۔

ایک دوسری حدیث میں آپ ﷺ فرماتے ہیں: وَعَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ:
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، يَقُولُ اللَّهُ سُبْحَانَهُ: «الْكِبْرِيَاءُ
رِدَائِي، وَالْعِظْمَةُ إِزَارِي، فَمَنْ نَازَعَنِي وَاحِدًا مِنْهُمَا، أَلْقَيْتُهُ فِي النَّارِ» [صحیح
سنن ابن ماجہ حدیث: ۳۱۷۵]۔

ترجمہ: حدیث قدسی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ سے روایت
کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: تکبر میری چادر ہے، اور عظمت میرا تہ بند ہے، اس
لئے اگر کسی نے بھی ان دو چیزوں میں سے کسی ایک چیز کو اپنانے کے لیے مجھ سے
جھگڑا کیا تو میں اسے سیدھے جہنم میں ڈال دوں گا۔

ان نصوص کو سامنے رکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی بھی مسلمان کو قتل کرنا یا کسی
مسلمان کو قتل کرنے کی کوشش کرنا، تکبر اور شیخی بگھارنا، گناہ کبیرہ ہے۔

۳- وہ تمام گناہ کبیرہ ہیں جن گناہوں کے بارے میں شریعت میں لعنت
کے الفاظ وارد ہوئے ہیں:

عَنْ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ، أَنَّهُ سَمِعَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

تعریف میں متعدد صحابہ و تابعین عظام کے اقوال نقل فرمائے ہیں، البتہ ان تمام
تعاریفات میں صحابی رسول اور ترجمان القرآن عبد اللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کی
تعاریف سب سے جامع و مانع مانی جاتی ہے، فعن ابن عباس رضی اللہ عنہ أنه
قال: الكبائر كل ذنب ختمه الله بنار، أو غضب، أو لعنة، أو عذاب. [تفسیر طبری ۸/۲۳۶]۔

ترجمہ: ابن عباس رضی اللہ عنہما گناہ کبیرہ کی تعریف کرتے ہوئے فرماتے ہیں:
کبیرہ گناہ ان تمام گناہوں کو کہتے ہیں جن کے ارتکاب پر اللہ تعالیٰ نے جہنم، غضب
و ناراضگی اور لعنت و عذاب کا ذکر کیا ہے۔

معلوم ہوا کہ ہر اس گناہ کو کبیرہ کہہ سکتے ہیں جس کے ارتکاب پر سخت وعید
و پھڑکار وارد ہو۔

کچھ ایسی علامتوں کا ذکر، جس سے باسانی کبیرہ گناہ کی پہچان کر لی جائیگی:
صحابہ کرام و تابعین عظام اور علماء امت کی تعریفات کو سامنے رکھنے کے بعد ممتاز علماء
نے کبیرہ گناہوں کی کچھ نشانیاں اور علامتیں بیان فرمائی ہیں، جن کا ذکر آنے والے
سطور میں دلیل کے ساتھ کیا جا رہا ہے:

۱- وہ تمام گناہ گناہ کبیرہ ہیں جن کے ارتکاب پر شریعت اسلامیہ نے
ہلاکت و بربادی یا "ویل" جیسے الفاظ استعمال کیا ہے:

اللَّهُ تَعَالَى كَأَفْرَأَمَانَ هُيَ: وَيَلُّ لِكُلِّ هُمَزَةٍ لُّمَزَةٍ [الهمزة: ۱]۔
ترجمہ: بربادی ہے ایسے شخص کی جو عیب ٹٹولنے والا اور غیرت کرنے والا ہو۔

اللَّهُ تَعَالَى كَأَفْرَأَمَانَ هُيَ: وَيَلُّ لِكُلِّ أَفَّاكٍ أَثِيمٍ [الجاهلية: ۷]۔
ترجمہ: بربادی اور افسوس ہے ہر جھوٹے گنہگار پر۔

اللَّهُ تَعَالَى كَأَفْرَأَمَانَ هُيَ: وَيَلُّ يَوْمَئِذٍ لِّلْمُكَذِّبِينَ [المسرات: ۱۵]۔
ترجمہ: اس دن جھٹلانے والوں کے لیے خرابی ہے۔

اللَّهُ تَعَالَى كَأَفْرَأَمَانَ هُيَ: وَيَلُّ لِّلْمُطَفِّفِينَ [المطففين: ۱]۔
ترجمہ: ناپ تول میں کمی کرنے والوں کے لئے بڑی خرابی ہے۔

اور حدیث رسول بھی اسکی نشاندہی کر رہی ہے، وَعَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو،
قَالَ: تَخَلَّفَ عَنَّا النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي سَفَرَةٍ سَافَرَ نَاهَا فَأَدْرَكَنَا

— وَقَدْ أَرَهَقْتَنَا الصَّلَاةَ — وَنَحْنُ نَتَوَضَّأُ، فَجَعَلْنَا نَمْسُحُ عَلَى أَرْجُلِنَا،
فَنَادَى بِأَعْلَى صَوْتِهِ: «وَيْلٌ لِلْأَعْقَابِ مِنَ النَّارِ» «مَرَّتَيْنِ أَوْ ثَلَاثًا» [صحیح
بخاری حدیث: ۶۰]۔

ترجمہ: عبد اللہ بن عمرو روایت کرتے ہیں کہ ایک سفر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم ہم سے پیچھے رہ گئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب ہمارے پاس پہنچے تو ہم
جلدی جلدی وضوء کر رہے تھے، اور وضوء کے دوران ہم اپنے پیروں کو معمولی انداز
سے دھل رہے تھے، تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بلند آواز سے فرمایا: ان ایڑیوں کیلئے

وَسَلَّمَ يَقُولُ: «لَعَنَ اللَّهُ مَنْ ذَبَحَ لِعَبْرِ اللَّهِ، وَلَعَنَ اللَّهُ مَنْ آوَى مُحَدَّثًا، وَلَعَنَ اللَّهُ مَنْ لَعَنَ وَالِدَيْهِ، وَلَعَنَ اللَّهُ مَنْ غَيَّرَ الْمَنَارَ» [صحیح مسلم حدیث: ۱۹۷۸]۔

سَوَاءً» [صحیح مسلم حدیث: ۱۵۹۸]۔
ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سو دکھانے والے، کھلا نیوالے، لکھنے والے اور دونوں گواہوں پر لعنت بھیجی ہے۔ اور آپ نے فرمایا: اس وعید میں سب برابر کے شریک ہیں۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اس شخص پر اللہ کی لعنت ہو جس نے غیر اللہ کیلئے ذبح کیا، اور اس شخص پر بھی اللہ کی لعنت ہو جس نے اپنے والدین پر لعنت بھیجی، اور اس شخص پر بھی اللہ کی لعنت ہو جو زمین کے نشانات کو ختم کرتا ہے۔

ان تمام نصوص میں وارد شدہ تمام گناہ، گناہ کبیرہ ہیں۔

اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: «الْمَدِينَةُ حَرَمٌ مَا بَيْنَ عَيْرِ إِلَى ثَوْرٍ، فَمَنْ أَحَدَثَ فِيهَا حَدَثًا، أَوْ آوَى مُحَدَّثًا، فَعَلَيْهِ لَعْنَةُ اللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ، لَا يَقْبَلُ مِنْهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ صَرْفٌ وَلَا عَدْلٌ. وَمَنْ وَالَى قَوْمًا بِغَيْرِ إِذْنِ مَوْلَاهُ، فَعَلَيْهِ لَعْنَةُ اللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ، لَا يَقْبَلُ مِنْهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ صَرْفٌ وَلَا عَدْلٌ. وَذِمَّةُ الْمُسْلِمِينَ وَاحِدَةٌ، يَسْعَى بِهَا أَدْنَاهُمْ، فَمَنْ أَحْفَرَ مُسْلِمًا فَعَلَيْهِ لَعْنَةُ اللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ، لَا يَقْبَلُ مِنْهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ صَرْفٌ وَلَا عَدْلٌ» [صحیح بخاری حدیث: ۶۷۵۵]۔

۴- وہ تمام گناہ گناہ کبیرہ ہیں جن میں اللہ کی ناراضگی کا اظہار ہو:
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: عَنِ أَبِي ذَرٍّ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «ثَلَاثَةٌ لَا يَكْلَمُهُمُ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَلَا يَنْظُرُ إِلَيْهِمْ وَلَا يُزَكِّيهِمْ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ» قَالَ: فَقَرَأَهَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ، قَالَ أَبُو ذَرٍّ: خَابُوا وَخَسِرُوا، مَنْ هُمْ يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ قَالَ: «الْمُسْبِلُ، وَالْمَنَانُ، وَالْمُنْفِقُ سَلَعَتَهُ بِالْحَلْفِ الْكَاذِبِ» [صحیح مسلم حدیث: ۱۰۶]۔

ترجمہ: مدینہ منورہ جبل غیر سے جبل ثور تک قابل حرمت ہے، اگر اس میں کسی نے دین کے اندر نئی چیز ایجاد کی یا کسی بدعتی کو پناہ دیا تو اس پر اللہ، فرشتے اور تمام لوگوں کی لعنت ہے، اس کی کوئی فرض و نقل و عبادت قبول نہیں کی جائیگی۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: تین قسم کے لوگ ایسے ہیں جن سے قیامت کے دن اللہ تعالیٰ گفتگو نہیں کریگا اور ناپی ان کی طرف دیکھے گا، اور نہ ہی ان کا تزکیہ کریگا اور ایسے لوگوں کو سخت عذاب ہوگا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بات تین مرتبہ دہرائی، ابو ذر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: یہ لوگ ناکام اور خسارہ اٹھانے والوں میں سے ہو گئے، یہ کون ہیں اے اللہ کے رسول! آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ٹخنے سے نیچے کپڑا پہننے والے، نیکی کرنے کے بعد احسان جتانے والے، اور جھوٹی قسم کے ذریعہ سامان فروخت کرنے والے۔

اسی طرح عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے: «لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْمُحَلَّلَ وَالْمَحَلَّلَ لَهُ» [سنن ترمذی حدیث: ۱۲۲۰/صحیح]۔
ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حلالہ کرنے اور کرانے والے پر لعنت بھیجی ہے۔

اس صحیح اور ثابت حدیث سے معلوم ہوا کہ: ٹخنے سے نیچے کپڑا پہننا، احسان جتانا اور جھوٹی قسم کھا کر سامان فروخت کرنا کبیرہ گناہ ہیں۔

اسی طرح عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ سے مروی ہے: «لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الرَّاشِيَّ وَالْمُرْتَشِيَّ» [سنن ترمذی حدیث: ۱۳۳۷/صحیح]۔

۵- وہ تمام گناہ گناہ کبیرہ ہیں جن میں یہ وارد ہو کہ وہ ہم میں سے نہیں ہے، عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: «مَنْ غَشَّنَا فَلَيْسَ مِنَّا، وَالْمَكْرُ وَالْخِدَاعُ فِي النَّارِ» [صحیح ابن حبان حدیث: ۵۵۵۹/حسن]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو ہمیں دھوکا دے وہ ہم میں سے نہیں ہے، اور مکر و فریب کرنے والوں اور دھوکا دینے والوں کا ٹھکانہ جہنم ہے۔

اور عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ: «لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْمُتَشَبِّهِينَ مِنَ الرِّجَالِ بِالنِّسَاءِ، وَالْمُتَشَبِّهَاتِ مِنَ النِّسَاءِ بِالرِّجَالِ» [صحیح بخاری حدیث: ۵۸۸۵]۔

اسی طرح انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ: جَاءَ ثَلَاثَةٌ رَهْطٍ إِلَى نُبُوتِ أَزْوَاجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، يَسْأَلُونَ عَنْ عِبَادَةِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَلَمَّا أُخْبِرُوا كَانَتْهُمْ تَقَالُوهَا، فَقَالُوا: وَإَيْنَ نَحْنُ مِنَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ؟ قَدْ غَفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ وَمَا تَأَخَّرَ، قَالَ أَحَدُهُمْ: أَمَا أَنَا فَإِنِّي أُصَلِّي اللَّيْلَ أَبَدًا، وَقَالَ آخَرُ: أَنَا أَصُومُ الدَّهْرَ وَلَا أَفْطِرُ، وَقَالَ آخَرُ: أَنَا اعْتَرَلْتُ النِّسَاءَ فَلَا أَتَزَوَّجُ أَبَدًا، فَجَاءَ رَسُولُ

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان مرد و خواتین پر لعنت بھیجی ہے جو ایک دوسرے کی مشابہت اختیار کرتے ہیں۔

اور حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ: «لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ آكِلَ الرِّبَا، وَمُؤَكَّلَهُ، وَكَاتِبَهُ، وَشَاهِدِيهِ»، وَقَالَ: «هُم

اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَيْهِمْ، فَقَالَ: «أَنْتُمْ الَّذِينَ قُلْتُمْ كَذَا وَكَذَا، أَمَا وَاللَّهِ إِنِّي لَأَخْشَاكُمْ لِلَّهِ وَأَتْقَاكُمْ لَهُ، لَكِنِّي أَصُومُ وَأُفْطِرُ، وَأَصَلِّي وَأَرْقُدُ، وَأَتَزَوَّجُ النِّسَاءَ، فَمَنْ رَغِبَ عَن سُنَّتِي فَلَيْسَ مِنِّي» [صحیح بخاری حدیث: ۵۰۶۳]۔

ترجمہ: تین آدمی امہات المؤمنین کے پاس تشریف لائے اور انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کے بارے میں سوال کیا، جب انہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کے بارے میں بتایا گیا تو انہوں نے اپنی عبادت کو کم سمجھا اور کہا: ہمارا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا موازنہ؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اگلے اور پچھلے گناہ معاف کر دئے گئے ہیں، ان میں سے ایک نے کہا: میں ہمیشہ رات بھر نماز پڑھوں گا، دوسرے نے کہا: میں ہمیشہ روزہ رکھوں گا اور کبھی بغیر روزہ کے نہیں رہوں گا، تیسرے نے کہا: میں عورتوں سے الگ تھلگ رہوں گا اور کبھی شادی نہیں کروں گا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور آپ نے فرمایا: تم ہی لوگوں نے ایسی ایسی باتیں کہی ہیں، اللہ کی قسم میں تم میں سب سے زیادہ اللہ سے ڈرنے والا اور متقی ہوں، لیکن میں روزہ بھی رکھتا ہوں اور افطار بھی کرتا ہوں، میں نماز بھی پڑھتا ہوں اور سوتا بھی ہوں، میں نے شادی بھی کی ہے، اس لئے جو شخص بھی میری سنت سے اعراض کرے گا وہ ہم میں سے نہیں ہے۔

اسی طرح ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ: "أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَرَّ عَلَى ضَبْرَةٍ طَعَامٌ فَادْخَلَ يَدَهُ فِيهَا، فَتَأَلَّتْ أَصَابِعُهُ بَلَلًا فَقَالَ: «مَا هَذَا يَا صَاحِبَ الطَّعَامِ؟» «قَالَ أَصَابَتَهُ السَّمَاءُ يَا رَسُولَ اللَّهِ، قَالَ: «أَفَلَا جَعَلْتَهُ فَوْقَ الطَّعَامِ كَمَا يَرَاهُ النَّاسُ، مَنْ غَشَّ فَلَيْسَ مِنِّي» [صحیح مسلم حدیث: ۱۰۲]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا گزر اناج کے ایک ڈھیر سے ہوا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ڈھیر کے اندر اپنا ہاتھ داخل کیا، آپ کو اس کے اندر کچھ بھیگا پن اور نمی کا احساس ہوا، آپ نے فرمایا: اے اناج والے! یہ کیا ہے؟ اس نے کہا: اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم! بارش کی وجہ سے ایسا ہوا ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اسے اوپر کیوں نہیں رکھا، تاکہ لوگ اسے دیکھ لیتے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مزید فرمایا: جو ہمیں دھوکا دے گا وہ ہم میں سے نہیں ہے۔

اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: «النَّكَاحُ مِنْ سُنَّتِي، فَمَنْ لَمْ يَعْمَلْ بِسُنَّتِي فَلَيْسَ مِنِّي» [سنن ابن ماجہ حدیث: ۱۸۳۶/حسن]۔

ترجمہ: نکاح میری سنت ہے، لہذا جس نے میری سنت پر عمل نہیں کیا وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ ان صحیح احادیث کے اندر وارد شدہ تمام برائیاں گناہ کبیرہ ہیں۔

۶- وہ تمام گناہ کبیرہ ہیں جن کی شدید الفاظ میں مذمت کی گئی ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: "ذَبَّ إِلَيْكُمْ دَاءُ الْأُمَمِ قَبْلَكُمْ: الحسد والبغضاء" [سنن ترمذی حدیث: ۲۵۱۰/حسن]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تمہارے اندر تم سے پہلے امتوں کی بیماریاں سرایت کر گئی ہیں: حسد و بغض۔

معلوم ہوا کہ حسد و بغض کبیرہ گناہوں میں سے ہیں۔ ۷- وہ تمام گناہ ہیں گناہ کبیرہ ہیں جن گناہوں کے بارے میں کفر کا لفظ وارد ہوا ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: "اِثْنَانِ فِي النَّاسِ هُمَا بِهِمْ كُفْرًا: الطَّعْنُ فِي النَّسَبِ وَالنِّيَاحَةُ عَلَى الْمَيِّتِ" [صحیح مسلم حدیث: ۶۷]۔

ترجمہ: لوگوں میں دو چیزیں پائی جاتی ہیں اور وہ دونوں چیزیں کفریہ ہیں: کسی کے نسب پر طعن و تشنیع کرنا، میت پر نوحہ و ماتم کرتا۔ ۸- وہ تمام گناہ کبیرہ ہیں جن گناہوں کے مرتکبین کے بارے میں یہ وارد ہو کہ وہ جنت میں داخل نہیں ہو گئے:

فَعَنْ جُبَيْرِ بْنِ مُطْعِمٍ، أَخْبَرَهُ: أَنَّهُ سَمِعَ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ قَاطِعٌ» [صحیح بخاری حدیث: ۵۹۸۴]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وہ شخص جنت میں داخل نہیں ہو سکتا جس کی برائیوں سے اس کا پڑوسی محفوظ نہ ہو۔

نیز ارشاد ہوا: وَعَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ مَنْ كَانَ فِي قَلْبِهِ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ مِنْ كِبَرٍ» قَالَ رَجُلٌ: إِنَّ الرَّجُلَ يُحِبُّ أَنْ يَكُونَ ثَوْبُهُ حَسَنًا وَنَعْلُهُ حَسَنَةً، قَالَ: «إِنَّ اللَّهَ جَمِيلٌ يُحِبُّ الْجَمَالَ، الْكِبْرُ بَطْرُ الْحَقِّ، وَغَمَطُ النَّاسِ» [صحیح مسلم حدیث: ۹۱]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: وہ شخص جنت میں داخل نہیں ہو سکتا جس کے دل میں ذرہ برابر کبر و غرور ہوگا۔ ایک آدمی نے کہا: ایک شخص چاہتا ہے کہ اس کا کپڑا اچھا ہو، اس کے جو تے اچھے ہوں، تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ تعالیٰ خوبصورت ہے اور خوبصورتی کو پسند فرماتا ہے، تکبر حق کے انکار اور لوگوں کو کم تر سمجھنے کا نام ہے۔

۹- وہ گناہ کبیرہ ہے جس کے ارتکاب پر ایمان کی نفی کی گئی ہے، فرمان نبوی ہے: عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

آسمان کی طرف اٹھاتا ہے، یارب یارب کہتا ہے، جبکہ اس کا کھانا حرام ہے، اس کا پینا حرام ہے، اس کا لباس حرام ہے، حرام خوری کے ذریعہ اس کی پرورش ہوئی ہے، ایسے شخص کی دعا کیسے قبول ہوگی؟۔

۱۱- وہ گناہ گناہ کبیرہ ہیں جن کے کرنے پر حدیں مقرر کی گئی ہیں: شریعت اسلامیہ نے معاشرہ میں امن و امان کی بحالی کے لیے کچھ بھیا تک قسم کے گناہوں پر جسمانی حدیں مقرر فرمایا ہے، یہ حدیں امن امان کی بحالی کے ساتھ ساتھ رحمت الہی بھی ہیں۔

اس لئے ان کے مرتکبین پر شریعت اسلامیہ نے حد مقرر فرمایا ہے، مثال کے طور پر چوری، ڈاکہ زنی، زنا کاری، تہمت اور شراب نوشی وغیرہ، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "وَالسَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا أَيْدِيَهُمَا جِزَاءً بِمَا كَسَبَا نَكَالًا مِنَ اللَّهِ وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ" [المائدہ: ۳۸]۔

ترجمہ: چوری کرنے والے مرد و عورت کے ہاتھ کاٹ دیا کرو، یہ بدلہ ہے اس کا جو انہوں نے کیا، یہ عذاب اللہ کی طرف سے ہے، اللہ تعالیٰ قوت و حکمت والا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "إِنَّمَا جِزَاءُ الَّذِينَ يُحَارِبُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَيَسْعَوْنَ فِي الْأَرْضِ فَسَادًا أَنْ يُقَتَّلُوا أَوْ يُصَلَّبُوا أَوْ تُقَطَّعَ أَيْدِيهِمْ وَأَرْجُلُهُمْ مِنْ خِلَافٍ أَوْ يُنْفَوْا مِنَ الْأَرْضِ ذَلِكَ لَهُمْ خِزْيٌ فِي الدُّنْيَا وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ" [المائدہ: ۳۳]۔

ترجمہ: جو اللہ اور اس کے رسول سے لڑیں اور زمین میں فساد پھیلاتے پھریں ان کی سزا یہ ہے کہ وہ قتل کر دیئے جائیں یا سولی پر چڑھادیئے جائیں، یا مخالف جانب سے ان کے ہاتھ پیر کاٹ دئے جائیں، یا وہ جلاوطن کر دیئے جائیں، یہ ان کی دنیاوی ذلت و خواری ہے اور آخرت میں ان کے لیے بڑا بھاری عذاب ہے۔

اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "وَالَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ ثُمَّ لَمْ يَأْتُوا بِأَرْبَعَةِ شُهَدَاءَ فَاجْلِدُوهُمْ ثَمَانِينَ جَلْدَةً وَلَا تَقْبَلُوا لَهُمْ شَهَادَةً أَبَدًا وَأُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ" [النور: ۴]۔

ترجمہ: جو لوگ پاک دامن عورتوں پر زنا کی تہمت لگائیں پھر چار گواہ نہ پیش کر سکیں تو انہیں اسی کوڑے لگاؤ اور کبھی بھی ان کی گواہی قبول نہ کرو، یہ فاسق لوگ ہیں۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے شراب پینے والے کو چالیس کوڑے لگانا ثابت ہے، البتہ عمر فاروق رضی اللہ عنہ سے اسی کوڑے لگانا ثابت ہے، اور دونوں سنتوں پر عمل کرنا سنت ہے۔

۲۱- وہ گناہ گناہ کبیرہ ہیں جن پر قصاص مقرر ہے: شریعت اسلامیہ نے معاشرہ کو ظلم و زیادتی سے پاک و صاف رکھنے کے لئے بہت سارے گناہوں پر قصاص مقرر فرمایا ہے، جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: وَكَفَّكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيَاةً يَا أُولِي الْأَلْبَابِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ [البقرة: ۱۷۹]۔

وَسَلَّمَ «لَا يَزِنِي الزَّانِي حِينَ يَزِي وَهُوَ مُؤْمِنٌ، وَلَا يَشْرَبُ الْخَمْرَ حِينَ يَشْرَبُهَا وَهُوَ مُؤْمِنٌ، وَلَا يَسْرِقُ حِينَ يَسْرِقُ وَهُوَ مُؤْمِنٌ» [صحیح بخاری حدیث: ۵۵۷۸]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب کوئی زنا کرتا ہے تو اس وقت اس کا ایمان بالکل کمزور و ضعیف ہو جاتا ہے، اور جب کوئی شراب پیتا ہے تو اس وقت اس کا ایمان بالکل کمزور و ضعیف ہو جاتا ہے، اور جب کوئی چوری کرتا ہے تو اس وقت اس کا ایمان بالکل کمزور و ضعیف ہو جاتا ہے۔

مزید فرمان نبوی ہے: وَعَنْ أَبِي شَرِيحٍ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «وَاللَّهِ لَا يُؤْمِنُ، وَاللَّهِ لَا يُؤْمِنُ، وَاللَّهِ لَا يُؤْمِنُ» [صحیح بخاری حدیث: ۲۱۶۹]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: اللہ کی قسم وہ مؤمن نہیں ہے، اللہ کی قسم وہ مؤمن نہیں ہے، اللہ کی قسم وہ مؤمن نہیں ہے، کہا گیا: اے اللہ کے رسول! کون مؤمن نہیں ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وہ شخص مؤمن نہیں ہے جس کے پڑوسی اس کے شر سے محفوظ نہ رہ سکے۔

۱۰- وہ تمام گناہ گناہ کبیرہ ہیں جن کے کرنے کی وجہ سے دعائیں قبول نہیں ہوتی ہیں: فرمان نبوی ہے: عَنْ حذيفة بن اليمان، عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: «والذي نفسي بيده لتأمرن بالمعروف ولتنهون عن المنكر أو ليوشكن الله أن يبعث عليكم عقابا منه ثم تدعونه فلا يستجاب لكم» [سنن ترمذی حدیث: ۲۱۶۹/حسن]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے تم لوگ بھلائی کا حکم دیتے رہو اور برائی سے لوگوں کو روکتے رہو ورنہ اللہ تعالیٰ تمہارے اوپر اپنا عذاب بھیج دے گا پھر تم اسے پکارو گے لیکن تمہاری دعا قابل قبول نہیں ہوگی۔

مزید ارشاد ہے: وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: "أَيُّهَا النَّاسُ، إِنَّ اللَّهَ طَيِّبٌ لَا يَقْبَلُ إِلَّا طَيِّبًا، وَإِنَّ اللَّهَ أَمَرَ الْمُؤْمِنِينَ بِمَا أَمَرَ بِهِ الْمُرْسَلِينَ، ... ثُمَّ ذَكَرَ الرَّجُلَ يُطِيلُ السَّفَرَ أَشْعَثَ أَغْبَرَ، يَمُدُّ يَدَيْهِ إِلَى السَّمَاءِ، يَا رَبِّ، يَا رَبِّ، وَمَطْعَمُهُ حَرَامٌ، وَمَشْرَبُهُ حَرَامٌ، وَمَلْبَسُهُ حَرَامٌ، وَغَدَى بِالْحَرَامِ، فَأَنَّى يُسْتَجَابَ لِذَلِكَ؟" [صحیح مسلم حدیث: ۱۰۱۵]۔

ترجمہ: لوگو! اللہ تعالیٰ پاک ہے اور پاکیزگی کو پسند کرتا ہے، اللہ تعالیٰ نے مؤمنین کو حکم دیا جس کا انبیاء کو حکم دیا تھا... پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک آدمی کا ذکر کیا جو دور دراز کا سفر کرتا ہے اس کی حالت پراگندہ ہے، اپنے دونوں ہاتھوں کو

خارج کرنا اہل سنت والجماعت کے اعتقاد کے خلاف ہے۔

۲- نصوص وعد و وعید کا معنی و مفہوم:

قرآن و سنت میں کچھ ایسے نصوص وارد ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے اپنے نیک بندوں کے لیے بے شمار نعمتوں اور اجر عظیم کا وعدہ کیا ہے، ان نصوص کو اہل علم نصوص وعد سے تعبیر کرتے ہیں۔

اسی طرح قرآن و حدیث میں کچھ ایسے نصوص وارد ہوئے ہیں جن میں فاسق و فاجر کے لیے جہنم کی دھمکی اور جنت سے محرومی کا دو ٹوک الفاظ میں ذکر ہے، ان نصوص کو علماء اسلام نصوص وعد سے تعبیر کرتے ہیں۔

نصوص وعد و وعید کے سلسلے میں بہت سارے فرقے ضلالت و گمراہی کے شکار ہو گئے، کچھ نے نصوص وعد کو اپنا یا اور نصوص وعید سے پہلو تہی اختیار کرتے ہوئے ہر طرح کے فاسق و فاجر مسلمانوں کو کامل مؤمنین کے زمرے میں کھڑا کر دیا جیسا کہ مرجعہ کا منہج و اصول ہے۔

جبکہ کچھ نام نہاد اسلامی فرقوں نے نصوص وعید پر اپنا پورا زور صرف کرتے ہوئے اپنا یہ اصول منہج بنالیا کہ مرتکب کبیرہ اسلام سے مکمل طور پر خارج ہے اور انہوں نے مرتکب کبیرہ کو کلی طور پر اسلام سے نکالتے ہوئے ان پر حقیقی کافر ہونے کا فتویٰ ٹھوک دیا۔

جبکہ تمام ابواب کی طرح باب وعد و وعید میں بھی اہل سنت والجماعت کا موقف قرآن و حدیث سے ماخوذ ہے۔

اہل سنت والجماعت نے نصوص وعد و وعید میں وسطیت کو اپناتے ہوئے جہان نصوص وعد پر ایمان رکھتے ہیں اور اللہ کی ذات سے ہر اہل ایمان کے لیے خیر و بھلائی کی امید رکھتے ہیں وہیں نصوص وعید پر ایمان رکھتے ہوئے عاصی و نافرمان کو اسلام سے خارج نہیں کرتے، بلکہ مرتکب کبیرہ کے بارے میں ان کا اعتقاد ہے کہ وہ فاسق و فاجر مسلمان ہیں اور ملت اسلامیہ سے کسی گناہ کی وجہ سے خارج نہیں مانتے، بلکہ ایسے فاسق و فاجر مسلمانوں کے بارے میں ان کا اعتقاد ہے کہ یہ گنہگار ہیں، اگر اللہ تعالیٰ چاہے تو انہیں معاف فرمادے، اور یہ ہمیشہ ہمیشہ جہنم میں نہیں رہیں گے، بلکہ یہ اگر جہنم میں داخل بھی ہوئے تو انہیں جہنم سے نکالا جائیگا، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ افْتَرَىٰ إِثْمًا عَظِيمًا" [النساء: ۴۸]۔

ترجمہ: یقیناً اللہ تعالیٰ اپنے ساتھ شریک کیے جانے کو نہیں بخشا اور اس کے سوا جسے چاہتا ہے بخش دیتا ہے اور جو اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک مقرر کرے اس نے بہت بڑا گناہ کیا اور بہتان باندھا۔

اللہ تعالیٰ کا مزید فرمان ہے: "قُلْ يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ

ترجمہ: غفلندو! قصاص میں تمہارے لئے زندگی ہے تاکہ تم ناحق قتل سے بچے رہو۔ اللہ تعالیٰ مزید فرماتا ہے: وَكُنْتُمْ عَلَيْهِمْ فِيهَا أَنْ النَّفْسَ بِالنَّفْسِ وَالْعَيْنَ بِالْعَيْنِ وَالْأَنْفَ بِالْأَنْفِ وَالْأُذُنَ بِالْأُذُنِ وَالسِّنَّ بِالسِّنِّ وَالْجُرُوحَ قِصَاصًا" [المائدة: ۴۵]۔

ترجمہ: اور ہم نے یہودیوں کے ذمہ تورات میں یہ بات مقرر کر دی تھی کہ جان کے بدلے جان اور آنکھ کے بدلے آنکھ اور ناک کے بدلے ناک اور کان کے بدلے کان اور دانت کے بدلے دانت اور خاص زخموں کا بھی بدلہ ہے۔

گناہ کبیرہ سے متعلق بعض اہم مسائل:

۱- گناہ کبیرہ کا مرتکب اسلام سے خارج نہیں ہوتا ہے: اس میں کوئی شک نہیں کہ گناہ کبیرہ انسان کو ہلاک و برباد کر دیتا ہے، اسی لئے شریعت اسلامیہ نے اپنے ماننے والوں کو کبائر سے مکمل اجتناب کا حکم دیا ہے، اور ایک مسلمان کو چاہئے بھی کہ ہر طرح کے گناہوں سے اجتناب کرے، لیکن ان تمام چیزوں کے بعد کیا مرتکب کبیرہ گناہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے؟ اس سوال کے جواب میں ہم یہ کہیں گے کہ اہل سنت والجماعت کے نزدیک مرتکب گناہ کبیرہ کامل مؤمن نہیں ہوتا ہے اور ناہی دائرہ اسلام سے مکمل طور پر خارج ہوتا ہے۔

البتہ مرتکب گناہ کبیرہ فرقہ خوارج کے نزدیک اسلام سے مکمل طور پر نکل جاتا ہے اور مخلد فی النار ہو جاتا ہے، جبکہ معتزلہ کے نزدیک کفر اور اسلام کے درمیانی والی منزلت میں ہوتا ہے اور ان کے نزدیک خوارج کی طرح آخرت میں اس کا ٹھکانہ جہنم ہے۔ اس کے بالمقابل فرقہ مرجعہ کے نزدیک مرتکب کبیرہ کامل مؤمن ہوتا ہے۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمہ اللہ مرتکب کبیرہ کے بارے میں اہل سنت والجماعت کے اصول بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ((وَهُمْ مَعَ ذَلِكَ لَا يَكْفُرُونَ أَهْلَ الْقِبْلَةِ بِمُطْلَقِ الْمَعَاصِي وَالْكَبَائِرِ كَمَا يَقَعْلُهُ الْخَوَارِجُ)) [مجموع الفتاویٰ ۳/۱۵۳]۔

ترجمہ: اہل سنت والجماعت مسلمانوں کو مطلق گناہ اور کبیرہ گناہوں کے ارتکاب پر خوارج کی طرح کافر نہیں کہتے ہیں۔

ابن تیمیہ رحمہ اللہ مزید فرماتے ہیں: ((وَيَقُولُونَ: هُوَ مُؤْمِنٌ نَاقِصُ الْإِيمَانِ أَوْ مُؤْمِنٌ بِإِيمَانِهِ فَاسِقٌ بِكَبِيرَتِهِ؛ فَلَا يُعْطَى الْإِسْمَ الْمُطْلَقَ وَلَا يُسَلَّبُ مُطْلَقَ الْإِسْمِ)) [مجموع الفتاویٰ ۳/۱۵۳]۔

ترجمہ: مرتکب کبیرہ اہل سنت والجماعت کے نزدیک مؤمن ناقص ایمان ہے، یا اپنے ایمان کی وجہ سے مؤمن جبکہ کبیرہ گناہوں کے ارتکاب کی وجہ سے فاسق ہے، اسے مطلق مؤمن نہیں کہا جائے گا اور ناہی مطلق طور پر ایمان سلب کیا جائے گا۔

معلوم ہوا کہ مرتکب گناہ کبیرہ اسلام سے خارج نہیں ہوتا اور اسے اسلام سے

الرَّحِيمِ" [الرُّم: ۵۳]۔

ترجمہ: اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! آپ کہہ دیں: اے میرے بندو! جنہوں نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہے تم اللہ کی رحمت سے ناامید نہ ہو جاؤ، یقین جانو اللہ تعالیٰ تمام گناہوں کو بخش دیتا ہے، واقعی وہ بڑی بخشش اور بڑی رحمت والا ہے۔

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: "عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «يَخْرُجُ مِنَ النَّارِ مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَفِي قَلْبِهِ وَزَنُّ شَعِيرَةٍ مِنْ خَيْرٍ، وَيَخْرُجُ مِنَ النَّارِ مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَفِي قَلْبِهِ وَزَنُّ بُرَّةٍ مِنْ خَيْرٍ، وَيَخْرُجُ مِنَ النَّارِ مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَفِي قَلْبِهِ وَزَنُّ ذَرَّةٍ مِنْ خَيْرٍ» قَالَ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ: «حَدَّثَنَا قَتَادَةُ، حَدَّثَنَا أَنَسُ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «مَنْ إِيمَانٍ «مَكَانٍ» مِنْ خَيْرٍ» [صحیح بخاری حدیث: ۲۲۲]۔

ترجمہ: آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: جہنم سے ہر وہ شخص نکالا جائے گا جس نے "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ" کہا اور اس کے دل میں جو کہ دانے کے وزن کے برابر ایمان ہوگا، اور جہنم سے ہر وہ شخص نکالا جائے گا جس نے "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ" کہا اور اس کے دل میں گہوں کے دانے کے وزن کے برابر ایمان ہوگا، اور جہنم سے ہر وہ شخص نکالا جائے گا جس نے "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ" کہا اور اس کے دل میں ذرہ برابر ایمان ہوگا۔

معلوم ہوا کہ مرتکب گناہ کبیرہ مسلمان ہے اور گناہوں کے سبب وہ اسلام سے خارج نہیں ہوتا، اور انہیں اسلام سے بالکلیہ خارج کرنا قرآن و حدیث اور اہل سنت والجماعت کے منہج و اعتقاد کے خلاف ہے۔

۳- گناہ کبیرہ اور توبہ:

اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو ہر طرح کے گناہوں کے ارتکاب سے روکا ہے، بالخصوص کبیرہ گناہوں سے سختی کے ساتھ منع فرمایا ہے، اور اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اگر بندہ کبیرہ گناہوں سے بچ جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے بقیہ تمام چھوٹے گناہوں کو معاف فرمادے گا۔

جہاں اللہ تعالیٰ نے انواع و اقسام کے کبیرہ گناہوں سے روکا ہے وہیں گناہوں کے سرزد ہو جانے پر توبہ و استغفار اور رجوع الہی کا حکم دیا ہے، بلکہ اہل سنت والجماعت کا یہ بنیادی اصول ہے کہ توبہ و استغفار سے ہر طرح کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں، اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ بہت سارے کبیرہ گناہوں کے ذکر کے بعد فرماتا ہے: «إِلَّا مَنْ تَابَ وَآمَنَ وَعَمِلَ عَمَلًا صَالِحًا فَأُولَئِكَ يُبَدِّلُ اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا» [الفرقان: ۷۰]۔

اس آیت کریمہ سے بالکل واضح ہو جاتا ہے کہ توبہ سے ہر طرح کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں، بلکہ توبہ نصوح کرنے سے گناہوں کو نیکیوں میں بدل دیا جاتا ہے۔

لہذا ایک مسلمان کو چاہئے کہ ہر طرح کے گناہوں سے اجتناب کرے بالخصوص کبیرہ گناہوں سے، اور اگر کسی سے کبیرہ گناہ سرزد ہو جائے تو بارگاہ الہی میں توبہ نصوح کرے۔

علماء امت نے صحیح نصوص کو سامنے رکھتے ہوئے توبہ نصوح کے کچھ شرط مقرر فرمائے ہیں، توبہ نصوح کے وقت ان شرط کا پاس و لحاظ ضروری ہے۔

توبہ نصوح کی مندرجہ ذیل اہم شرط ہیں:

۱- توبہ خالص اللہ کیلئے ہو، اس طور پر کہ توبہ کا مقصد ثواب الہی کا حصول اور عذاب الہی سے نجات ہو۔

۲- اپنے کئے گئے گناہوں پر نادم و شرمندہ ہو، اس طور پر کہ وہ اپنی معصیت پر غمزدہ ہو اور اس بات کا تمنا کرے کہ کاش یہ گناہ نہ کیا ہوتا۔

۳- گناہ سے فی الفور رک جائے، اگر گناہ کا تعلق اللہ سے ہو تو فوراً اس گناہ سے باز آ جائے، اور اگر گناہ کا تعلق مخلوق سے ہو تو مخلوق کی طرف رجوع کرے اور معافی تلافی کر لے۔

۴- اس بات کا پختہ ارادہ ہو کہ وہ آئندہ اس طرح کے گناہوں کے قریب نہیں جائے گا۔

۵- توبہ کا وقت فوت ہونے سے پہلے پہلے توبہ کر لے، اس طور پر کہ توبہ غرغره سے پہلے ہو اور مغرب کی جانب سے طلوع شمس سے پہلے ہو جائے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "وَلَيْسَتِ التَّوْبَةُ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ حَتَّىٰ إِذَا حَضَرَ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ إِنِّي تُبْتُ الْآنَ وَلَا الَّذِينَ يَمُوتُونَ وَهُمْ كُفَّارٌ أُولَئِكَ أَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا" [النساء: ۱۸]۔

ترجمہ: ان کی توبہ نہیں جو برائیاں کرتے چلے جائیں یہاں تک کہ جب ان میں سے کسی کے پاس موت آ جائے تو کہہ دے کہ میں نے اب توبہ کی، اور ان کی توبہ بھی قبول نہیں جو کفر پر ہی مرجائیں، یہی وہ لوگ ہیں جن کیلئے ہم نے المناک عذاب تیار کر رکھا ہے۔

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: «عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «مَنْ تَابَ قَبْلَ أَنْ تَطْلُعَ الشَّمْسُ مِنْ مَغْرِبِهَا، تَابَ اللَّهُ عَلَيْهِ» [صحیح مسلم حدیث: ۲۷۰۳]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: جو شخص مغرب سے سورج طلوع ہونے سے پہلے پہلے توبہ کر لے تو اس کی توبہ قابل قبول ہے۔

لہذا توبہ کرتے وقت ان پانچ شرط کا خاص خیال رکھنا ضروری ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم تمام مسلمانوں کو گناہوں سے اجتناب اور ارتکاب گناہ کے بعد توبہ نصوح کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

☆☆☆

چاشت کی نماز - فضائل و مسائل

ابو عدنان سعید الرحمن نور العین سنابلی
المرکز الاسلامی الثقافی الہندی للترجمۃ والتالیف، بنی دہلی
Mob. 8285162681

صحابہ کرام اور علماء امت کے موقف کے خلاف ہے۔

اسی طرح چاشت کی نماز کے بارے میں عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ یہ نماز بدعت ہے۔ اس سلسلے میں شراح حدیث نے یہی لکھا ہے کہ اس نماز کو مسجد میں پایا جماعت ادا کرنا بدعت ہے، البتہ گھر اور دیگر جگہوں پر اس کی ادائیگی کے تعلق سے صحیح بات یہی ہے کہ یہ نماز نہایت ہی فضیلت یافتہ اور بہت ہی اجر و ثواب کی حامل عبادت ہے۔

چاشت کی نماز کی فضیلت: چاشت کی نماز کی فضیلت کے تعلق سے مختلف صحیح احادیث وارد ہیں۔ جن میں سے بعض حدیثیں درج ذیل ہیں:

☆ چاشت کی نماز، توبہ کرنے والوں کی خاص نماز ہے اور اس کا اہتمام توبہ پسند انسان ہی کرتا ہے: صلاة صبحی کے تعلق سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک عظیم خوشخبری یہ دی ہے کہ یہ توبہ کرنے اور رب تعالیٰ کے حضور استغفار اور مغفرت چاہنے والوں کی نماز ہے۔ چنانچہ اس نماز کا اہتمام وہی لوگ کر سکتے ہیں جو کہ توبہ پسند اور رب تعالیٰ کے حضور انابت اور رجوع کا جذبہ اپنے دلوں میں فراوان رکھتے ہوں۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "صلاة الضحیٰ صلاة الأوابین" یعنی چاشت کی نماز توبہ و انابت کرنے والوں کی نماز ہے۔ (مسند الفردوس للذہبی / 3827، شیخ البانی نے اسے صحیح الجامع میں اسے صحیح قرار دیا ہے۔)

نیز ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرمایا: "لا یحافظ علی صلاة الضحیٰ الا اواب، وہی صلاة الأوابین" یعنی چاشت کی نماز کا اہتمام نیکو کاروں شخص ہی کرے گا اور یہ نیکو پسندوں کی نماز ہے۔ (صحیح ابن خزیمہ / 1224، مستدرک حاکم / 1182، مسند طیبی / 3665، یہ حدیث حسن ہے۔ ملاحظہ ہو: صحیح الجامع / 7628 اور سلسلۃ الأحادیث الصحیحہ / 703)

ان حدیثوں سے معلوم ہوتا ہے کہ جس انسان کو چاشت کی نماز کی توفیق ملے، وہ بے حد خوش نصیب اور لائق صدمبارک باد ہے کہ اسے ایسے عمل کی انجام دہی کا موقع ہاتھ لگا ہے جس کے بارے میں رسول گرامی صلی اللہ علیہ وسلم نے خوشخبری دی ہے کہ ایسا انسان نیکو پسند، توبہ پسند اور مغفرت طلب کرنے والا ہے جسے چاشت نماز کی توفیق ملی ہو۔

چاشت کی نماز شریعت میں ثابت ہے۔ اس کی انجام دہی پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف فضائل و فوائد کی خوشخبری سنائی ہے۔ صلاة صبحی یا چاشت کی نماز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے معمولات میں داخل تھی۔ چاشت کی نماز کے تعلق سے شریعت اسلامیہ میں مختلف تعلیمات وارد ہیں اور اس بارے میں مختلف حدیثیں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہیں جن سے صلاة صبحی کی اہمیت و فضیلت کا اندازہ ہوتا ہے۔ صلاة صبحی چونکہ چاشت کے وقت میں پڑھی جاتی ہے، اس وجہ سے اسے اسی نام سے موسوم کر دیا گیا ہے۔ یہ نماز موجودہ دور میں متروکہ سنتوں میں سے ہو چکی ہے اور معدودے چند اشخاص ہی اس نماز پر مواظبت کرتے ہیں اور اس کی ادائیگی پر توجہ دیتے ہیں۔ اسی وجہ سے زیر نظر مضمون میں صلاة صبحی کے تعلق سے بعض احکام و مسائل کو قلمبند کرنے کی کوشش کی گئی ہے تاکہ اس پیش بہا اور فضیلت یافتہ سنت کا احیاء کیا جاسکے، اس کی ادائیگی پر رسول گرامی صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے فضائل و فوائد سے اپنے دامن مراد کو بھر جاسکے بلکہ فرائض و واجبات میں ہونے والی کوتاہیوں، کمیوں اور نقائص کی یہ اور اس جیسی دوسرے نوافل عبادات کے ذریعہ بھری پائی کی جاسکے۔

چاشت کی نماز کا حکم: چاشت کی نماز کے تعلق سے وارد حدیثوں پر نظر ڈالیں تو ہمیں معلوم ہوگا کہ چاشت کی نماز سنت مؤکدہ ہے۔ بعض حدیثوں میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے خود انجام دیا ہے۔ بعض دوسری حدیثوں میں ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی انجام دہی پر ابھارا ہے جبکہ بعض حدیثیں ایسی بھی ہیں، جن میں وارد ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو ہریرہ، ابو درداء اور ابو ذر رضی اللہ عنہم اجمعین جیسے صحابہ کرام کو اس فضیلت یافتہ اور نہایت ہی بابرکت نماز کی ادائیگی کا حکم دیا ہے۔ اس باب میں وارد تمام حدیثوں کو دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ عمل سنت مؤکدہ ہے۔ شیخ ابن باز رحمہ اللہ کہتے ہیں: صلاة الضحیٰ سنة مؤکدہ فعلہا النبی صلی اللہ علیہ وسلم، و ارشاد الیہا أصحابہ یعنی چاشت کی نماز سنت مؤکدہ ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے انجام دیا ہے اور صحابہ کرام کو بھی اس کی تاکید کی ہے۔ (مجموع الفتاویٰ / 11 / 389)

البتہ عائشہ رضی اللہ عنہا سے صحیح بخاری و مسلم میں جو مروی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سفر سے واپسی پر ہی اس عمل کی انجام دہی کیا کرتے تھے۔ اس سلسلے میں صحیح بات یہی ہے کہ مائی عائشہ رضی اللہ عنہا نے یہ بات اپنے علم کے مطابق کہی ہے اور ان کا موقف یہی تھا کہ سفر سے واپسی پر ہی اس نماز کی ادائیگی کی جائے گی۔ جو کہ جمہور

کتاب فی علیین، یعنی جو شخص وضو کر کے فرض نماز کے لئے مسجد کی طرف جاتا ہے تو اسے حج اور عمرہ کرنے والے انسان کے برابر ثواب حاصل ہوتا ہے اور جو شخص چاشت کی نماز پڑھنے کی غرض سے جاتا ہے، اس کے اٹھ کر جانے کا اس کے سوا کوئی دوسرا مقصد نہیں ہوتا تو اسے عمرہ کرنے والے انسان کے برابر ثواب حاصل ہوتا ہے۔ ایک نماز کے بعد دوسری نماز کی ادائیگی علیین میں لکھ دی جاتی ہے بشرطیکہ دونوں نمازوں کے درمیان کوئی فضول بات نہ کی گئی ہو، (سنن ابوداؤد 558، شیخ البانی نے اسے حسن قرار دیا ہے۔)

اس حدیث میں چاشت کی نماز کے لئے جانے کے تعلق سے ایک احتمال یہ ہے کہ اس سے مقصود مسجد کی طرف جانا ہے، گرچہ حدیث میں لفظ مسجد کی وضاحت موجود نہیں ہے۔ اسی وجہ سے شافعیہ نے چاشت کی نماز کو مسجد ہی میں پڑھنے کو مستحب قرار دیا ہے۔ جبکہ اس حدیث کے مفہوم میں دوسرا احتمال یہ کہ انسان اس نماز کی ادائیگی کے لئے اپنی مشغولیتوں اور دیگر کاموں سے، جو اللہ سے دوری پیدا کرتے ہوں، کو ترک کر دے اور جس بھی جگہ ہو چاشت کی نماز ادا کرے۔ بہر حال نماز چاشت کی ادائیگی کے لئے نکلنے کی صورت میں انسان کو عمرہ کرنے والے شخص کے برابر ثواب حاصل ہوگا۔

☆ اگر انسان فجر کی نماز کے بعد طوع آفتاب تک بیٹھ کر ذکر واذکار کرے اور سورج نکلنے کے بعد اسے ادا کرے تو اس انسان کو کامل حج اور کامل عمرے کا ثواب حاصل ہوگا: انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”من صلی الغداة فی جماعة، ثم قعد یدکر اللہ حتی تطلع الشمس، ثم صلی رکعتین، کانت له کأجر حجة و عمرة تامة تمامة تامة“ یعنی جو کوئی انسان جماعت کے ساتھ فجر کی نماز پڑھتا ہے۔ اس کے بعد بیٹھ کر سورج نکلنے کے وقت تک اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتا ہے پھر دو رکعت نماز پڑھتا ہے تو اس شخص کو ہر ناجی سے کامل حج اور ہر ناجی سے کامل عمرے کا ثواب ملتا ہے۔ (سنن ترمذی 586، اسے شیخ البانی نے حسن قرار دیا ہے۔)

اس حدیث کے سلسلے میں محدثین کا اختلاف ہے۔ بعض کا کہنا ہے کہ ان دونوں رکعتوں سے مقصود ”صلاة اشراق“ ہے، چاشت کی نماز مراد نہیں ہے اور بعض دوسرے اہل علم کی رائے یہ ہے کہ اس سے چاشت ہی کی نماز مراد ہے۔ انہوں نے اپنے موقف کے اثبات کے لئے یہ دلیل پیش کیا ہے کہ ایک حدیث میں وارد ہے کہ ”جو جماعت کے ساتھ صبح کی نماز پڑھتا ہے اور پھر اسی جگہ بیٹھا رہتا ہے یہاں تک کہ چاشت کی نماز پڑھ لیتا ہے تو ایسے شخص کو کامل حج اور کامل عمرے کا ثواب حاصل ہوگا“ اس حدیث کو امام طبری نے روایت کیا ہے اور امام منذری نے کہا ہے کہ اس حدیث کے بعض روایت مختلف فیہ ہیں البتہ اس حدیث کے بہت سارے شواہد موجود ہیں۔

☆ اس نماز کا ثواب جہاد کے مثل ہے: عبداللہ بن عمرو بن عاص رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ ایک بار اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک لشکر بھیجا، جو مال غنیمت

☆ جو شخص چاشت کی چار رکعتیں پڑھے گا، اللہ تعالیٰ اس کی مجملہ ضروریات کی طرف سے کافی ہوگا: ابودرداء اور ابوذر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ اللہ کے پیارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ سے بیان کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”ابن آدم! ارکع لی من اول النہار اربع رکعات، اکفک آخرہ“ یعنی اے آدم کے بیٹے! تم دن کے ابتدائی پہر میں چاشت کی چار رکعتیں ادا کرو، میں تمہارے لئے دن کے آخری پہر تک کافی ہوں گا“۔ (سنن ترمذی 437، شیخ البانی نے اسے صحیح قرار دیا ہے۔)

نعیم بن ہمام نے کہا ہے کہ جو کوئی شخص اپنے دن کی ابتداء چاشت کی چار رکعتوں سے کرے گا، اس کی ضرورتوں کی تکمیل کے لئے اللہ تعالیٰ کافی ہوگا۔ اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے امام طبری رحمہ اللہ نے لکھا ہے کہ ”اکفک آخرہ“ یعنی میں تمہاری ضرورتوں اور حاجتوں کی تکمیل کروں گا اور تمہاری مصیبتوں اور پریشانیوں کو دور کر دوں گا۔ تمہارے ساتھ میری یہ عنایت تمہارے نماز کی ادائیگی سے لے کر دن کے آخری پہر تک ہوگا اور حدیث کا معنی و مفہوم یہ ہے کہ اے آدم کے بیٹے! تم دن کے پہلے پہر میں میری عبادت کے لئے اپنے آپ کو فارغ کرو، میں دن کے آخری پہر تک، تمہاری ضروریات کی تکمیل کے لئے تمہیں فارغ کر دوں گا۔ (ملاحظہ ہو: تحفة الأحوذی شرح الترمذی 475)

☆ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس نماز کی ادائیگی کی وصیت فرمائی ہے: ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میرے دوست جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے تین باتوں کی نصیحت فرمائی ہے اور مجھے تاکید کی ہے کہ میں انہیں مرتے دم تک نہ چھوڑوں: پہلی بات یہ ہے کہ میں ہر مہینے کے تین دنوں کا روزہ رکھوں۔ دوسری بات یہ ہے کہ میں چاشت کی نماز کا اہتمام کروں اور تیسری بات یہ ہے کہ میں وتر پڑھنے سے پہلے نہ سوؤں۔ (صحیح بخاری 1178، صحیح مسلم 721)

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی طرح کی نصیحت ابودرداء رضی اللہ عنہ کو بھی کی تھی۔ چنانچہ ابودرداء رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ میرے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے تین باتوں کی نصیحت فرمائی تھی اور یہ تاکید بھی کی تھی کہ میں جیتے جی انہیں نہ چھوڑوں: ان میں پہلا یہ ہے کہ میں ہر مہینے کے تین دنوں کا روزہ رکھوں۔ دوسری وصیت یہ تھی کہ میں چاشت کی نماز کا اہتمام کروں اور تیسری وصیت یہ ہے کہ میں وتر کی نماز پڑھنے سے پہلے نہ سوؤں۔ (صحیح مسلم 722)

☆ جو چاشت کی نماز پڑھنے کے لئے مسجد کی طرف جائے گا تو اسے عمرہ کرنے والے کے برابر ثواب حاصل ہوگا: ابوامامہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”من خرج من بیتہ متطہرا الی صلاة مکتوبة فأجره كأجر الحاج المحرم ومن خرج الی تسیح الضحیٰ لا ینصبہ الا ایاه فأجره كأجر المعتمر وصلاة علی اثر صلاة لا لغو بینہما

چاشت کی نماز کا وقت: چاشت کی نماز کا وقت سورج کے ایک نیزے کے قریب بلند ہونے سے شروع ہوتا ہے اور زوال سے پہلے پہلے تک ممتد ہوتا ہے۔ اس نماز کا سب سے موزوں وقت جبکہ دھوپ کی شدت تمازت سے اونٹ کے بچے کا پاؤں جلنے لگے، جیسا کہ زید بن ارقم رضی اللہ عنہ کی حدیث میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے: ”صلاة الأوابین حين رمضت الفصال“ یعنی اوابین (ہر وقت اللہ کی رضا کے حصول میں کوشاں رہنے والے) لوگوں کی نماز کا وقت اس وقت ہے جبکہ دھوپ کی شدت تپش سے اونٹ کے بچے کا پاؤں جلنے لگے۔ (صحیح مسلم 1238)

امام نووی نے کہا ہے کہ ہمارے علماء کے یہاں یہی چاشت کا سب سے افضل وقت ہے، گرچہ اس سے پہلے بھی سورج کے نمودار کے بعد سے لے کر زوال تک اسے ادا کرنا درست ہے۔ (ملاحظہ ہو: شرح مسلم، حدیث نمبر 748)

یہ وقت دن کا ایک چوتھائی حصہ گزرنے کے بعد سے شروع ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے ”الحوای“ کے مصنف نے لکھا ہے کہ چاشت کی نماز کا موزوں ترین وقت دن کا چوتھائی حصہ گزرنے کے بعد کا وقت ہے، جیسا کہ زید بن ارقم رضی اللہ عنہ کی حدیث میں وارد ہے۔ اس کے بعد انہوں نے اس حدیث کو ذکر کیا ہے۔ (ملاحظہ ہو:

المجموع للامام النووي 4/36)

امام شربینی نے کہا ہے کہ راجح بات یہی ہے کہ اسے دن کا ایک چوتھائی حصہ گزرنے کے بعد ادا کیا جائے، کیونکہ صحیح مسلم کی روایت سے اسی بات کی وضاحت ہوتی ہے اور ایسی صورت میں دن کی کوئی چوتھائی عبادت سے خالی نہیں رہے گی۔ (مغنی المحتاج شرح المنہاج 1/306)

گذشتہ حدیثوں اور اقوال ائمہ کی روشنی میں یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ چاشت کی نماز کا موزوں ترین وقت یہی ہے کہ انسان، اسے اس وقت ادا کرے جبکہ دھوپ کی تمازت انتہائی شدت اختیار کر جاتی ہے جبکہ اونٹ کے بچوں کے پاؤں جلنے لگتے ہیں۔

چاشت کی نماز کی رکعتوں کی تعداد: امام نووی رحمہ اللہ نے لکھا ہے کہ چاشت کی نماز سنت مؤکدہ ہے۔ یہ کم از کم دو رکعت اور زیادہ سے زیادہ آٹھ رکعتیں شروع ہے، اس کے علاوہ اسے چار اور چھ رکعتیں بھی پڑھ سکتے ہیں۔ امام نووی رحمہ اللہ نے جو کچھ ذکر کیا ہے، ان تمام کے سلسلے میں احادیث وارد ہیں۔ جہاں تک دو رکعتوں کی مشروعیت کی بات ہے تو اس سلسلے میں وارد احادیث چاشت کی نماز کے فضائل کے بیان کے ضمن میں گزر چکی ہیں۔

چاشت نماز کے چار رکعت ہونے کے تعلق سے معاذہ رحمہا اللہ سے مروی ہے کہ انہوں نے عائشہ رضی اللہ عنہا سے دریافت کیا کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم چاشت کی کتنی رکعتیں پڑھا کرتے تھے؟ عائشہ رضی اللہ عنہا نے کہا کہ چار رکعتیں اور کبھی چاہتے تو اضافہ بھی کیا کرتے تھے۔ (صحیح مسلم 719)

چاشت کی نماز کے چھ رکعت مشروع ہونے کی دلیل یہ ہے کہ انس رضی اللہ عنہ نے

حاصل کرنے کے بعد بہت جلد لوٹ آیا۔ لوگوں نے ان کی جلد واپسی اور بہت زیادہ مال غنیمت کے حصول کو حیرت و استعجاب کی نظر سے دیکھا تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”ألا أدلكم على أقرب منهم مغزى و أكثر غنيمه و أو شك رجعة من توضع ثم غدا الى المسجد لسبحة الضحى فهو أقرب منهم مغزى و أكثر غنيمه و أو شك رجعة“ یعنی کیا میں تمہارے لئے ایسے عمل کی رہنمائی نہ کر دوں جس میں اس سے کم عمل درکار ہوتا ہے، زیادہ اجر حاصل ہوتا ہے اور اس سے جلدی فرصت بھی مل جاتی ہے؟ جس کسی نے وضو کیا اور چاشت نماز کی ادائیگی کے لئے مسجد کی طرف نکل گیا تو اس کو لشکر والوں سے کم وقت بھی درکار ہوگا، زیادہ غنیمت بھی ہاتھ لگے گا اور جلدی فرصت بھی مل جائے گی۔ (مسند احمد 6466، شیخ البانی نے صحیح الترمذی والترمذی 668 میں حسن صحیح قرار دیا ہے۔)

☆ چاشت کی نماز کی ادائیگی یومیہ جسم انسانی کے جوڑوں پر عائد صدقات کی طرف سے کفایت کرے گی: ابو ذر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”يصبح على كل سلامى من أحدكم صدقة، فكل تسبيحة صدقة، و كل تحميدة صدقة، و كل تحميدة صدقة، و كل تهليلة صدقة، و كل تكبيرة صدقة و أمر بالمعروف صدقة، ونهي عن المنكر صدقة و يجزئ من ذلك ركعتان يركعهما من الضحى“ یعنی تم میں سے ہر ہر فرد کے ذمے، اس کے جسم کے تمام جوڑوں کی طرف سے صدقہ واجب ہے۔ چنانچہ ہر ”سبحان اللہ“ کہنا صدقہ ہے، ہر ”الحمد لله“ کہنا صدقہ ہے، ہر ”لا اله الا الله“ کہنا صدقہ ہے، ہر ”الله اكبر“ کہنا صدقہ ہے اور بھلائی کا حکم دینا صدقہ ہے نیز برائی سے روکنا بھی صدقہ ہے اور چاشت کے وقت کی دو رکعتیں، اس شکر کی ادائیگی کے لئے کافی ہیں۔ (صحیح مسلم 1181)

اسی طرح سے بریدہ رضی اللہ عنہ سے مروی ایک حدیث میں وارد ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”فى الانسان ثلاث مائة وستون مفصلا، فعليه أن يتصدق عن كل مفصل بصدقة“ یعنی انسان کے جسم میں تین سو ساٹھ جوڑے ہیں۔ ہر انسان پر لازم ہے کہ ہر جوڑے کی طرف سے صدقہ کرے۔ یہ سن کر صحابہ کرام نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول! اس کی طاقت کس کے پاس ہے؟ ارشاد فرمایا: ”النخاعة فى المسجد تدفنها والشئ تنحيه عن الطريق فان لم تجد فركتنا الضحى تجزئك“ یعنی مسجد میں تھوک کوٹی میں دفن کر دینا اور راستے سے تکلیف دہ چیز کو ہٹا دینا اور ایسا نہیں کر سکتے تو چاشت کے وقت کی دو رکعتیں تیرے لئے کافی ہوں گی۔ (سنن ابوداؤد 5242، مشکل الآثار للطحاوی 25/1، صحیح ابن حبان 633، 811، مسند احمد 5/354، 359، شیخ البانی نے اسے مشکوٰۃ المصابیح کی تحقیق 1315، ارواء الغلیل 2/213 اور التعلیق الرغیب 1/235 میں صحیح قرار دیا ہے۔)

میں ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ والے سال چاشت کی آٹھ رکعتیں پڑھی۔ آپ ہر دو رکعتوں پر سلام پھیرا کرتے تھے۔ اس حدیث کو امام ابوداؤد نے اپنی سنن میں روایت کیا ہے۔

اسی طرح سے عائشہ رضی اللہ عنہا سے بھی مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم چاشت کی نماز آٹھ رکعت پڑھا کرتے تھے..... اسے امام مالک نے اپنی مؤطا میں روایت کیا ہے۔

یہ رہے چاشت نماز کے بارے میں وارد فضائل و مسائل کا بیان، جسے صحیح احادیث کی روشنی میں ذکر کیا گیا ہے۔ ہمیں چاہئے کہ ہم اس مہتمم بالشان اور فضیلت یافتہ عمل کی انجام دہی کو لازم پکڑیں اور اپنی مشغولیات سے وقت نکال کر، اس نماز کو ادا کیا کریں، کیونکہ یہ ایسی نماز ہے جس کی وصیت، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے پیارے صحابہ کرام کو کی تھی اور یہ تاکید فرمائی تھی کہ ان میں جب تک جان رہے، اس نماز کو ترک نہ کریں، لہذا ہمیں اس نماز پر مداومت برتنی چاہئے۔ اللہ ہمیں اس کی توفیق ارزانی فرمائے۔ آمین۔

☆☆☆

بنایا ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم چاشت کی نماز چھ رکعت پڑھا کرتے تھے۔ اسے امام ترمذی نے شمائل میں روایت کیا ہے۔ (ملاحظہ ہو: صحیح الجامع / 4960)

نیز چاشت کی نماز کے آٹھ رکعت ہونے کی دلیل وہ حدیث ہے، جس میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے ”جو چاشت کی چار رکعتیں پڑھتا ہے اور چار سے پہلے چار رکعتیں مزید پڑھتا ہے تو ایسے شخص کے لئے جنت میں ایک گھر بنا دیا جائے گا“۔ یہ حدیث حسن ہے۔ اسے امام طبرانی رحمہ اللہ نے ”المعجم الأوسط“ میں ابوموسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے۔ (ملاحظہ ہو: صحیح الجامع / 6340)

اسی طرح سے ام ہانی رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ والے دن، ان کے گھر میں چاشت کی آٹھ رکعتیں پڑھیں۔ لیکن ام ہانی رضی اللہ عنہا کی حدیث میں موجود نماز کے سلسلے میں علماء کرام کا اختلاف ہے کہ آیا یہ ”صلاة فتح“ تھی یا ”صلاة ضحی“؟ لیکن اس سلسلے میں راجح بات یہ ہے کہ وہ چاشت کی نماز تھی، اس لئے کہ ام ہانی رضی اللہ عنہا نے اس بات کی صراحت کی ہے، جیسا کہ صحیح مسلم (336) میں ہے کہ ام ہانی رضی اللہ عنہا نے کہا: اس کے بعد اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے چاشت کی آٹھ رکعتیں پڑھیں“۔ صحیح مسلم ہی کی روایت

1- جامعة المفلحات کوٹہ پیٹ، بارکس، حیدرآباد، لڑکیوں کی دینی و عصری، اقامتی وغیر اقامتی معیاری درسگاہ، اردو/عربی میڈیم

شعبہ جات: (1) حفظ و ناظرہ (2) L.K.G تا X مع متوسطہ و عالمیت (3) مختصر عالمیت (تین سالہ) (دسویں پاس/فیل طالبات کے لئے (4) فضیلت (دو سالہ) داخلہ، تعلیم، قیام و طعام مفت (5) تدریب المعلمات والداعیات و المفتیات (ایک سالہ) برائے فاضلات، تعلیم، قیام و طعام مفت، ماہانہ اسکالرشپ فوٹ: طالبات جامعہ سند عالمیت سے اردو یونیورسٹی حیدرآباد کے B.A. میں اور سند فضیلت سے M.A. میں براہ راست داخلہ کے مجاز ہیں۔

فون نمبرات: 9963635354/8008492052/9346823387/7416536037

(2) جامعة المفلحات کوٹہ پیٹ، بارکس، حیدرآباد، لڑکیوں کی عصری اسلامی، اقامتی وغیر اقامتی معیاری درسگاہ، انگلش میڈیم

شعبہ جات: L.K.G تا X مع اسلامک اسٹڈیز فون نمبرات: 8074001169/9177550406

(3) جامعة الفلاح شریف نگر، حیدرآباد، لڑکیوں کی دینی و عصری، اقامتی وغیر اقامتی معیاری درسگاہ، اردو/عربی میڈیم

شعبہ جات: (1) حفظ و ناظرہ مع انگلش، سائنس، تگلو و حساب (2) مختصر عالمیت (تین سالہ) مع کمپیوٹر کورس برائے SSC طلبہ (3) فضیلت (دو سالہ) تعلیم قیام و طعام مفت، مع ماہانہ اسکالرشپ

فوٹ: طلبہ جامعہ سند عالمیت سے مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی حیدرآباد کے B.A. میں براہ راست داخلہ کے مجاز ہیں۔ فون نمبر: 9133428476/9502089170

(4) فلاح انٹرنیشنل اسکول شریف نگر، حیدرآباد، لڑکیوں کی عصری و اسلامی، اقامتی وغیر اقامتی معیاری درسگاہ، انگلش میڈیم

شعبہ جات: Nursery تا X مع حفظ یا عالمیت فون نمبر: 9505872810/9133428476

(5) مرکز الایتام کوٹہ پیٹ، بارکس، حیدرآباد یتیم لڑکے اور لڑکیوں کے لئے اسکول و ہاسٹل۔ انگلش میڈیم۔ جن لڑکے و لڑکیوں کی عمر 10 سال سے کم ہو اور والد یا والدہ کا انتقال ہو گیا ہو ان کے لئے تعلیم، قیام و طعام، کتب اور یونیفارم کے ساتھ طبی سہولیات کا مکمل انتظام ہے، جس میں سال بھر داخلے جاری ہیں۔

شعبہ جات (1) حفظ و ناظرہ (2) L.K.G تا X مع دینیات فون نمبرات: 9000002154/8008492052

المعلن: شریف محمد بن غالب الیمانی الاشراف، رئیس الجماعات

جنت اور اس کے طلبگار

تحریر: شیخ ناظم سلطان المسباح
ترجمہ: عبدالمنان شکر اوی
اہل حدیث منزل، دہلی

(ایسی ایسی نعمتیں) تیار کر رکھی ہیں جن کو کسی آنکھ نے نہ دیکھا، جن سے متعلق کسی کان نے نہیں سنا اور نہ ہی کسی کے دل میں اس کا خیال آیا۔ اور اگر چاہو تو پڑھو: فَلَا تَعْلَمُ نَفْسٌ مَّا أُخْفِيَ لَهُم مِّن قُرَّةِ أَعْيُنٍ جَزَاءً بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (السجدة: ۱۷)
ترجمہ: ”کوئی نفس نہیں جانتا جو کچھ ہم نے ان کی آنکھوں کی ٹھنڈک ان کے لئے پوشیدہ کر رکھی ہے، جو کچھ وہ کرتے تھے یہ اس کا بدلہ ہے۔“ (بخاری و مسلم)

جنت کی نعمتیں: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: پہلا گروہ جو جنت میں داخل ہوگا وہ چودھویں رات کے چاند کی مانند ہوگا پھر جو گروہ ان کے بعد جائے گا وہ سب سے زیادہ چمکتے ہوئے تارے کی طرح ہوگا۔ نہ وہ پیشاب کریں گے نہ پاخانہ نہ تھوکیں گے اور نہ ہی ناک سکیں گے۔ ان کی کنگھیاں سونے کی ہوں گی اور پسینے سے مشک کی خوشبو آئے گی۔ ان کی آنکھوں میں عود سلکتی ہوگی اور ان کی بیویاں بڑی آنکھوں والی حوریں ہوں گی۔ اور ان کی عادتیں ایک شخص کی عادتوں کے موافق ہوں گی۔ ان کا قد اپنے باپ آدم کی طرح ساٹھ ہاتھ کا ہوگا۔ (بخاری و مسلم) بخاری و مسلم کی ہی ایک روایت میں ہے کہ ان کے برتن سونے کے اور پسینے سے مشک کی خوشبو آ رہی ہوگی۔ ان میں سے ہر ایک کے لیے دو بیویاں ہوں گی جن کی پنڈلیوں کا گودا خوبصورتی کی وجہ سے گوشت کے پرے نظر آئے گا۔ ان میں آپس میں کوئی اختلاف نہ ہوگا نہ دشمنی۔ ان کے دل ایک آدمی کے دل کے موافق ہوں گے۔ وہ صبح و شام اللہ کی پاکی بیان کرتے ہوں گے۔

دنیا ناقص و کمی کا گھر ہے: دنیا ناقص کا گھر ہے کیونکہ اس میں بیماری ہے۔ ہم میں کون ہے جو بیمار نہ ہوتا ہو؟ اس میں پریشانی ہے کیونکہ ہم میں کون ہے جو ہمیشہ عیش و آرام میں رہتا ہو؟ اس میں بڑھاپا اور حواس کی کمزوری بھی پائی جاتی ہے جب انسان عمر رسیدہ ہو جائے۔ موت کا پیالہ بھی ہر مرد و عورت کو پینا ہی پڑے گا۔ لیکن جنت اس کی نعمتیں اور جوانی ہمیشہ ہمیش رہیں گی۔ نہ اس میں بیماری ہوگی اور نہ موت آئے گی۔ حضرت ابوسعید اور ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب جنتی جنت میں داخل ہو جائیں گے تو ایک پکارنے والا پکارے گا: یقیناً تمہارے لیے یہ مقرر ہو چکا ہے کہ تم زندہ رہو گے تمہیں کبھی موت نہیں آئے گی۔ تم صحت مند رہو گے کبھی بیمار نہ ہو گے۔ جوان

مومن غیب کی باتوں پر ایمان رکھتا ہے جن میں سے ایک جنت بھی ہے جو امن و سلامتی کا گھر ہے اور آخرت میں مومن مردوں اور مومن عورتوں کا ٹھکانا ہے۔ مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ وہ اس وقت موجود ہے۔ امام طحاوی رحمہ اللہ فرقہ ناجیہ کے عقیدہ سے متعلق فرماتے ہیں: ”اور جنت اور دوزخ پیدا کر دی گئی ہیں وہ کبھی بھی فنا و ختم نہیں ہوں گی۔“ اللہ تعالیٰ نے جنت اور جہنم کو دیگر مخلوق سے پہلے پیدا فرمایا۔ طحاوی کے شارح علامہ محمد بن ابی العزحانی فرماتے ہیں: ”اہل سنت کا اس بات پر اتفاق ہے کہ جنت اور جہنم پیدا کی جا چکی ہیں اور وہ اس وقت موجود ہیں۔ اہل سنت کا ہمیشہ سے یہی عقیدہ رہا یہاں تک کہ فرقہ معتزلہ اور قدریہ کا وجود عمل میں آیا اور انہوں نے اس کا انکار کیا۔“

جنت کے موجود ہونے کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: **أُعِدَّتْ لِلْمُتَّقِينَ** (آل عمران: ۱۳۳) ترجمہ: ”پرہیزگاروں کے لئے تیار کی گئی ہے۔“ اسی طرح جہنم کے موجود ہونے کی دلیل اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: **أُعِدَّتْ لِلْكَافِرِينَ** (البقرہ: ۲۴) ہے۔ ترجمہ: ”کافروں کے لئے تیار کی گئی ہے۔“ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **وَلَقَدْ رَأَوْا نَزْلَةَ أُخْرَىٰ عِنْدَ سِدْرَةِ الْمُنْتَهَىٰ عِنْدَهَا جَنَّةُ الْمَأْوَىٰ** (النجم: ۱۳-۱۵) ترجمہ: ”ایک مرتبہ اور بھی دیکھا تھا۔ سدرۃ المنتہیٰ (بیری کا درخت) کے پاس۔ اسی کے پاس جنت الماویٰ ہے۔“

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے سدرۃ المنتہیٰ کو دیکھا اور اس کے پاس جنت الماویٰ کو بھی دیکھا۔ جیسا کہ صحیحین کی روایت میں ہے جسے حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے آسمان کی سیر والے قصہ کے ذیل میں بیان کیا ہے اس کے آخر میں ہے: پھر جبریل چلے اور سدرۃ المنتہیٰ پر آئے اسے رنگوں نے ڈھانپ رکھا تھا معلوم ہے وہ کیا تھے؟ آپ نے فرمایا: پھر میں جنت میں داخل ہوا جس میں موتیوں کے دانے تھے اور اس کی مٹی مشک (اعلیٰ قسم کی خوشبو) کی تھی۔“

جنت کے موجود ہونے کی بہت سی دلیلیں ہیں لہذا مسلمان کے لئے اس پر اسی طرح ایمان لانا لازمی و ضروری ہے جس طرح سلف صالحین صحابہ کرام، تابعین اور ائمہ اربعہ وغیرہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا ایمان تھا۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث قدسی میں فرمایا: اللہ تعالیٰ نے فرمایا: میں نے اپنے نیک بندوں کے لیے

رہو گے، کبھی بڑھا پانہ آئے گا۔ ناز و نعم میں رہو گے کبھی غم نہ ہوگا۔ (مسلم)

لوگ دنیا کی نعمتوں کی حرص کرتے ہیں اور انہیں آخرت کی نعمتوں پر ترجیح دیتے ہیں جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **بَلْ تُؤْثِرُونَ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةَ خَيْرٌ** وَأَبْقَى (الاعلیٰ: ۱۶، ۱۷) ترجمہ: ”مگر تم تو دنیا کی زندگی کو ترجیح دیتے ہو حالانکہ آخرت بہت بہتر اور پائندہ تر ہے۔“ باوجودیکہ معمولی جنتی آدمی جنت میں دنیا کے دس گنا کا مالک ہوگا۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں بہت اچھی طرح جانتا ہوں کہ جس آخری شخص کو جہنم سے نکال کر جنت میں داخل کیا جائے گا وہ جہنم سے گھٹنوں کے بل گھستے ہوئے نکلے گا تو اللہ تعالیٰ اس سے فرمائے گا: جا جنت میں داخل ہو جا۔ وہ جنت کے پاس آئے گا تو اسے لگے گا کہ جنت تو بھری ہوئی ہے۔ وہ لوٹ کر آئے گا اور کہے گا: اے میرے پروردگار! میں نے اسے بھرا ہوا پایا۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا: جا جنت میں داخل ہو جا۔ وہ پھر جائے گا اور اسے جنت بھری ہوئی لگے گی۔ پھر لوٹ کر آئے گا اور کہے گا کہ میں نے تو اسے بھرا ہوا پایا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ پھر فرمائے گا: جا جنت میں داخل ہو جا اور تیرے لیے دنیا کا دس گنا اور ہے۔ وہ کہے گا: اے پروردگار کیا تو مجھ سے مذاق کر رہا ہے یا نہیں رہا ہے حالانکہ تو بادشاہ ہے؟ راوی نے کہا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا آپ اتنا ہنسے کہ آپ کے اگلے دانت ظاہر ہو گئے، آپ فرما رہے تھے: یہ حال معمولی جنتی شخص کا ہوگا۔ (بخاری و مسلم) کہاں ہیں وہ دل جو ان بڑی بڑی نعمتوں کی تصدیق کر کے ان کے حصول کے لیے کمر کس لیں اور ایسے اعمال کریں جن سے وہ اس کے مستحق قرار پائیں؟

جنت حاصل کرنے کے لیے صحابہ کرام کی

حرص: جنت پر ایمان کا ایک مسلمان کی زندگی میں یقینی طور پر بہت بڑا اثر ہوتا ہے۔ یہ ایمان بہت ہی محنت و کوشش کے ساتھ اللہ کی عبادت کی دعوت دیتا ہے، اسی طرح اسے اللہ کے راستے میں مال خرچ کرنے پر بھی آمادہ کرتا ہے اور اللہ کے کلمے کی سربلندی کے لیے جان کی بازی لگانے کے لیے بھی ابھارتا ہے۔

سلف صالحین جنت پر ایمان لائے اور یہ چیز ان کے دلوں میں راسخ و پیوست ہو گئی تو ان کی نظر میں دنیا کی آسائشیں ہیچ ہو گئیں۔ وہ اللہ کی عبادت میں امام بن گئے اور اللہ کی راہ میں جہاد کے اندر سوراہا ہو گئے۔ یہاں ہم آپ کو صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی جنت کی چاہت اور اس کے شوق کے کچھ نمونے پیش کرتے ہیں: بعض سلف کا قول ہے: گویا میں جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کو جنگ موتہ میں دیکھ رہا ہوں جب وہ گھوڑے سے اترے اور انہوں نے اس کی کوچیں کاٹ ڈالیں پھر لڑتے رہے یہاں تک کہ یہ کہتے ہوئے شہید ہو گئے:

يا حباذا الجنة واقترا بها
طيبة وبشارد شرابها
والرؤم روم قد دنا عذابها
كافرة بعيادة انسابها
على اذ لاقيتها ضرابها

واہ واہ جنت اور اس کا قرب۔ صاف ستھرا اور ٹھنڈا اس کا مشروب۔ اور رومیوں

کے لئے عذاب آچکا ہے۔ یہ کافر حسب و نسب کے اعتبار سے شرافت سے دور۔ مجھ پر فرض ہے کہ جب ان سے ملوں تو ان کی گردنیں اڑا تا چلا جاؤں۔

ایک اور راوی بیان کرتے ہیں کہ جعفر بن ابی طالب نے اپنے دائیں ہاتھ میں جھنڈا پکڑا، دایاں ہاتھ کٹ گیا تو بائیں میں لے لیا، بایاں بھی کٹ گیا تو بازوؤں سے تھام لیا یہاں تک کہ آپ شہید ہو گئے، اس وقت آپ کی عمر تیس سال تھی۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ وہ اس دن حضرت جعفر رضی اللہ عنہ کے پاس آ کر کھڑے ہوئے، وہ شہید ہو چکے تھے انہوں نے ان کے جسم پر پچاس زخم کے نشان دیکھے۔ پیچھے ایک بھی نہیں تھا، بلکہ سب اگلے حصے پر تھے۔ (بخاری) اس سے ان کی شجاعت و بہادری کا پتہ چلتا ہے اور یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ جب ایمان دل میں راسخ و پیوست ہو جائے تو کیسے کیسے کارنامے انجام دینے پر انسان کو آمادہ کرتا ہے۔

ایک جنگ کے موقع پر مشرکین جب مسلمانوں کے قریب آئے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ایسی جنت میں جانے کے لیے اٹھو جس کی چوڑائی زمین و آسمان کے برابر ہے۔ عمیر بن الحمام انصاری رضی اللہ عنہ نے دریافت کیا: اے اللہ کے رسول! جنت کی چوڑائی زمین و آسمان کے برابر ہے؟ ارشاد ہوا: ہاں۔ کہا: واہ واہ۔ آپ نے فرمایا: ایسا کیوں کہہ رہے ہو؟ کہا: اے اللہ کے رسول! اس امید میں کہ میں بھی انہیں میں سے ہو جاؤں۔ آپ نے فرمایا: تم انہیں میں سے ہو۔ راوی کا کہنا ہے کہ انہوں نے اپنے ترکش سے کھجوریں نکالیں اور انہیں کھانے لگے۔ پھر کہا اگر میں ان کھجوروں کے کھانے تک زندہ رہوں تو یہ تو بڑی لمبی زندگی ہو جائے گی، پھر جو کھجوریں ان کے پاس تھیں، پھینک دیں اور لڑائی میں شامل ہو گئے یہاں تک کہ شہید ہو گئے۔ (مسلم، بہیقی، حاکم)

بیان کیا جاتا ہے کہ حضرت عمیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ لڑائی میں یہ کہتے ہوئے اترے:

ر كضالى الله بغير زاد
الاتقى وعمل المعاد
والصبر فى الله على الجهاد
وكل زاد عرضة النفاد
غير التقى والبر والرشاد

جو انہوں نے اجنبیوں کے سامنے ظاہر نہ کر دیا ہو۔ اس کے باوجود وہ سمجھتی ہیں کہ وہ مسلمان ہیں اور جنت کے حصول کی خواہش رکھتی ہیں۔ یہ انتہائی افسوس کا مقام ہے، اللہ تعالیٰ انہیں ہدایت دے۔

ہم جنتی کیونکر بن سکتے ہیں؟

۱۔ ہم سچے دل سے اللہ تعالیٰ کے دربار میں یہ دعا کریں وہ ہمیں جنتی بنا دے۔ کیونکہ جنت کا مالک وہی بادشاہوں کا بادشاہ ہے۔

۲۔ ہم نیک عمل کریں۔ کیونکہ نیک اعمال جنت میں داخلہ کا ذریعہ ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **وَتِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي أُورِثْتُمُوهَا بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ** (الزخرف: ۷۲) ترجمہ: ”یہی وہ بہشت ہے کہ تم اپنے اعمال کے بدلے اس کے وارث بنائے گئے ہو۔“ ایمان و اسلام کے کھوکھلے دعوے کا کچھ بھی فائدہ نہیں ہے۔

۳۔ ہم یہ کوشش کریں کہ متقی و پرہیزگار بن جائیں۔ کیونکہ آخرت میں جنت پرہیزگاروں کا ٹھکانا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **تِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي نُورِثُ مِنْ عِبَادِنَا مَنْ كَانَ تَقِيًّا** (مریم: ۶۳) ترجمہ: ”یہ ہے وہ جنت جس کا وارث ہم اپنے بندوں میں سے انہیں بناتے ہیں جو متقی ہوں۔“

۴۔ اللہ تعالیٰ سے ڈریں کیونکہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **وَأَمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ فَإِنَّ الْجَنَّةَ هِيَ الْمَأْوَىٰ** (النازعات: ۴۰، ۴۱) ترجمہ: ”ہاں جو شخص اپنے رب کے سامنے کھڑے ہونے سے ڈرتا رہا ہوگا اور اپنے نفس کو خواہش سے روکا ہوگا۔ تو اس کا ٹھکانا جنت ہی ہے۔“

۵۔ ظاہری و باطنی گناہوں کے ارتکاب سے بچیں کیونکہ گناہ، جنت میں دخول اولیٰ سے محرومی کا سبب ہے۔ مسلم معاشرہ میں جو بے پردگی پھیلتی جا رہی ہے وہ بھی انہی گناہوں میں سے ہے حالانکہ اسے معمولی سمجھا جا رہا ہے جبکہ اللہ کے نزدیک یہ بہت ہی بڑا گناہ ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”دو چیزیں کی دو قسمیں جن کو میں نے نہیں دیکھا ہے (یعنی میرے زمانے میں ان کا ظہور نہیں ہوا ہے) ایک تو وہ لوگ جن کے پاس بیلیوں کی دموں کی طرح کوڑے ہیں جن سے وہ لوگوں کو مارتے ہیں۔ دوسری وہ عورتیں جو پہنٹی ہیں گرننگی ہیں (یعنی ستر کے لائق اعضاء ان کے باریک لباس سے دکھائی دیتے ہیں تو سمجھنے وہ ننگی ہیں) سیدھی راہ سے پہنکنے اور بہکانے والی ہیں۔ ان کے سر بختی اونٹ کے کوبان کی طرح ایک طرف جھکے ہوئے ہیں۔ وہ جنت میں داخل ہونا تو دور، اس کی بولبھی نہ پاسکیں گی۔ حالانکہ جنت کی خوشبودار سے آتی ہے۔“

(بخاری: الفرقان، کویت)

بے سروسامانی کے عالم میں اللہ کی طرف چل پڑو۔ توشہ ہے تو صرف تقویٰ، آخرت کے لیے عمل اور اللہ کی راہ میں جہاد پر صبر کا۔ ہر قسم کا توشہ ختم ہو جائے گا۔ رہے گا تو بس تقویٰ، نیکی اور سیدھے راستے پر چلنا۔

مسلمان عورتوں میں جنت کا شوق: سرکش فرعون کی بیوی

حضرت آسیہ بنت مزحم کے دل میں ایمان ایسا پیوست ہوا اور جنت کی نعمتوں کی اہمیت ایسی بیٹھی کہ ان کے مقابلے میں انہیں ہر چیز بیچ نظر آنے لگی اور فرعون کی ہرزہ کو خوشی قبول کیا اور اپنے پروردگار سے بس ایک ہی سوال کیا کہ وہ اسے جنت میں داخل کر دے۔ اس کی اس دعا کو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بایں الفاظ بیان فرمایا ہے: **وَصَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا لِّلَّذِينَ آمَنُوا امْرَأَاتِ فِرْعَوْنَ إِذْ قَالَتْ رَبِّ ابْنِ لِي عِنْدَكَ بَيْتًا فِي الْجَنَّةِ وَانجِنِي مِنْ فِرْعَوْنَ وَعَمَلِهِ وَانجِنِي مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ** (التحریم: ۱۱) ترجمہ: اور اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں کے لئے فرعون کی بیوی کی مثال بیان فرمائی جبکہ اس نے دعا کی کہ اے میرے پروردگار! میرے لئے اپنے پاس جنت میں مکان بنا اور مجھے فرعون سے اور اس کے عمل سے بچا اور مجھے ظالم لوگوں سے چھکارا دے۔“

فرعون نے اسے سخت ترین عذاب میں مبتلا کیا لیکن وہ اللہ کے دشمن کے سامنے اپنے ایمان پر ڈٹی رہی اور اس کا ایمان آسمان کی بلندیوں پر ایسا بلند و بالا اور کامل ہوا کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی کیفیت بیان کرتے ہوئے فرمایا: مردوں میں تو بہتوں کا ایمان کامل ہوا لیکن عورتوں میں فرعون کی بیوی آسیہ اور مریم بنت عمران کے ایمان سے کسی کا ایمان کامل نہ ہو سکا۔ اور عائشہ کی فضیلت عورتوں پر ایسے ہی ہے جیسے ثرید (ایک قسم کا کھانا) کی فضیلت دیگر کھانوں پر۔ (احمد)

حضرت عطاء بن ابی رباح رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ مجھ سے ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے کہا: کیا میں تمہیں جنتی عورت نہ دکھاؤں؟ میں نے کہا ضرور دکھائیے۔ فرمایا: یہ سیاہ عورت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی اور کہا کہ مجھے مرگی آتی ہے اور اس کی وجہ سے میرا ستر کھل جاتا ہے۔ میرے لیے اللہ تعالیٰ سے دعا کر دیجئے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر تو چاہے تو صبر کر، تجھے جنت ملے گی۔ اور تو چاہے تو میں تیرے لیے اس مرض سے نجات کی دعا کر دیتا ہوں۔ اس نے کہا میں صبر کروں گی لیکن یہ دعا کر دیجئے کہ ستر نہ کھلا کرے تو آپ نے اس کی دعا کر دی۔ (بخاری و مسلم)

اس سیاہ عورت نے جنت کے حصول کے لیے مصیبت جھیلنے کو ترجیح دی۔ حدیث میں اس کا بھی بیان ہے کہ اس کی خواہش تھی کہ اجنبیوں کے سامنے وہ بے پردہ نہ ہو۔ حالانکہ وہ اس حالت میں معذرت تھی۔ لیکن آج دیکھئے بعض عورتوں کچھ بھی نہیں بچا ہے

قیام امن میں سرسید احمد کی مساعی

چاہیے کہ یہ زمانہ بڑا پر آشوب تھا اور خصوصاً ہمارے ہندوستان کی حالت ناگفتہ بہ تھی، پرانا نظام دم توڑ چکا تھا۔ اور ایک جہان نوا بھر رہا تھا۔ سیاست کے نام پر ان کے پاس سوائے صوبہ جاتی تصادم اور خانہ جنگیوں کے علاوہ کچھ نہ تھا، ہزاروں لوگ مٹھی بھرانا ج کے لئے برطانوی حکام کے بھرے گوداموں کے سامنے دم توڑ رہے تھے جس کا نقشہ میر تقی میر نے ان الفاظ میں کھینچا ہے۔

دلی میں آج بھیک بھی ملتی نہیں انھیں

تھا کل تلک دماغ جنہیں تخت وتاج کا

زبانوں کو متفلسل کر دیا گیا تھا۔ اظہار رائے کی کوئی گنجائش نہیں تھی۔ بقول مولانا حالی: زمانہ نہایت نازک تھا، خیالات ظاہر کرنے کی مطلق آزادی نہیں تھی۔ مارشل لا کا دور دورہ تھا اور حاکموں کی زبان ہی قانون تھا، اور ہسٹری آف انڈین جرنلزم میں، نٹراجن نے ان حالات کو کچھ یوں بیان کیا ہے کہ: اس زمانہ میں دہلی اور لکھنؤ کی اردو زبان کے محاوروں کی ایک دوسرے پر برتری اور ہندوؤں میں نکاح بیوگان کے سلسلے میں اظہار رائے بھی خطرے سے خالی نہ تھا۔ اتنا ہی نہیں بلکہ ستادان کے غدر کے بعد انگریزوں نے مسلم عمائد و اکابر کو چن چن کر گولیاں مارنی شروع کی، مسلمان نوابوں کی ریاستیں چھین لی گئیں۔ ملازمتوں کے دروازے مسلمانوں پر بند ہو گئے، بالفاظ دیگر پورے ہندوستان میں خلفشار و انتشار کا گھنا بادل چھایا ہوا تھا۔ بدامنی و اشانتی کے بادِ سموم میں سارے ہندوستانی جھلس رہے تھے۔ امن و سلامتی اپنی آخری سانسیں گن رہی تھیں۔ ایسے پر آشوب دور میں سرسید احمد خاں ۱۷ اکتوبر ۱۸۱۷ء میں پیدا ہوئے انہوں نے اپنی تعلیمی زندگی کا آغاز اس وقت کے مروجہ طرز پر کی اور اس وقت کے نامور عبقری شخصیات کے سامنے زانوئے تلمذ تہہ کر کے اپنی علمی تشنگی بجھائی۔ آپ بیک وقت ایک مذہبی محقق، حامی علم، عظیم ریفارمر، عالی خیال مدبر، نثر نگار مصنف اور بے بدل مقرر تھے۔ ساتھ ہی دورانِ اندیشی و دور بینی ان کی جبلت میں تھی آپ ایک معلم ہی نہیں بلکہ ایک نبض شناس، ماہر تعلیم اور مفکر بھی تھے۔ سیاست کے لچھے ہوئے گیسوؤں کو سنوارنے کا ہنر بھی رکھتے تھے۔ انہی خصوصیتوں کی بنیاد پر یقیناً دیکھتے ہی دیکھتے سرسید احمد خاں ملک کے اضطراب و کرب کو اچھی طرح محسوس کرنے لگے۔ ان کے سامنے جہاں بہت سارے سوالات تھے وہیں یہ سوال بھی تھا کہ ملک میں بدامنی و اشانتی کی آگ کو کیسے بجھایا جائے۔ امن و سلامتی کیسے قائم کی جائے۔ ہر وقت آپ کو یہ فکر دامن گیر رہتی کہ آخر ملک کو کیسے سنبھالا جائے، آپسی میل و محبت کس طرح

امن و امان ہزار نعمت ہے یہی وہ شئی ہے جس کی بنیاد پر ایک صالح ملک اور پرسکون معاشرہ کی تشکیل کی جاسکتی ہے اس کے فقدان کی صورت میں ملک و معاشرہ میں انارکی سی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ چین و سکون عنقا ہو جاتے ہیں قوموں کی ترقی کے راستے مسدود ہو جاتے ہیں نسل نو کی تعلیم و تربیت پر کاری ضرب لگتی ہے حتیٰ کہ انسان اپنے بنیادی حقوق کے حصول سے بھی محروم ہو جاتے ہیں، درحقیقت بدامنی، اشانتی عدم تحفظ، سماجی بگاڑ، معاشی عدم مساوات، غیر متوازی سیاسی حالت، قوم پرستی، نسل پرستی اور مذہبی بنیاد پرستی کی کوکھ سے جنم لیتی ہے، جبکہ امن و سلامتی، سماج کی اس کیفیت کا نام ہے جہاں انسانی زندگی معمول کے ساتھ بغیر کسی تشدد و اختلاف کے گزرے خواہ اس کا سلسلہ علاقائی، ریاستی، ملکی یا بین الاقوامی سطح پر ہی کیوں نہ ہو۔ بقائے امن بقائے انسانیت کو مستلزم ہے، اس لئے امن کی حفاظت گویا روح کی حفاظت ہے بلکہ اگر یہ کہا جائے تو بیجا نہ ہوگا کہ امن کی حفاظت دراصل فطرت کی حفاظت ہے۔ بقائے امن کے لئے کوشش و تعاون کرنا بقائے زیست کا تعاون ہے اور کائنات کے حسن و رعنائی کی بقا بھی اسی میں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دنیا کے تمام بڑے مذاہب نے بقائے امن کی تعلیمات پر زور دیا ہے، جیسا کہ اسلام نے قیام امن کے لئے دنیا کو مَن قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا (المائدہ: ۳۲) اور حدیث رسول ان دماء کم و اموالکم حرام علیکم کحرمة یومکم هذا فی شہرکم هذا فی بلدکم هذا (مسلم: ۱۲۵۲) جیسا ہمہ گیر منشور دیا، اسی طرح گوتم بدھ نے اپنے متبعین کو آپسی محبت، کسی پر ظلم نہ کرنے یہاں تک کہ جانوروں کو بھی ستانے سے منع کیا یعنی جن مت اور ہندومت بھی عدم تشدد اور قیام امن کا درس دیتے ہیں، یہاں بات ہے کہ اسلام کے سوا دوسرے مذاہب کے یہاں امن و سلامتی کا جو پیغام اور اس کو فروغ دینے کا جو طریقہ متعین ہے اس میں افراط و تفریط ہے۔

یقیناً امن و سلامتی کی انہی اہمیتوں اور ضرورتوں کے پیش نظر ہر دور میں کم و بیش ہر مذہب میں ایسی عظیم شخصیتیں پیدا ہوتی رہی ہیں جن کی زندگی کا ایک اہم مشن کائنات انسانی کو اخوت و بھائی چارگی اور الفت و مودت کا پیغام دینا ہی رہا ہے۔ اس تناظر میں اگر دیکھا جائے تو سرسید احمد خاں کی شخصیت بھی ان نمایاں شخصیتوں میں سے ایک نظر آتی ہے جن کی خدمات پیام امن کے سلسلے میں آج سے لکھ جانے کے قابل ہیں۔ جہاں تک اس عہد کے احوال و کوائف کا سوال ہے جس میں سرسید احمد خاں مرحوم نے اپنی تحریر کی زندگی کا آغاز کیا تو اس سلسلے میں ہمیں یہ بات نہیں بھولنی

اتنا ہی نہیں بلکہ انہوں نے ہندوستانیوں کی ذہنی تربیت اور اخلاقی اصلاح کے لئے ”تہذیب الاخلاق“ کا اجراء کیا تاکہ ہندوستانیوں کے ذہن و دماغ کے اندر بپا انتشار و خلفشار کو دور کیا جاسکے جو قیام امن کی پہلی سیڑھی ہے اس رسالہ کے اجراء کا مقصد سرسیدان الفاظ میں بیان کرتے ہیں، ”مقصود اس پرچہ کی اجراء سے یہ ہے کہ مسلمانوں کی حسن معاشرت اور تہذیب کی ترقی ہو اور جو غلط اوہام مذہبی اس ترقی کے مانع ہیں وہ درحقیقت مذہب اور اسلام کے خلاف ہے وہ مٹا دیئے جائیں۔ (تہذیب الاخلاق ج ۱ ص ۲۰۱)

اس رسالے کے ذریعہ انہوں نے ہندوستانیوں کے دلوں میں الفت و محبت کو پروان چڑھایا تاکہ امن کی راہیں ہموار ہو جائیں ایک جگہ لکھتے ہیں ”ہماری خواہش یہ ہے کہ جس طرح اختلاف مذہب سے قطع نظر ہندو مسلمانوں میں دوستی محبت اور یگانگت ہے اور آپس میں ہمدردی کا برتاؤ ہے اسی طرح پولیٹیکل اختلاف رائے سے قطع نظر سوشل معاملات میں باہمی دوستی، محبت اور بھائی بھائی بندگی (ہو) اردو دنیا اکتوبر ۲۰۱۵ ص ۱۳) اسی سلسلے کی کڑی ”علی گڑھ انسٹی ٹیوٹ گزٹ“ رسالہ بھی ہے۔ یہ رسالہ برادران وطن کے مابین محبت و مودت کا بیجا مبرن کرا بھرا۔ سرسید احمد خاں مرحوم اس رسالے کے جلد ۴، شمارہ ۴۴، اکتوبر ۱۸۶۹ء، ص ۶۹۷ پر رقمطراز ہیں ”شانگنی اور اخلاق اس اتفاق اور حسن سلوک اور حب وطنی کا نام ہیں جن پر ملک کی رونق یقیناً مترتب ہوئی ہے۔۔۔۔۔ مگر ان دونوں میں اس قسم کے بیجا تعصبات پھیلے ہوئے ہیں کہ ہرگز ایک دوسرے کی فلاح کے خواہاں نہیں۔۔۔۔۔ اگر تمام ہندوستان کے باشندے اس مذہبی مخالفت کو چھوڑ کر ملکی فلاح میں ایک دل ہو جائیں تو ہندوستان بھی ایک بڑا نامور ملک ہو جاوے اور اتفاق و محبت کے طفیل سے اس کے باشندوں کے کمال تمام روئے زمین

پر اثر پہنچاویں (سرسید احمد خاں اور ان کا عہد۔ از ثریا حسین ص ۲۳۹)

ملک کی فضا کو امن و آشتی کا گہوارہ بنانے کے لئے موصوف کے یہاں جا بجا اس قسم کی تحریریں بہت ملتی ہیں۔ لیکن وقت اور عوام کی رعایت کرتے ہوئے آپ نے تحریری کاوشوں سے کہیں زیادہ عوامی رابطے پر توجہ مرکوز کی جا بجا آپ کے خطابات ہوئے اور لوگوں کو یہ سمجھانے کی کوشش آپ کی طرف سے کی گئی کہ ملک کے تمام تر شہری ایک قومی دھارے کے ساتھ چلیں اور آپس کی کھائیاں پاٹ دیں۔

قیام امن تقریروں کے آئینے میں: وہ اپنی تقریروں میں اکثر اتحاد باہمی پر زور دیتے چنانچہ ایک مرتبہ عظیم آباد پٹنہ کے جلسہ میں انہوں نے کہا ”ہم کو یہ بات نہیں بھولنی چاہیے کہ ان روحانی بھائیوں کے سوا اور بھی ہمارے وطنی بھائی ہیں، اس ملک کی ہوا سے، اس ملک کے پانی سے، اس ملک سے، پیداوار سے دونوں کی زندگی ہے۔ ہمسائے کا ادب ہمارے مذہب کا جزء ہے اور یہی ہمسائیگی پاتے پاتے ہم ملکی اور ہم وطنی کی وسعت تک پہنچ گئے ہیں (تہذیب الاخلاق ج ۳ ص ۱۸۷) (۵۳) ایک جگہ اور تقریر فرماتے ہوئے آپ نے عرض کیا تھا۔ ”ہندوستان ایک

یہاں قائم ہو بالآخر آپ نے اس ذمہ داری کا بیڑا اپنے سر لیا اور اسے بخوبی اپنی تحریروں، تقریروں اور تحریکات کے ذریعہ سرانجام دینے لگے۔ یہ الگ بات ہے کہ انہوں نے یہ کام مروجہ طریقہ سے ذرا ہٹ کر کرنے کی کوشش کی۔

سرسید کا نظریہ امن و سلامتی: سرسید احمد خاں مرحوم امن و سلامتی کو تعلیم و تربیت، قومی و ملی یکجہتی، مذہبی رواداری اور باہمی مفاہمت میں مضمر سمجھتے تھے، یہی وجہ ہے کہ وہ ہمیشہ اس بات پر زور دیتے رہے کہ ہندوستان کی قوم چاہے وہ مسلمان ہو یا ہندو یا کوئی اور مذہب کا پیروکار، پہلے وہ ہندوستانیت کے رشتہ سے بندھتا ہے پھر مذہب کے رشتہ میں۔ موصوف ایک جگہ فرماتے ہیں۔ ”لفظ قوم سے میری مراد ہندو اور مسلمان دونوں سے ہے یہی وہ معنی ہے جس سے میں لفظ Nation کی تعبیر کرتا ہوں۔ میرے لئے یہ امر چنداں لحاظ کے لائق نہیں کہ ان کا مذہبی عقیدہ کیا ہے (سرسید کے لیکچروں کا مجموعہ مرتبہ شی سراج الدین، کشمیری بازار لاہور۔ ۹۹)

سرسید احمد خاں مرحوم قیام امن کے لئے اتحاد و اتفاق بین المذاہب کو لازمی جزء سمجھتے تھے۔ پنجاب میں تقریر کرتے ہوئے اس کی وضاحت انہوں نے یوں کی تھی۔ ”یاد رکھو! ہندو اور مسلمان ایک مذہبی لفظ ہے ورنہ ہندو، مسلمان اور عیسائی بھی جو اس ملک میں رہ رہے ہیں اس اعتبار سے ایک قوم ہے (سرسید احمد خاں کا سفر نامہ پنجاب ۱۳۲) اس کی تائید ان کے اس قول سے بھی ہو جاتی ہے۔ ہندو یا مسلمان ہونا انسان کا اندرونی خیال ہے یا عقیدہ ہے جس کو بیرونی معاملات اور آپسی تناؤ سے کچھ تعلق نہیں۔

سرسید احمد خاں مرحوم نے ہندو مسلم اخوت و مودت اور بھائی چارگی کا خواب دیکھا اس کو شرمندہ تعبیر کرنے کے لئے صحافت و خطابت دونوں کا سہارا لیا جس کا اجمالا ذکر حسب ذیل ہے۔

قیام امن تحریروں کے آئینے میں: اس دور کی بتری اور ناگفتہ بہ حالات کو سامنے رکھتے ہوئے بالخصوص جبکہ ۱۸۵۷ء کا غدر رونما ہو چکا تھا بیک وقت آپ نے ایسی ہمہ جہت کوششیں شروع کیں جس کے دور رس اثرات مرتب ہوئے، اس سلسلے میں آپ نے رسالہ اسباب بغاوت ہند، سرکش ضلع بجنور اور لاء محمد نزار آف انڈیا جیسی کتابیں لکھیں، گرچہ یہ کام آگ کا دریا پار کرنے کے مترادف تھا، تاہم آپ نے اس کی ذرہ برابر بھی پرواہ نہیں کی اور قیام امن کے لئے حتی المقدور کوششیں جاری رکھیں۔ مذکورہ کتابوں کی اہمیت و افادیت کا اندازہ مولانا حالی کے درج ذیل تقریروں سے بھی لگایا جاسکتا ہے۔ مولانا حالی لکھتے ہیں کہ ”سرسید کے دوست رائے شکر داس نے کہا ان تمام کتابوں (اسباب بغاوت ہند، اور سرکش ضلع بجنور) کو جلا دو اور ہرگز اپنی جان کو معرض خطر میں مت ڈالو۔ سرسید نے کہا، میں ان باتوں کو گورنمنٹ پر ظاہر کرنا ملک و قوم اور خود گورنمنٹ کی خیر خواہی سمجھتا ہوں۔ بس اگر ایسے کام پر جو سلطنت اور رعایا دونوں کے لئے مفید ہو مجھ کو کچھ گزند بھی پہنچ جائے تو گوارا ہے (حیات جاوید از حالی، ص ۸۶)

صاف اعلان کر دیا تھا کہ بنگالیوں کا Agitation تمام ہندوستانیوں کا Agitation نہیں بن سکتا (سر سید کا سیاسی نقطہ نظر۔ از پرو فیسر شان محمد۔ ۲۵) اور اس کے متبادل کے طور پر انہوں نے آل انڈیا مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کی بنیاد ڈالی جو امن و امان کا صحیح ترجمانی کرتا تھا، جیسا کہ اس کے پانچویں اجلاس منعقدہ الہ آباد میں اس کے صدر سردار محمد حیات خاں نے کہا تھا ”ہندو مسلمانوں میں باہم چولی دامن کا تعلق ہے جو کسی طرح جدا نہیں ہو سکتے۔“ (آل انڈیا مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کے سوسال۔ امان خان شیروانی۔ ۲۰۱) یہ تحریکات و تنظیمات شروع سے لے کر آج تک اپنے اس مشن میں ایسے مشغول ہیں جیسا کہ شروع ہوا تھا اور سر سید کا نظریہ آج بھی قابل تقلید ہے۔ مہاتما گاندھی نے ایک موقع پر کہا تھا کہ ان (سر سید) سے زیادہ بے تعصب اور اتحاد قومی کا دلدادہ اس وقت کوئی نہ تھا (اردو دنیا۔ اکتوبر ۲۰۱۵) لاہور کے اخبار Tribune نے اپنے ادارے میں لکھا تھا کہ ہم اس شخص کے کلمات سن کر جسے ہم اکثر اپنے مسلمانوں، ہم وطنوں سے نہیں سنتے دل سے خوش ہوتے ہیں جو نظیر سر سید خان نے قائم کی ہے وہ صرف ان کے ہم مذہبوں کی پیروی کے لائق نہیں بلکہ ہندوؤں کے لئے بھی پیروی کے لائق ہے (ایضاً ۱۲) اور ابوالکلام آزاد کے بقول ”وہ موت العمر ہندو مسلم یگانگت کے حامی رہے اور ہمیشہ ایسی باتوں کی مخالفت کرتے رہے جس سے دونوں جماعتوں کے باہمی اتفاق و یکجہتی میں خلل پڑنے کا خدشہ تھا۔“ (مولانا آزاد، سر سید اور علی گڑھ احمد ضیاء الدین انصاری ۳۰۴) چنانچہ ایک مرتبہ علی گڑھ میں طلبہ سے خطاب کرتے ہوئے مولانا ابوالکلام آزاد نے سر سید کے بارے میں کہا تھا ”میں یقین کرتا ہوں کہ وہ انیسویں صدی کے سب سے بڑے مصلح تھے اور انہوں نے ملک کے لئے شان دار اصلاحی اور تعلیمی خدمات انجام دیں۔“ (ایضاً ۳۰۲)

الغرض انیسویں صدی کے وسط میں جبکہ ہمارا ملک پوری طرح اختلاف و انتشار اور بدامنی و شائستگی کا پیکر بن چکا تھا۔ سر سید احمد خاں نے اپنی کوششوں کے ذریعہ امن و سلامتی کو اس ملک میں فروغ دینے کی بھرپور کوشش کی گرچہ آپ ایک مذہبی انسان تھے لیکن اسلامی تعلیمات سے خوب تر آگاہی کی بنیاد پر تمام تر مذہب کے ماننے والوں کو صلح و آشتی کے ساتھ باہم دیگر زندگی گزارنے کا پیغام دیا جو وقت کی ایک اہم ضرورت تھی اور دراصل قیام امن کی راہ میں آپ کی یہی وہ کاوشیں تھیں جنہیں دیر تک یاد کیا جاتا رہے گا۔ آپ کے قائم کردہ تعلیمی ادارے اور اس کے فیض یافتگان کی بھی ایک طویل فہرست ایسی ہے جس کے ذریعہ قیام امن کو ہندوستان میں بروئے کار لانے کی کوشش ہر زمانے میں ہوتی رہی ہے۔ کاش سر سید کی تحریک امن و سلامتی کے اس مشن کو مزید فعال بنایا جاتا تا کہ ملک کی گنگا جمنی تہذیب پورے آب و تاب کے ساتھ زندہ رہے اور مذہبی تنگ نظری سے لوگ اوپر اٹھ کر قومی سلامتی کا وہ سبق یاد رکھتے جسے سر سید نے اپنی پوری زندگی بتانے کی کوشش کی۔

خوبصورت دلہن ہے ہندو مسلمان اس کی دو آنکھیں ہیں اگر ان کے اندر نفاق ہوگا تو یہ دلہن بھینگی اور ایک دوسرے کو مٹانے کی کوشش سے کانی بن جائے گی۔ پس اے ہندوستان کے ہندو اور مسلمانو! اب تم کو اختیار ہے تم چاہے اس دلہن کو بھینگی بناؤ چاہے کانی (تقریر بمقام مدرسہ گورداسپور، ۲۷ جنوری ۱۸۸۴) آپ کے ان جذبات کی نمائندگی سہارنپور، میرٹھ گورکھپور اور پنجاب کی تقریروں سے بھی ہوتی ہے، ان کی تمام تقریروں کو شیخ اسماعیل پانی پتی نے ”خطبات سر سید“ کے نام سے مرتب کر دیا ہے۔

آپ کی قائم کردہ تحریکات و تنظیمات اور تعلیمی

اداروں کی روشنی میں: سر سید نے جیسا بیان کیا جا چکا ہے کہ قیام امن کے لئے اصل ہتھیار تعلیم و تربیت کو بنایا اسی کے ذریعہ اپنا دائرہ عمل وسیع تر کرتے چلے گئے۔ سر سید کا نظریہ تھا کہ ترقی اور امن و آشتی ہو تو تمام ہندوستانیوں کے لئے ہونا چاہیے وہ مسلمان ہو یا ہندو اسی ترقی اور قیام امن کے لئے انہوں نے غازی پور میں سائنٹفک سوسائٹی کی بنیاد رکھی جس کا پہلا جلسہ ۹ جنوری ۱۸۴۳ء کو ہوا اس کا مقصد تھا کہ انگریزوں اور ہندوستانیوں میں میل جول اور ربط و اتحاد پیدا ہو (مطالعہ سر سید۔ از محمد اکرام چغتائی ۳۴۳) اس سوسائٹی کا تعارف کراتے ہوئے پرو فیسر خلیق احمد نظامی رقمطراز ہیں:

He founded the scientific society, in which hindus and muslims are equally invited, to attract the Indians to the latest inventions, and discoveries of science (Historical perspective Aligarh, Muslim University Contribution and achievements p.1 KA Nizami

اس سائنٹفک سوسائٹی میں ہندو اور مسلمان برابر کے شریک اور حصہ دار تھے۔ اس کا اندازہ اس بات سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ انہوں نے اسی مقام پر ایک اسکول کا سنگ بنیاد رکھنے کے لئے راجا دیونارائن سنگھ اور مولانا محمد فصیح اللہ دونوں کو دعوت دی تھی، آگے چل کر جب ایم اے او کالج کی بنیاد آپ کے ہاتھوں علی گڑھ میں ڈالی گئی تو وہ ہندو مسلم اتحاد و یگانگت کا نمائندہ بن کر سامنے آیا۔ ۳۰ فروری ۱۸۸۴ء کو لاہور میں اس کالج کے مقصد و منہاج کی وضاحت کرتے ہوئے سر سید نے کہا کہ کالج کے تمام حقوق و مراعات میں ہندو اور مسلمانوں کی برابری کی شرکت ہوگی (ایضاً۔ ۲) مدرسہ العلوم کے متعلق امرتسر میں ۲۶ جنوری ۱۸۸۹ء کو خطاب کرتے ہوئے کہا کہ ”مدرسۃ العلوم“ بلاشبہ ایک ذریعہ قومی ترقی ہے یہاں قوم سے میری مراد صرف مسلمان ہی نہیں ہے بلکہ ہندو اور مسلمان دونوں سے ہے“ (سر سید کے فکر اور عمل۔ از خلیق احمد نظامی ص ۳۴) سر سید صحیح معنوں میں عدم تشدد اور امن کے علمبردار تھے وہ صرف اس خدشہ سے کانگریس میں شامل نہیں ہوئے کہ اس کے رہنما جو عدم تشدد کے بلند بانگ دعوے کر رہے ہیں کہ کسی بھی وقت تشدد کی آگ میں کود سکتے ہیں اسی لئے انہوں نے صاف

انسانیت کا احترام جیسی روایات کو فروغ دینا تھا۔ لیکن افسوس ناک پہلو یہ ہے کہ اقوام متحدہ اپنے اس مشن میں پوری طرح ناکام ہے کیونکہ بقول شخصے یہ چند خاص مکتب فکر کے حامل ملکوں کے تسلط میں ہے، غیر جانبداری کا یہاں دور دور تک وجود نظر نہیں آتا ہر فیصلے کے پیچھے کچھ ممالک کے مفادات کو مد نظر رکھا جاتا ہے۔ ان حالات میں ضرورت ہے کہ تمام انسانی برادری اسلام کے نظریہ امن و سلامتی کو اپنے لئے حرز جاں بنائے۔

اگر بغور دیکھا جائے تو آج ہندوستان کے کم و بیش وہی حالات ہیں۔ ایسے حالات میں تمام لوگوں کو عموماً اور علیگ برداران کو خصوصاً سرسید کے نظریہ امن و سلامتی کو مشعل راہ بنا کر میدان عمل میں اترنے کی اشد ضرورت ہے گرچہ بہت سارے علیگ برداران اس پر کام کر رہے ہیں۔ ملک و بیرون ملک میں امن و شانتی کا پیغامبر بن کر ابھر رہے ہیں لیکن آج زمانہ اس سے کہیں زیادہ توجہ کا محتاج ہے اور ساتھ ہی علامہ سرسید احمد خاں اور ان جیسی عظیم شخصیتوں کو آئیڈیل بنا کر مفکرین و دانشوران جس سطح پر ممکن ہو اپنی کاوشیں بروئے کار لائیں وگرنہ صورت حال بد سے بدتر ہوتی جائے گی اور اللہ جانے اشانتی اور بدامنی کا زہر کن کن خطرات اور ہولنا کیوں کو انسانی ماتھے پر مسلط کرتا جائے گا۔

☆☆☆

عصر حاضر میں جبکہ پوری دنیا، دہشت، انتہا پسندی اور ایک طرح کے خوف کے سایہ میں زندگی بسر کر رہی ہے ارباب حل و عقد قیام امن کے لئے مختلف تدابیر اور منصوبوں پر سر جوڑ کر غور و فکر کر رہے ہیں عالمی پیمانے پر قیام امن کے لئے ہر ممکن وسائل و ذرائع بھی اپنائے جا رہے ہیں۔ یہاں قابل ذکر بات یہ بھی ہے کہ اس سلسلے میں عالمی پیمانے پر اقوام متحدہ کو ایک ریزولیشن کے تحت اس بات کا بھی مکلف بنایا گیا ہے کہ اس عالم آب و گل میں جہاں کہیں بھی ملکی و بین الاقوامی سطح پر آویزش و فکراؤ اور بدامنی فروغ پا رہی ہو یہ تنظیم اس کی روک تھام میں اپنا بھرپور کردار ادا کرے چنانچہ اس تنظیم کے جنرل اسمبلی نے ۱۰ دسمبر ۱۹۴۸ء کو حقوق انسانی کے نام پر ایک منشور پاس کیا تھا جسے Human Rights Declaration بھی کہا جاتا ہے اس میں بہت سارے انسانی حقوق کا ذکر ہے وہیں شق نمبر ۳۳ میں یہ بھی صراحت کے ساتھ لکھا ہوا ہے کہ سلامتی کونسل پر دنیا میں امن و امان قائم کرنے کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے اور اسے یہ بھی حق ہے کہ وہ اس ملک میں دخل اندازی کریں جہاں امن و امان کو تہہ بالا کیا جا رہا ہے اس تناظر میں اقوام متحدہ نے ۲۰۰۱ء میں ۲۱ ستمبر کو عالمی یوم امن کے طور پر منانے کا اعلان کیا جس کا مقصد پوری دنیا کے لوگوں کو امن و امان کی اہمیت اور جنگوں کے نقصانات کے بارے میں آگاہی دینا نیز برداشت، ہم آہنگی،

مرکزی جمعیت اہل حدیث کی تازہ ترین پیش کش

تاریخ رد قادیانیت اور خدمات اہل حدیث کے سلسلہ میں معلومات کا خزانہ

ڈاکٹر بہاء الدین حفظہ اللہ کے قلم سے

تحریک ختم نبوت (1 تا 25 جلدیں)

تاریخ اہل حدیث (1 تا 8 جلدیں)

مکتبہ ترجمان کی مطبوعات پر 50% کی رعایت، مدارس، جامعات، مکتبات

اور تاجران کتب درج ذیل پتہ سے طلب کریں۔

ملنے کا پتہ

مکتبہ ترجمان

اہل حدیث منزل، 4116، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ 110006

فون: 011-23273407، فیکس: 011-23246613

امتحان کی تیاری کے وقت ذہنی تناؤ اور اس کا حل

ملک کے ہزاروں طلباء ہر سال بورڈ کے امتحان سے گذرتے ہیں۔ مالدار گھرانوں کے سیکڑوں طلباء اپنے گارجین کی وساطت سے ڈاکٹروں اور نفسیاتی امراض کے ماہرین کے چکر لگاتے ہیں اور ذہنی تناؤ، احساس ناامیدی اور محرومی زائل کرنے کے لیے کاؤنسلنگ کا سہارا لیتے ہیں۔ اس طرح کے دباؤ اور ٹینشن کی صورت میں بعض طالب علم کی یکسوئی کا لیول گر جاتا ہے۔ اس لیے تمام طلباء کو مشورہ دیا جاتا ہے کہ وہ پُر اعتماد رہیں۔ مثبت انداز فکر اپنائیں۔ ہر چیز کا روشن پہلو دیکھیں۔ اپنی صلاحیت و استعداد کا خود اندازہ لگائیں۔ اپنے حدود کو پہچانیں اور اس میں عمل کریں۔ مسائل کا سامنا کریں۔ ہر سرد و گرم حالت کو جھیلنے کی عادت ڈالیں۔ معاشرہ کے لوگوں کا اخلاقی تعاون باعث برکت ہوتا ہے۔ ان کی دعائیں اور نیک خواہشات حاصل کریں۔ دوسرے ہم جماعت کی ذہانت، تیاری اور پروگریس پر رشک نہ کریں اور نہ اس بات کی فکر کریں کہ دوسرے کتنی تیاریاں پوری کر کے نظر ثانی بھی کر رہے ہیں اور وہ ابھی تک پڑھائی شروع کرنے کی پلاننگ ہی کر رہا ہے۔ ”اب وقت بہت کم ہے“، ”8-8 مضمین کیسے پورے ہوں گے“، ”اب میں کیا کروں“، ”کاش کہ ہم نے پورے سال پڑھائی کی ہوتی“، جیسے سوالات سوچ کر کم ہمتی کا شکار نہ ہوں۔ خود کی پڑھائی پر وقت لگائیں، دوسروں کے بارے میں سوچنے سے کوئی فائدہ نہیں۔ اس سے احساس کمتری میں زیادتی ہوگی۔ رات رات بھر جاگ کر مطالعہ کرنا اور رٹنا کامیابی کی ضمانت نہیں ہے۔ اسباق کے اہم نکات کو سمجھ کر پڑھنے سے تھکاوٹ ہوتی ہے اور نہ بھول جانے کا امکان رہتا ہے۔ جو طلباء وقت کی صحیح تقسیم نہیں کر پاتے وہ امتحان کی تیاری میں نقصان اٹھاتے ہیں۔ اگر کوئی طالب علم یکسوئی و دل جمعی سے مطالعہ کا عادی بن جائے تو خوف، ٹینشن، دباؤ اور تناؤ جیسے الفاظ بے معنی ہو جاتے ہیں۔ پڑھائی اور صرف پڑھائی، یکسوئی اور تسلسل سے پڑھائی ہی امتحان میں کامیابی کی ضمانت ہے۔ امتحان میں کامیابی کا کوئی شارٹ کٹ نہیں ہے۔ اس خیال کو دل سے نکال دینا چاہئے کہ تیاری کے لیے بہت کم وقت بچا ہے۔ بلکہ یہ سوچیں کہ اس بچے ہوئے وقت میں اور کتنے کام کیسے جاسکتے ہیں۔ یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ امتحان کے دنوں میں گھبراہٹ، بے چینی، غصہ اور جھلاہٹ ساتھ نہیں چھوڑتے، گھر والوں سے کنارہ کشی، ساتھیوں سے لالچ، ارد گرد کے حالات سے لاپرواہی، ہر وقت امتحان کی فکر یا امتیازی نمبروں سے کامیاب ہونے کا جنون صحت و نفسیات پر غلط اثر ڈالتا ہے۔

میں ناامیدی اور احساس کمتری کے شکار طلباء کو مشورہ دوں گا کہ اگر وہ ہدف سے پیچھے گئے ہوں اور امیدیں ٹوٹ رہی ہوں تو ہمت ہارنے کے بجائے اللہ کو یاد

دسویں اور بارہویں کے لئے بورڈ کے امتحانات کا اعلان ہو چکا ہے۔ امتحان، تعلیمی زندگی کی اگلی منزل پر قدم رکھنے کا ایک ذریعہ ہے۔ امتحان مشکل بھی ہوتا ہے اور بعض اوقات ذہنی تناؤ سے بھرا ہوا بھی۔ سنجیدہ، مہیا نہ روا اور تعلیم سے دلچسپی رکھنے والے طلباء آسانی سے ان مشکلات پر قابو پا لیتے ہیں مگر تعلیم کے علاوہ دوسری سرگرمیوں میں حصہ لینے والے طلباء کمزور (امتحان کا بخار) یا ذہنی تناؤ کا شکار ہو جاتے ہیں۔ چند ہی دنوں میں پورے سال کا کورس پڑھ لینے کی ہوڑ میں صحت خراب کر لیتے ہیں۔ راتوں کو جاگ کر پڑھائی کرنے کے لیے گولیاں استعمال کرتے ہیں۔ کمزور فوری وجہ سے انہیں پیٹ درد، سردی، ڈپریشن، بھوک کا فقدان، بے خوابی اور دوسری طرح کی بے آرامی پیدا ہو جاتی ہے جو دراصل جسمانی بیماری نہیں بلکہ نفسیاتی مرض ہے۔ والدین، بچوں کی خرابی صحت، ذہنی تناؤ، اور بے چینی سے پریشان ہو جاتے ہیں۔ ان میں کوئی کسی فقیر سے دعا تعویذ کراتا ہے، کوئی دم کیا ہوا پانی پلاتا ہے۔ کوئی کسی بزرگ کا دست شفقت سر پر پھیرواتا ہے۔ کوئی اوپری سایہ سمجھ کر عالموں کے یہاں چکر لگاتا ہے۔ لیکن حقیقی مرض کے اسباب اور اس کی تشخیص سے قاصر رہتا ہے۔

آج طلباء کی ایک کثیر تعداد تعلیمی پس ماندگی کا شکار ہے۔ امتحان میں کمتری خراب مظاہرے کے باعث کچھ طلباء کو کاشیہ پر رکھ دیا جاتا ہے اور ان کو گنڈ ذہن، غبی، احمق اور نالائق جیسے خطابات سے نوازا جاتا ہے۔ ان تمنغات سے وہ اور بھی پھسڈی پن کا شکار ہو جاتے ہیں۔ امتحان میں طلباء کی ناکامی یا معمولی خامی کی وجہ سے والدین، گارجین، اہل خاندان یا اساتذہ ایسے طلباء کی دیگر صلاحیتوں کو نظر انداز کرنے لگتے ہیں۔ جس کے رد عمل میں وہ اپنے آپ کو زندگی کے تمام میدانوں میں کمزور اور ذہنی محسوس کرنے لگتے ہیں۔

طلباء کے خراب تعلیمی مظاہرے کے اسباب کا جائزہ لیے بغیر اساتذہ اور والدین یا گارجین کا منفی رد عمل ایسے طلباء کے لیے زہر قاتل ثابت ہوتا ہے۔ اس مقابلہ آرائی کے دور میں ہماری تعلیم گاہوں کے اساتذہ اور والدین تعلیمی وسائل سے کلی یا جزوی طور پر ناواقف ہوتے ہیں یا پھر اس کو نظر انداز کر دیتے ہیں یا پھر مناسب انداز میں نمٹنے کے طریقوں سے آگاہ نہیں ہوتے۔ اگر اس مسئلہ کو فوری حل نہیں کیا جاتا تو طلباء ذہنی دباؤ، تناؤ اور جارحانہ تیور کے مرتکب ہو جاتے ہیں۔

یہ حقیقت ہے کہ امتحان کے دنوں میں طلباء پر ذہنی دباؤ بنا رہتا ہے۔ اس پر امتحان میں اچھا کر لینے کا بوجھ رہتا ہے۔ والدین کی امیدوں پر پورا اترنے اور آئندہ کسی اچھے کالج میں داخل ہونے کے خواب کا تناؤ بھی رہتا ہے۔ یہ بھی حقیقت ہے کہ امتحان کا ٹینشن کسی ایک طالب علم تک محدود نہیں ہے۔

یعنی یہ کہ ایک گھنٹہ میں کس مضمون کا کتنا سبق پڑھنا ہے۔ پڑھے ہوئے اسباق پر نظر ثانی بھی لازمی ہے۔ یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ کتنے اسباق پورے ہو گئے اور اب کتنے باقی رہ گئے۔ اتفاق سے کسی ایک مضمون پر زیادہ وقت صرف ہو گیا ہو تو اگلے دن سے شیڈول میں مناسب تبدیلی کر لینی چاہئے۔ طالب علم کو اپنے وقت کی پلاننگ دور اندیشی سے کرنی چاہئے۔ امتحان کے زمانہ میں سونے اور جاگنے کا وقت متعین ہے یا نہیں؟ سیر و تفریح کے لیے وقت نکالا یا نہیں؟ عبادت اور فرائض میں کتنا وقت صرف کیا؟ کتنا وقت گھر والوں اور بھائی بہنوں کے ساتھ گزارا؟

ایک طالب علم کو روزانہ کی نظام زندگی میں وقت اور پیسہ برباد کرنے والی چیزوں سے پرہیز کرنا چاہئے۔ بیڑی، سگریٹ، گلکھا، پان اور دوسری نشہ آور چیزوں سے بچنا ضروری ہے۔ جو طلباء وقت کی صحیح تقسیم نہیں کر پاتے وہ نقصان اٹھاتے ہیں۔ امتحان کی تیاری کے دوران لگاتار پڑھائی بھی مضر ہے۔ بعض طلباء پڑھائی کے دوران لگاتار نیند آنے کی شکایت کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ پڑھائی کے تناؤ سے ایسا طالب علم یہ فیصلہ کرنے میں قاصر رہتا ہے کہ پہلے کون سا مضمون پڑھیں۔ اس مضمون کے پڑھتے وقت اسے دوسرے مضمون میں اپنی کمزوری کا خیال آجاتا ہے۔ اس کے نتیجے میں وہ پہلے مضمون کو چھوڑ کر دوسرے اور تیسرے مضمون پر توجہ مرکوز کرنے لگتا ہے۔ اسی تذبذب میں وہ کسی بھی مضمون پر یکسوئی برقرار نہیں رکھ سکتا۔ اس پر سستی طاری ہو جاتی ہے۔ دماغی اعصاب فعال نہیں رہتے اور نیند کا خمار چڑھنے لگتا ہے۔ اس لیے ضروری ہے کہ طالب علم اپنی پڑھائی، آرام، ترتیب وار مضامین کے مطالعہ، ہلکی پھلکی ورزش کا ایک روزہ ٹائم ٹیبل بنالے۔ انہی کتابوں کا مطالعہ کرے جو شامل نصاب ہیں۔ غیر درسی کتابوں کے مطالعہ سے اشتباہ اور تذبذب پیدا ہوتا ہے۔

یہ بھی یاد رکھنے کی بات ہے کہ امتحان گاہ میں کاپی کے زیادہ اوراق بھرنا کمال نہیں ہے، کمال یہ ہے کہ جواب کے نکات کو بہتر طریقے سے لکھا جائے۔ اس کی تشریح مناسب انداز سے کی جائے تاکہ جواب طویل بھی نہ ہو اور مختصر با معنی اور کمال صفائی والے جواب سے مطمئن ہو جائے۔

ماہر اساتذہ بتاتے ہیں کہ امتحانات پاس کرنے کے لیے مشق سے بہتر کوئی متبادل نہیں ہے۔ اس لیے کورس کی کتابوں سے سبھی طرح کے سوالات حل کرنے چاہیں۔ گذشتہ سالوں کے سوالات بھی حل کرنے کی مشق کرنی چاہئے۔ امتحانات میں جوابات لکھتے وقت تیز تیز لکھنے کی کوشش کرنی چاہئے تاکہ دیئے گئے وقت تک سارے سوالات حل کر لیے جائیں بہت سے طلباء جوابات لکھتے وقت اچھی تحریر پر زیادہ دھیان دیتے ہیں جس کے نتیجے میں سارے سوالات مقررہ وقت میں حل نہیں ہو پاتے۔

طلباء کو چاہئے کہ امتحان شروع ہونے سے 30 منٹ پہلے امتحان سنٹر پر پہنچ جائیں۔ اپنا ایڈمیٹ کارڈ، فوٹو شناختی کارڈ اور ضروری اسٹیشنری (قلم، پینسل، ربر اور دوسرے لوازمات) ساتھ لے جانا نہ بھولیں۔

بعض اوقات انگلش میں مضمون لکھنے کے لیے الفاظ کی تعداد کا تعین کر دیا جاتا

کریں۔ ایمانی طاقت، ان کو توانائی اور سکون عطا کرے گا اور مقصد کے حصول میں آسانی ہوگی۔ ایسے طلباء کو مندرجہ ذیل نکات پر خصوصی دھیان دینا چاہئے اور میدان عمل میں ان پر سختی سے کاربند رہنا چاہئے:

(۱) وقت کی منصوبہ بندی (۲) مشق کی ضرورت (۳) اور امتحان کی مناسب حکمت علمی

۱- وقت قیمتی چیز ہے۔ ایک طالب علم کو اپنے وقت کی منصوبہ بندی دور اندیشی سے کرنی چاہئے۔ اسے کتنا وقت، کس مضمون میں صرف کرنا چاہئے۔ جو مضمون قدرے مشکل ہے اس میں زیادہ وقت صرف کرنا مناسب رہتا ہے۔ اگرچہ تمام مضامین، امتحان کی تیاری کے وقت یکساں وزن رکھتے ہیں۔ سب کی تیاری ضروری ہے۔ مگر بعض مضامین زیادہ دشوار ہوتے ہیں۔ اس لیے ان پر زیادہ توجہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ بعض مضامین زیادہ اسکور ینگ ہوتے ہیں ان پر بھی خاص توجہ درکار ہوتی ہے۔

یہ نکتہ بھی قابل ذکر ہے کہ ایک طالب علم اپنے لیے روزانہ کا شیڈول بناتا ہے لیکن وہ اتنا ٹائٹ اور تنگ ہوتا ہے کہ وہ خود ہی چند دنوں کے بعد اس سے دل برداشتہ ہو جاتا ہے۔ اس لیے امتحان کی تیاری کے لیے حقیقت پسندانہ ٹائم پلاننگ ہونی چاہئے۔ طالب علم کو سوچنا چاہئے کہ ان کا دماغ کس وقت سب سے بہتر کام کرتا ہے۔ کس وقت زیادہ پرسکون رہتا ہے۔ صبح، دوپہر یا رات کے وقت۔ اسی کے مطابق پڑھائی کی پلاننگ کرنی چاہئے۔ اگر وہ کسی دشوار مضمون کی پڑھائی کرنے کا ارادہ رکھتا ہے تو رات دس بجے کے بعد پڑھائی کرنے کا مشورہ نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ دیر گئے رات تک شب بیداری کرنی پڑسکتی ہے جو صحت کے لیے مضر ہے۔ بہتر ہوگا کہ ایسے وقت میں کم دشوار مضامین کا مطالعہ کیا جائے۔ اس وقت یادداشت کے نکتوں کو منظم کرنے یا آنے والے دن کے کاموں اور مطالعہ کے اسباق کو منضبط کرنے میں صرف کیا جائے۔ بہر حال یہ ضروری ہے کہ روزانہ کے ٹائم شیڈول میں پڑھائی کے لیے ایک خاص وقت متعین کر لیا جائے۔ ایسا کرنے سے پڑھائی کی عادت بن جائے گی۔ مطالعہ کرنے میں دل لگے گا اور مطالعہ کے رجحان میں دن بدن تیزی آئے گی۔

ایک اور اہم نکتہ یاد رکھنا چاہئے کہ پڑھائی سے پہلے تریجیات کی بنیاد پر اپنے اسباق اور کاموں کی فہرست بنالینی چاہئے۔ اہم کاموں کو مقدم رکھنا بہتر ہوگا۔ ماہرین تعلیم فرماتے ہیں کہ اگرچہ ہر فرد کے وقت کی منصوبہ بندی کا طریقہ الگ الگ ہے لیکن کاموں اور مطالعہ کے اوقات کو مندرجہ ذیل طریقے سے تقسیم کیا جاسکتا ہے جو تجربہ میں زیادہ مفید ثابت ہوا ہے:

(۱) ضروری اور اہم (۲) ضروری مگر غیر اہم (۳) غیر ضروری مگر اہم اور (۴) غیر ضروری اور غیر اہم

جس وقت آپ خالی الذہن ہوں اور دماغ پرسکون ہو اس وقت مشکل اسباق اور دشوار مضامین کا مطالعہ مفید رہے گا۔ ایسے وقت میں اسباق پر گرفت مضبوط ہوتی ہے۔ امتحان کی تیاری کے لیے ہر مضمون اور ہر گھنٹہ کا ایک ہدف بنانا مفید رہتا ہے۔

موثر حکمت عملی:

طلباء کی ایک کثیر تعداد امتحان کی تیاری میں دیانتداری سے ہمیشہ مصروف رہتی ہے۔ لیکن پھر بھی وہ مطلوبہ کامیابی حاصل نہیں کر پاتے۔ ان حالات میں اساتذہ والدین کے لیے لازمی ہے کہ وہ طلباء کے تعلیمی مسائل کے اسباب کا جائزہ لیں۔ (۱) طلباء کی تعلیمی جدوجہد، مانع اسباب و عوامل کا مستعدی سے جائزہ لیں۔ (۲) ہر طالب علم منفرد صلاحیتوں، مہارتوں اور نقائص کا مرکب ہوتا ہے۔ اس کو سخت محنت اور جانفشانی سے فروغ دیا جاسکتا ہے۔ (۳) والدین و اساتذہ آمرانہ طرز عمل سے اجتناب کریں اور دوستانہ ماحول کے ذریعہ طلباء کو امتحان کی تیاری کرنے دیں۔ بعض اوقات والدین سر پر سوار رہتے ہیں۔ طالب علم کو نیند آرہی ہو تب بھی اسے پڑھائی کرنی ہے۔ گھر میں کوئی تقریب ہو تب بھی اسے پڑھائی کرنی ہے۔ امتحان کی تیاری کے لیے طلباء کو بندھوا مزدور بنا دینے سے طلباء اچھے نمبروں سے کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اس ضمن میں کاف مین Kaufman نے درج ذیل عوامل کی نشاندہی کی ہے۔

(۱) انفرادیت کے جذبہ کا فقدان (۲) طلباء کی بہت ہی اعلیٰ یا پھر پست توقعات سے وابستگی (۳) کلاس روم کے غیر یقینی حالات (۴) غیر دلچسپ تدریسی افعال (۵) کلاس روم میں ناپسندیدہ برتاؤ کے نمونہ (۶) غیر پسندیدہ طرز عمل۔ والدین و اساتذہ طلباء کی ذہنی صلاحیتوں کے برخلاف ان سے اعلیٰ توقعات وابستہ نہ کریں۔ کلاس روم میں اساتذہ، طلباء کی رہبری، مدد، شفقت و محبت کے ذریعہ ان کی حوصلہ افزائی کریں۔ اساتذہ ایک معالج کی طرح اصلاحی تدابیر پر عمل پیرا ہوں اور طلباء کی تعلیمی منصوبہ بندی کریں۔ اساتذہ ہمیشہ نرم اور شیریں لہجہ کو اختیار کریں۔ تعریف و توصیف کے ذریعہ طلباء میں اعتماد پیدا کیا جاسکتا ہے۔

بعض طلباء امتحان کے زمانہ میں بھی لاپرواہی برتتے ہیں اور سال بھر جس تن آسانی کا شکار تھے وہ امتحان کے وقت بھی اسی ڈر کر چلتے ہیں۔ ایسے طلباء میں تحریک و ترغیب کے ذریعہ دوبارہ دلچسپی پیدا کی جاسکتی ہے۔ اساتذہ والدین انتہائی صبر و تحمل اور دوستانہ سلوک کرتے ہوئے امتحان کی تیاری سے جی چرانے والے طلباء کو تعلیمی انحراف سے روک سکتے ہیں۔ گھر کا مناسب ماحول بھی امتحان کی تیاری کے لیے ضروری ہے۔ جہاں گھر کے کمرے چھوٹے ہوں وہاں ایک ہی کمرہ میں گھر والوں اور طالب علم کا سونا، پڑھنا مشکل ہو جاتا ہے۔ گھر والے سونا چاہتے ہیں اور طالب علم جاگ کر پڑھنا چاہتا ہے۔ ان حالات میں دونوں کے لیے دشواری ہوتی ہے اس لیے دونوں کو کچھ قربانی دینی ہوگی تاکہ طالب علم کی امتحان کی تیاری امن و سکون سے گزرے۔

والدین سے گزارش:

اگر آپ کے خاندان میں کوئی طالب علم بورڈ کا امتحان دے رہا ہے تو اس پر نظر رکھنے کی ضرورت ہے۔ امتحان میں اچھے نمبر لانے کے مقصد سے کچھ طلباء دیر رات جاگ کر پڑھائی کرنے میں مصروف رہتے ہیں۔ اسی لیے کچھ طلباء جاگنے کے لیے

ہے۔ اگر الفاظ کی تعداد کچھ زیادہ بھی ہو جائے تو نمبر نہیں کٹتے، لیکن الفاظ کے جے Spellings کی غلطیوں پر مارکس کٹ جاتے ہیں۔

ایک سوال کا جواب ایک جگہ اور ایک ساتھ لکھنا چاہئے۔ یہ بہت ضروری ہے جو بات لکھتے وقت سوالات کے سیریل آرڈر والے نمبر کو نقل کرنا چاہئے۔ یعنی اگر امتحان دینے والا سوال نمبر 5 کا جواب لکھ رہا ہے تو کا پی پر 5 ہی لکھنا چاہئے۔ کبھی کبھی طالب علم، امتحان کی گھبراہٹ میں اپنے جواب کی ترتیب سے جواب نمبر ایک لکھ دیتا ہے جو کہ غلط ہے۔

امتحانات دینے والے طلباء کے لیے ضروری ہدایات:

۱- ہر چالیس، پچاس منٹ کے مطالعہ کے بعد 5 سے 10 منٹ کا وقفہ لے لیں۔
۲- امتحان کی تیاری کے دنوں میں وقفے وقفے سے آنکھیں دھوئیں
۳- مطالعہ والے کمرہ میں کافی روشنی ہونی چاہئے۔ کم روشنی یا اندھیرے میں مطالعہ کرنا آنکھوں کے لیے سخت نقصان دہ ہے۔

۴- زیادہ دیر تک پڑھنے والے طلباء کو صلاح دی جاتی ہے کہ وہ مطالعہ کے دوران پلک مارتے رہیں (چھپکاتے رہیں)۔ اس سے آنکھوں میں تڑاوت آتی رہتی ہے۔
۵- روزانہ 7-8 گھنٹے کی بھرپور نیند آنکھوں کو تھکاوٹ سے بچاتی ہے۔
۶- کونٹیکٹ لنس کے استعمال سے قبل اپنے ہاتھوں کو اچھی طرح دھو لیں۔
۷- زیادہ سے زیادہ پانی، لیموں کا پانی، جوس، مٹھا، چھاج، جل جیرا شربت کا استعمال کریں۔ اس سے جسم میں توانائی اور تڑاوت ملتی ہے۔

۹- جسم میں پانی کی کمی سے سستی اور کاہلی ہوتی ہے۔ غذا کے انجذاب (Metabolism) کا عمل متاثر ہوتا ہے۔ بلڈ پریشر گرنے لگتا ہے۔ جسم میں سیال مادوں میں جو توازن ہونا چاہیے وہ بگڑنے لگتا ہے جس کے نتیجے میں ذہنی انتشار، سردرد اور سستی کی صورت پیدا ہوتی ہے۔

۹- پڑھتے وقت آنکھوں میں کھلی یا درد ہو اور حروف صاف دکھائی نہ دیتے ہوں تو کسی ماہر چشم سے رابطہ کیجئے۔

۱۰- قوت حافظہ اور ذہانت کی تیزی کے لیے ضروری ہے کہ جسم اور دماغ میں دوران خون تیز ہو اس کے لیے ضروری ہے کہ سورج کی روشنی میں ہلکی پھلکی ورزش کی جائے۔

۱۱- مچھلی، اخروٹ، بادام ذہانت کو تیز کرنے والے میوہ جات ہیں۔

۱۲- دن کا آغاز بھر پور ناشتہ سے کریں۔ بغیر ملائی کے دودھ، دلیہ، گہوں کے آٹے کا بریڈ، روٹی وغیرہ قوت حافظہ میں تیزی لانے کے لیے مفید ہے۔

۱۳- امتحان دینے والوں کا کمرہ زیادہ سرد اور زیادہ گرم نہیں ہونا چاہئے۔ اس سے بے خوابی کی شکایت پیدا ہوتی ہے۔

۱۴- سویرے سونے اور سویرے جاگنے کی عادت ڈالنی چاہئے بلکہ روزانہ کا معمول ہونا چاہئے۔

۱۵- بے خوابی کی صورت میں سونے سے پہلے گرم دودھ کا ایک پیالہ مفید رہتا ہے۔

”تھامس ایلیو ایڈیسن ذہنی طور پر بنا کارہ بچہ تھا لیکن ایک عظیم ماں نے اسے صدی کا سب سے بڑا سائنس داں بنا دیا۔“ (روزنامہ انقلاب دہلی ۱۵ جنوری ۲۰۱۸ عیسوی)

والدین کو نیند کے تعلق سے مندرجہ ذیل دو اقتباسات ضرور پڑھ لینا چاہئے:

نیند فاسد مادہ کو دور کرنے والا نظام ہے۔ نیند کے دوران دماغی خلیے سکڑ جاتے ہیں جس سے ان کے درمیان خلا زیادہ وسیع ہو جاتا ہے۔ اس کے باعث وہاں مائع کو بہنے کا موقع ملتا ہے جو دماغ کو پاک صاف کر کے تروتازہ کر دیتا ہے۔ اس سلسلے میں ایک تازہ تحقیق پڑھئے جو لندن میں کی گئی تھی جس کا ذکر میں نے گذشتہ سال جریدہ ترجمان کے کسی شمارہ میں بھی کیا تھا:

”لندن: تحقیق سے معلوم ہوا ہے کہ دماغ دن بھر کی سوچ بچار کے نتیجے میں پیدا ہونے والے زہریلے مواد کو نیند کی مدد سے پاک و صاف کرتا ہے۔ امریکی سائنس دانوں کی ٹیم کا خیال ہے کہ نیند کی بنیادی وجہ فالتو مواد کو دور کرنے والا نظام ہے۔ یہ تحقیق مشہور جریدہ ”سائنس“ میں شائع ہوئی ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ نیند کے دوران دماغی خلیے سکڑ جاتے ہیں جس سے ان کے درمیان خلا زیادہ وسیع ہو جاتا ہے۔ اس کے باعث وہاں کے مائع کو بہنے کا موقع ملتا ہے جو دماغ کو پاک صاف کر دیتا ہے۔ انہوں نے یہ بھی کہا ہے کہ بعض زہریلی پروٹینز کو صاف کرنے میں ناکامی کی وجہ سے دماغی امراض پیدا ہوتے ہیں۔ اس تحقیق سے پہلے گذشتہ سال یہ دریافت ہو تھا کہ دماغ کے اندر نکاسی کے پائپ موجود ہوتے ہیں جو فالتو مواد کو دماغ سے باہر نکال دیتے ہیں۔ اسے گلم فینک نظام کہا جاتا ہے۔“ (روزنامہ راشٹریہ سہارا دہلی 19 / اکتوبر 2013)

بے خوابی یا کم نیند کے اثرات کے بارے میں ایک اور تحقیقی خبر پڑھئے:

”امریکہ کے سین ڈیاگو کی کیلی فورنیا یونیورسٹی میں کی جانے والی تحقیق کے ذریعہ پتہ چلا ہے کہ جن لوگوں کو اچھی نیند نہیں آتی ان کے ذہن کو اپنی توجہ مرکوز کرنے کے لیے کافی جدوجہد کرنی پڑتی ہے۔

”نیند سے متعلق یہ تازہ تحقیق ”سلیپ“ یعنی نیند نامی جرنل میں شائع ہوئی ہے۔ بے خوابی یا کم نیند کے شکار افراد کو رات میں سونے میں وقت پیش آتی ہے جس کا اثر دن میں ان کی کارکردگی پر پڑتا ہے ان میں کسی چیز کے تئیں دیر سے ردعمل اور چیزوں کا بروقت یاد نہ آنا شامل ہے۔ جو لوگ بے خوابی کا شکار تھے ان کے دماغ کا وہ حصہ ٹھیک سے حرکت نہیں کرتا جو عملی یادداشت کے لیے اہم ہوتا ہے۔ پروفیسر سین ڈرمنڈ نے کہا ہے کہ اس تحقیق سے ہمیں یہ سمجھنے میں مدد ملتی ہے کہ بے خوابی کے شکار لوگوں کو صرف رات میں سونے میں تکلیف نہیں ہوتی بلکہ ان کے دماغ دن میں بھی اچھی طرح سے کام نہیں کرتے۔“ (روزنامہ انقلاب، 2 / ستمبر 2013)

ان تحقیقات سے اندازہ ہوتا ہے کہ بھر پور نیند سب کے لیے ضروری ہے مگر امتحان دینے والوں کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے۔ والدین کو اس بارے میں بہت محتاط رہنا چاہئے اور اپنے بچوں کی نیند پر خاص دھیان دینا چاہیے۔ ☆☆

بھڑی، سگریٹ، لکھا، پان مسالہ اور مختلف قسم کی نشیلی اشیاء کا سہارا لیتے ہیں جس سے ان کی صحت پر برا اثر پڑتا ہے۔ نیز نشہ کی عادت بھی پڑ جاتی ہے اور بعد میں نشہ خوری کے عادی بن جاتے ہیں۔

بورڈ کے امتحانات کی وجہ سے طلباء کے ساتھ ساتھ ان کے والدین کی بھی ذہنی کشیدگی بڑھ جاتی ہے۔ تناؤ سے چھٹکارہ پانے کے لیے والدین کو چاہئے کہ امتحانات کو لے کر بچوں پر کسی طرح کا دباؤ نہ ڈالیں۔ اس سے طلباء کے دماغ پر برا اثر پڑ سکتا ہے۔ وہ ڈپریشن کے شکار ہو سکتے ہیں اور کوئی غلط قدم بھی اٹھا سکتے ہیں۔ امتحانات کا دباؤ بچوں میں مایوسی اور بھولنے کا مرض پیدا کر سکتا ہے۔ والدین اپنے بچوں کی پڑھائی کا مقابلہ دوسرے بچوں سے کرتے ہیں جس سے بچے ڈپریشن کا شکار ہو جاتے ہیں۔ ان کی محنت کرنے کی صلاحیت دن بدن کم ہونے لگتی ہے۔ بچوں کی قوت یادداشت بھی کم ہونے لگتی ہے۔ بعض اوقات والدین کی طرف سے بچوں پر 90 فیصد یا 80 فیصد نمبر لانے کا بھی دباؤ رہتا ہے۔ امتحانات کے دوران بچوں کی غذائیت سے بھر پور خوراک کا دھیان دیں۔ بھر پور نیند پوری کرنے کا موقع دیں۔ امتحان کے دنوں میں دلچسپی کے لیے کچھ وقت آؤٹنگ کے لیے بھی لے جائیں۔

امتحان کی تیاری کے دنوں میں ماں کا کردار اہم ہوتا ہے۔ وہ بچوں کے زیادہ قریب ہوتی ہے۔ بچے اپنی اندرونی پریشانیاں ماں کو بلا جھجک بتا سکتے ہیں۔ بچے ماں سے بات کر کے دلی سکون محسوس کرتے ہیں۔ ماں اگر تعلیم یافتہ اور پروفیشنل صلاحیت رکھتی ہو تو وہ بچے کی ہجان اور امتحانی خوف کا مداوا اپنے انداز سے کر سکتی ہے۔ اس سلسلے میں والدین/اساتذہ اور قارئین کی دلچسپی کے لئے ایک خبر نما واقعہ تحریر کرتا ہوں:

ماں کی حکمت اور تدبیر نے ناکارہ بیٹے کو کیا سے کیا بنا دیا:

”تھامس ایڈیسن دنیا کے مشہور ترین سائنس دانوں میں سے ایک تھا۔ اس کے بچپن کا ایک واقعہ خاص طور پر ملاحظہ کیجئے۔ یہ ان دنوں کی بات ہے جب وہ بچہ تھا اور اسکول میں زیر تعلیم تھا۔ ایک دن اسکول سے گھر آیا تو ایک بند لافافہ اپنی والدہ کو دیا اور کہا ”استاد نے دیا ہے کہ اپنی ماں کو دیدو۔“

ماں نے لافافہ کھولا اور پڑھتے ہوئے رو پڑی۔ خط دکھائے بغیر اس نے جو کچھ بھی بہ آواز بلند پڑھا وہ اس طرح تھا:

”تمہارا بیٹا نہایت ذہین طالب علم ہے۔ یہ اسکول اس کے لئے بہت چھوٹا ہے اور یہاں اتنے اچھے استاد نہیں کہ اسے پڑھا سکیں، سو آپ اسے خود پڑھائیں۔“

برسوں بعد جب تھامس ایڈیسن ایک سائنس داں کے طور پر پوری دنیا میں مشہور ہو گیا تب تک اس کی والدہ وفات پا چکی تھیں۔ ایک دن وہ اپنے خاندان کے پرانے کاغذات میں کچھ ڈھونڈھ رہا تھا کہ اسے وہی خط ملا۔ اس نے خط کو کھولا تو اس پر لکھا تھا۔

”آپ کا بیٹا انتہائی غبی (کنڈزہن) اور ذہنی طور پر بنا کارہ ہے۔ ہم اسے اب مزید اسکول میں نہیں رکھ سکتے۔“

خط کا اصل مضمون کا انکشاف ہونے پر ایڈیسن نے اپنی ڈائری میں لکھا:

مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز

احمد امام مسجد تھپوری، مولانا وحید الدین خان، ڈاکٹر ظفر الاسلام خان، چیرمین دہلی اقلیتی کمیشن، ڈاکٹر تسلیم رحمانی صدر آل انڈیا مسلم کونسل، مولانا طاہر حسین دہلوی صدر انجمن منہاج رسول قابل ذکر ہیں۔

مولانا اصغر علی سلفی نے سلفیت کی وضاحت کرتے ہوئے اپنے بیان میں مزید کہا کہ یہ ایک تسلیم شدہ حقیقت ہے کہ اسلام میں دہشت گردی کی کوئی جگہ نہیں ہے اور نہ دہشت گردی کا کوئی دین و مذہب ہوتا ہے۔ اور یہ معلوم ہے کہ جماعت اہل حدیث وطن عزیز کی وہ واحد تنظیم ہے جسے سب سے پہلے دہشت گردی، داعش وغیرہ کی کھل کر مذمت کرنے، ان کی خرابیوں سے ہر خاص و عام کو باخبر کرنے، ان کی مذمت و تردید میں اجتماعی فتوے جاری کرنے اور بڑے بڑے سیمینار، سمپوزیم اور کانفرنسیں منعقد کرنے کا شرف حاصل ہے۔ سلفیت کتاب و سنت کی اس روشن شاہراہ عقیدہ و نبی سے عبارت ہے جس پر صحابہ کرام تابعین و تبع تابعین کا مزین تھے امن و آشتی اخوت و بھائی چارگی اور انسان دوستی و خیر خواہی اس کا امتیاز ہے۔ آج تک دنیا کے کسی بھی ملک میں چاہے وہ اسلامی ہو یا غیر اسلامی، سلفی کتب فکر کے لوگوں نے کسی حکومت کے خلاف احتجاج، مظاہروں، انقلابی اور پرتشدد پروگراموں میں نہ تو حصہ لیا اور نہ ہی اس فکر کی کبھی حوصلہ افزائی کی۔ اس کا اس بات پر ایمان و یقین ہے کہ شور و ہنگامہ، پرتشدد احتجاج و مظاہرے اور دہشت گردی سے مسائل حل نہیں ہوتے بلکہ اور الجھ جاتے ہیں اس کی واضح مثال دنیا کے بہت سے ممالک ہیں جہاں ملک کے ملک دیکھتے ہی دیکھتے تہ و بالا ہو گئے۔ لاکھوں لوگ قتل و خونریزی کی بھینٹ چڑھ گئے اور کروڑوں دردر کی ٹھوکریں کھانے پر مجبور ہیں۔ بہر حال ایسے مکتب فکر پر دہشت گردی کا الزام لگانا نہ قرین قیاس ہے اور نہ ہی انصاف کے تقاضوں سے میل کھاتا ہے، بلکہ یہ سراسر ظلم ہے۔

پریس ریلیز میں مزید کہا گیا ہے کہ آج امت مسلمہ کے لئے اتحاد و یکجہتی ایک ناگزیر ضرورت ہے، ایسے میں ایک دوسرے کو شعوری یا غیر شعوری طور پر بے بنیاد الزامات لگا کر مطعون کرنا کسی بھی طرح صحیح نہیں ہے اس سے سچے کی ضرورت ہے، جماعت اہل حدیث ایک مثبت فکر کی حامل جماعت ہے جس نے تعلیمی، دعوتی، تصنیفی، صحافتی وغیرہ الغرض ہر میدان میں اپنا ناقابل فراموش اور اہم رول ادا کیا ہے۔ افراد امت اور اہل وطن کے ساتھ ہمیشہ ہی اخوت و بھائی چارگی اور یکجہتی اس کا شیوہ رہا ہے اور اسی طرح کی توقع وہ تمام انصاف پسند اور اسلام و انسانیت دوست بھائیوں سے کرتی ہے۔

(۲)

پارلیمنٹ میں مولانا بدر الدین اجمل کے ذریعہ سلفیت کو دہشت گردی سے جوڑے جانے پر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی ہنگامی میٹنگ دہلی: ۳۱/دسمبر ۲۰۱۸ء: آج مورخہ ۳۱/دسمبر ۲۰۱۸ء کو اہل حدیث کونسل

(۱)

سلفیت پرتشدد و دہشت گردی کا الزام افسوسناک و قابل مذمت الزام لگانے والے شخص کو قوم اور حکومت سے معافی مانگنی چاہئے/ مولانا اصغر علی سلفی

دہلی: ۲۸/دسمبر ۲۰۱۸ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی اور جملہ ذمہ داران مرکزی جمعیت نے اپنے ایک اخباری بیان میں گزشتہ کل پارلیمنٹ میں تین طلاق سے متعلق بحث کے دوران ایک دینی و سیاسی رہنما مولانا بدر الدین اجمل نے سلفیت پر جس طرح بہتان بازی و زہرائشی کی ہے اور گمراہ کن بیان دیا ہے اسے انتہائی افسوسناک اور مسلمانان ہند کی صفوں میں انتشار پھیلانے کی لائق مذمت اور قابل تردید کارروائی قرار دیا ہے۔ اس کی تمام مسلمانوں کی جانب سے جتنی بھی مذمت کی جائے کم ہے۔ اس سے کروڑوں امن پسند، محبت وطن اور انسانیت دوست لوگوں کی دلآزاری ہوئی ہے اور جس پر ہر انصاف پسند نالا و شکوہ کناں ہے۔ آج تک اسلام اور مسلم دہشت گردی کا ہوا کھڑا کر کے اسلام اور مسلمانوں کو بدنام کرنے کا پروپیگنڈا کیا جاتا تھا جس پر مسلمانوں کو سخت اعتراض تھا لیکن افسوس کہ آج بعض مسلمان بھائی ہی اپنے بعض مسلم مکتب فکر کے بارے میں اس طرح کی غیر ذمہ دارانہ باتیں کہہ رہے ہیں۔ بہر حال مولانا جیسے ذمہ دار سے تو اس طرح کے بیان کی توقع نہیں کی جاسکتی تھی۔ خود طلاق کے مسئلہ میں جس طرح مسلم پرسنل لاء بورڈ سمیت تمام مسلم تنظیموں نے اہل حدیث کے موقف کو سراہا بلکہ بہت سے خرخوشوں سے ملت کے اتحاد کو بچانے کا کریڈٹ اہل حدیث کے سر آیا ایسے میں اسی طلاق کے مسئلہ کو لیکر اسی کے خلاف کھلی جارحیت کس قدر افسوسناک و لائق مذمت اور سنگین جرم ہے؟ اس کے علاوہ بھی بے شمار اہم مواقع پر اہل حدیث اتحاد ملت کا ثبوت دیتے رہے ہیں۔

سوشل میڈیا کے ذریعے سے معلوم ہوا ہے کہ مولانا نے ایک معذرت نامہ شائع کیا ہے لیکن وہ اس بھیانک بیان کے مقابلہ میں کوئی حیثیت نہیں رکھتا۔ مولانا نے اپنے معذرت نامہ میں جس طرح اسے پارلیمنٹ کی کارروائی سے حذف کرنے اور اپنی غلطی سے رجوع کرنے کی اپیل کی ہے اسی طرح اس بیان کو رسمی طور پر بھی تمام ذرائع ابلاغ میں عام کریں اور پارلیمنٹ کے ذریعے اسے ختم کرائیں اور کروڑوں الجھ بیٹوں اور اربوں مسلمانوں کو اس بہتان سے جو قلمی تکلیف پہنچی ہے اس کے مداوا کی ہر ممکن کوشش کریں، ملک و ملت اور سب کی اسی میں بہتری ہے۔ بہت سے رہنمایان دین و ملت، جماعت و جمعیت نے اس بیان کو انتہائی غیر ذمہ دارانہ قرار دیا ہے۔ بقول بعض پارلیمنٹ میں موجود اراکین، مولانا کے بیان کو سن کر انتہائی متعجب ہوئے اور متعدد سیاسی و مذہبی شخصیات، مسلم وغیر مسلم دانشوروں نے ان کے بیان کو برا جانا، ان میں جناب نوید حامد صدر مسلم مجلس مشاورت، ڈاکٹر مفتی مکرم

مسئلہ میں جماعت اہل حدیث نے ہر قدم پر بوڑھا ساتھ دیا اور ملی اتحاد کا بھرپور ثبوت فراہم کیا نیز ملت کا شیرازہ منتشر ہونے سے بچایا جس کا صلہ بوڑھے ہی کے ایک ممبر نے اتنے سنگین الزامات لگا کر پوری قوم و جماعت کو تکلیف پہنچا کر دیا۔ مذکورہ بیان نے دہشت گردی مخالف ان سرگرمیوں اور کوششوں کو بھی سبوتاژ کرنے کی کوشش کی ہے جو برسوں سے مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند اور دیگر تنظیمیں کر رہی تھیں۔

اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ مولانا بدرالدین اجمل کے غیر ذمہ دارانہ بیان سے نہ صرف جماعت اہل حدیث بلکہ تمام مسلمانوں اور انصاف و امن پسند برادران وطن کو تکلیف پہنچی ہے اور اس سے ملی اتحاد اور قومی یک جہتی کو شدید صدمہ پہنچا ہے۔ اور اس سے اللہ نہ کرے پوری ملت اور انسانیت کو نقصان پہنچ سکتا ہے۔ گرچہ مولانا نے اس سلسلہ میں اپنے لیڈر ہیڈ پر معذرت کر لی ہے اور ای ٹی وی پر بھی اپنا معذرتی بیان نشر کیا ہے، علاوہ ازیں پارلیمنٹ کی کارروائی سے حذف کرنے کی درخواست بھی دے دی ہے اور ان کے بقول وہ قبول بھی کر لی گئی ہے۔ بعض بیانات میں انہوں نے یہ بھی کہا ہے کہ وہ بہک گئے تھے اور ان کا منشاء سلفی بھائیوں کو تکلیف پہنچانا تھا۔ لیکن چونکہ مولانا کے بیان سے احباب جماعت میں شدید بے چینی پائی جا رہی ہے لہذا مولانا مرکزی جمعیت کے نام اپنا ایک تحریری بیان بھی ارسال کریں اور پارلیمنٹ کے اسٹیج سے ہی اس الزام کی تردید کو یقینی بنائیں تاکہ اضطراب کی شدت ختم ہو۔ ساتھ ہی اس ہنگامی مینٹگ نے افراد جماعت و ملت سے بھی اپیل کی ہے کہ وہ اس نازک موقع پر صبر و تحمل کا مظاہرہ کریں۔ منج سلف کا مزاج ہے کہ وہ کسی بھی مسئلہ میں وسطیت و اعتدال کا راستہ اختیار کرتا ہے اور کسی بھی حال میں اپنے ماننے والوں کو کسی بھی قسم کے غلو، تشدد اور بے اعتدالی کی اجازت نہیں دیتا۔

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی مینٹگ میں یہ بھی طے کیا گیا کہ اس حوالے سے ہر ممکن کارروائی کی جائے تاکہ آئندہ کوئی اتحاد ملت و یکجہتی کو پارہ پارہ کرنے کی جرأت نہ کر سکے اور قوم و ملت بلاوجہ بے چینی و اضطراب کا شکار نہ ہو۔

(۳)

معروف عالم دین و معالج مولانا حکیم محمد الیاس سلفی کی اہلیہ کا انتقال

دہلی، ۹ جنوری ۲۰۱۹ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر محترم مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے قدیم دینی درسگاہ جامعہ سلفیہ شکرآہ میوات کے سابق ناظم اور صوبائی جمعیت اہل حدیث ہریانہ کے سابق نائب امیر معروف عالم دین و معالج مولانا حکیم محمد الیاس سلفی صاحب کی اہلیہ کے انتقال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور پسماندگان سے قلبی تعزیت کی ہے۔ مرحومہ معروف عالم دین، استاذ الاساتذہ اور معالج مولانا حکیم عبدالشکور سلفی رحمہ اللہ کی دختر نیک اختر اور معروف عالم دین و قلم کار و صدر جامعہ سلفیہ شکرآہ میوات مولانا حکیم اجمل خاں صاحب کی ہمشیرہ تھیں۔ آج شب کے آخری پہر بصر تقریباً ۸۰ سال شکرآہ میوات میں انتقال ہو گیا۔ اور بعد نماز ظہر تجہیز و تکفین عمل میں آئی۔ شوہر مولانا حکیم محمد الیاس سلفی صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی۔

مرحومہ پابند صوم و صلوة اور خوش اخلاق و ملنسار خاتون تھیں، پسماندگان میں

اوکھلائی دہلی میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے ذمہ داران و اراکین، اعیان جماعت اور ذمہ داران مدارس اہلحدیث کی ایک اہم ہنگامی نشست زیر صدارت مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی حفظہ اللہ منعقد ہوئی جس میں پارلیمنٹ کے حالیہ اجلاس میں طلاق ثلاثہ کے بل پر بحث کے دوران مولانا بدرالدین اجمل (ممبر پارلیمنٹ) کے سلفیت پر دہشت گردی کے افسوسناک و قابل مذمت الزام سے پیدا شدہ صورت حال اور مسلمانوں بالخصوص سلفیوں کے اضطراب و بے چینی کا جائزہ لیا گیا اور موجودہ دور میں اتحاد ملت، قومی یکجہتی، پر امن بقائے باہم کی اہمیت و ضرورت پر زور دیا گیا اور اس بات کی تاکید کی گئی کہ افراد و قائدین ملت اللہ کی رسی کتاب و سنت کو تھام کر اپنے قول و عمل سے اتحاد و اتفاق اور اخوت و بھائی چارہ کا مظاہرہ کریں اور کوئی ایسی بات یا اقدام نہ کریں جس سے اکرام مسلم اور اتحاد قوم و ملت اور انسانیت کے کاڑ کوٹھیں پہنچتی ہو اور کسی طرح کی فرقہ واریت اور تشدد و اشتعال انگیزی کو راہ اور فرقہ پرست اور ملک و ملت دشمن عناصر کو کوشہ ملتی ہو۔ افراد ملت خصوصاً قائدین ایک دوسرے کا احترام کریں اور اپنے فقہی و مسلکی اختلافات کو آپسی افتراق اور ملی انتشار کا شکار نہ بننے دیں۔ کیوں کہ یہ کسی بھی طرح ملک و ملت اور انسانیت کے مفاد میں نہیں ہے۔

دہشت گردی عصر حاضر کا سب سے بڑا ناسور ہے اور کتاب و سنت کی روشنی میں ایک مردود و مذموم عمل ہے۔ خواہ اس کا ارتکاب کوئی بھی کرے اور کہیں بھی انجام دے لیکن افراد کی غیر ذمہ دارانہ حرکتوں اور دہشت گردی کے مذموم عمل میں ملوث ہونے کی وجہ سے اس کے مذہب یا مسلک کو مورد الزام ٹھہرانا درست نہیں ہے۔ اس لیے کہ دہشت گردوں کا کوئی بھی مذہب یا مسلک نہیں ہوتا۔ دہشت گردی کی روک تھام اور مذمت ایک دینی و انسانی فریضہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند نے اپنے عقیدہ و منہج کی رو سے ملک میں سب سے پہلے دہشت گردی پھر داعش کی سنگینی کو محسوس کرتے ہوئے اس کے خلاف آواز اٹھائی اور اردو، انگریزی، ہندی اور دیگر زبانوں میں اجتماعی فتویٰ جاری کر کے اور سیمینار و سمپوزیم منعقد کر کے اس کی تیخ کنی کی کوششوں میں بھرپور حصہ لیا جس کا سلسلہ ہنوز جاری ہے۔ اس کا اعتراف اکابرین ملک و ملت اور مسلم و غیر مسلم دانشوروں نے بارہا کیا ہے۔ ایسے میں جماعت اہل حدیث اور سلفیت کو دہشت گردی سے جوڑنا انصاف کے خلاف ہی نہیں بلکہ مضحکہ خیز بات معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ سلفیت کتاب و سنت کی اس روشن شاہراہ، عقیدہ و منہج سے عبارت ہے جس پر صحابہ کرام، تابعین و تبع تابعین کا مزین تھے۔ یہی وجہ ہے کہ مورخہ ۲۷ دسمبر ۲۰۱۸ء کو پارلیمنٹ ہاؤس میں مولانا بدرالدین اجمل کے غیر ذمہ دارانہ اور بے بنیاد بیان کی بلا تفریق مسلک ذمہ داران و دانشوران ملت نے بروقت مذمت و تردید کی اور اس پر اپنے غم و غصہ کا اظہار کیا۔ اسی طرح پارلیمنٹ میں موجود مسلم و غیر مسلم اراکین اور لوک سبھا کی براہ راست نشر ہونے والی کارروائی دیکھنے والے لوگوں نے اپنی حیرت و استعجاب کا اظہار کیا اور اسے فرقہ وارانہ منافرت اور مسلکی تناؤ پیدا کرنے والا بیان قرار دیا۔ اور یہی وطن عزیز کی شان اور امتیاز ہے۔ لیکن بعض مسلم تنظیموں بالخصوص آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کی خاموشی حیرت انگیز ہونے کے ساتھ افسوسناک بھی ہے۔ جبکہ طلاق ثلاثہ کا مسئلہ اسی سے متعلق تھا اور اس

صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ کا انتخاب جدید:
صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ کا انتخاب جدید برائے میقات ۲۰۱۸ء تا ۲۰۲۳ء بتاریخ ۱۸ نومبر ۲۰۱۸ء بروز اتوار بوقت ساڑھے دس بجے صبح بمقام دفتر صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ بی بی بازار چورہا حیدرآباد نہایت پر امن ماحول میں دستوراساسی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی روشنی میں پوری شفافیت کے ساتھ عمل میں آیا جس میں بطور مرکزی مشاہدین فضیلۃ الشیخ مولانا محمد ہارون سنابلی صاحب (ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند) فضیلۃ الشیخ مولانا عبدالقدوس عمری (امیر صوبائی جمعیت اہل حدیث مدھیہ پردیش) شریک ہوئے۔ اس انتخاب میں کثرت آراء سے ڈاکٹر سید آصف عمری صاحب حفظہ اللہ بحیثیت امیر، مولانا سید حسین عمری مدنی حفظہ اللہ ناظم اور جناب فیروز خاں صاحب خازن منتخب ہوئے۔ (سید حسین مدنی ناظم اعلیٰ صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ)

اصیل پور مقامی جمعیت کی میٹنگ: آج بتاریخ یکم جنوری ۲۰۱۹ء کو مقامی جمعیت الہدیث اصیل پور کے زیر اہتمام سال کی پہلی میٹنگ منعقد کی گئی جس میں مختلف ایجنڈوں پر بحث ہوئی۔ میٹنگ کی صدارت ناچیز محمد راشد اثری نے کی۔ مقامی جمعیت نے اندر ہر صورت مسجد تعمیر کی جائے گی۔ میٹنگ میں یہ بھی طے کیا گیا کہ موسم کے اعتبار سے گاؤں میں بے سہارا لوگوں کو کم از کم ۲۵ کمبل تقسیم کئے جائیں گے اور یہ بھی طے کیا گیا کہ شادی میں کسی بھی طرح کا جہیز لینے دینے سے پرہیز کریں گے۔ میٹنگ کے اخیر میں آخری اعلان کیا گیا کہ مقامی جمعیت ہر طرح کی افواہ سے بچنے کی کوشش کرے گی۔



مورخہ ۶ جنوری ۲۰۱۹ء بعد نماز ظہر منجانب مقامی جمعیت اہل حدیث اصیل پور ضلع میرٹھ کے زیر اہتمام غریبوں میں کمبل تقسیم کئے گئے گاؤں کے موجودہ پردھان و دیگر ذمے داروں نے شرکت کی مقامی جمعیت کی اس پہل سے گاؤں میں خوشی کی لہر دوڑ گئی اور تمام موجودہ افراد نے اس قدم کو گاؤں کے لئے بہتر قدم بتایا اور کہا یقیناً جماعت اہل حدیث کی کوشش صحابہ کرام کے نقش قدم پر چلنے کی صلاح دیتی ہے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ جماعت اہل حدیث خالص قرآن و حدیث پر چلنے والی جماعت ہے اور اس انداز کے کاموں میں حصہ لینے والی ملک کی ممتاز تنظیم ہے آخر میں اللہ سے دعا کی گئی کہ اللہ رب العالمین جماعت کو تمام فتنوں سے محفوظ فرمائے اور جماعت اچھے اور بہتر انداز سے نیک کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتی رہے اور جماعت کی سرپرستی ہم سب کو نصیب ہوتی رہے۔ آمین (محمد راشد اثری، ناظم ضلعی جمعیت اہل حدیث میرٹھ، یو پی)

☆☆☆

مولانا کے علاوہ چار لائق و ہونہار بیٹے، تین بیٹیاں اور متعدد پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں ہیں۔ پریس ریلیز کے مطابق مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے جملہ ذمہ داران و کارکنان مولانا و دیگر پسماندگان کے غم میں برابر کے شریک ہیں۔ اور دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے۔ جنت الفردوس کی مکین بنائے اور پسماندگان کو صبر و سلوان کی توفیق بخشے۔

(۴)

معروف معالج ڈاکٹر حبیب الرحمن قاسمی صاحب کا انتقال پر ملال
دہلی، ۱۱ جنوری ۲۰۱۹ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے ناظم عمومی مولانا محمد ہارون سنابلی نے معروف معالج، مغربی چمپارن کی مردم خیز بستی دھوبنی کے ایک معزز خاندان کے چشم و چراغ، مولانا سید نظام الدین سابق جنرل سکریٹری آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے ہونہار شاگرد و عزیز، فاضل دارالعلوم دیوبند اور ایک عرصہ تک اردو روزنامہ سنگم پٹنہ کے خطاط و کالم نویس، پٹنہ طبیہ کالج کے ہونہار و ممتاز فارغ التحصیل اور مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر محترم مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی کے پھوپھا اور سہمی ڈاکٹر حبیب الرحمن قاسمی صاحب کے انتقال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان کی موت کو قوم و ملت کا خسارہ قرار دیا ہے۔ اور کہا ہے کہ قوم و ملت ایک اچھے تجربہ کار، مخلص اور انسان دوست سے محروم ہو گئی۔

انہوں نے کہا کہ ڈاکٹر حبیب الرحمن صاحب نہایت خلیق و ملنسار، خدمت خلق کے جذبہ سرشار، متدین و بااخلاق انسان تھے۔ انہوں نے صحت کے شعبہ میں بڑی خدمات انجام دیں اور بہت سارے لوگوں نے ان سے استفادہ کیا۔ آپ بہار گورنمنٹ کے شعبہ صحت سے وابستہ رہے۔ آپ نے اپنے بچوں کو اعلیٰ تعلیم و تربیت کے زیور سے آراستہ کیا۔ بڑے صاحبزادے انجینئر تقی الزماں حرم ملی میں انجینئر ہیں۔ دوسرے صاحبزادے ڈاکٹر وحید الزماں جو کہ امیر محترم مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی کے داماد ہیں امریکہ میں سائنٹسٹ ہیں۔ تیسرے صاحبزادے مسیح الزماں ڈنمارک میں سائنٹسٹ ہیں اور چوتھے صاحبزادے خلیل الزماں ابھی سائنس کی اعلیٰ تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ کل تقریباً دو بجے دن طویل علالت کے بعد بھر تقریباً ستر سال ڈاکٹر صاحب کا انتقال ہو گیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ آج بعد نماز جمعہ آبائی وطن میں چھبیر و تکفین عمل میں آئی۔ نماز جنازہ ان کے عم زاد اور ساسھی مشہور عالم دین مولانا عبدالخلیل قاسمی صاحب قاضی امارت شرعیہ بہار واڑیہ نے پڑھائی۔ امیر محترم کو ڈاکٹر صاحب کے انتقال سے کافی صدمہ پہنچا ہے۔ پسماندگان میں اہلیہ، چار بیٹے اور ایک بیٹی ہیں جو محکمہ ریلوے سے وابستہ شوہر انجینئر سہیل علی کے ساتھ علی گڑھ میں متوطن ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے ان کی خدمات کو شرف قبولیت بخشے، جنت الفردوس کی مکین بنائے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے ذمہ داران و کارکنان ڈاکٹر صاحب کے پسماندگان اور امیر محترم کے غم میں برابر کے شریک ہیں۔

☆☆☆